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THE 13th BATTALION ROYAL
HIGHLANDERS OF CANADA

1914-1919

23166 £11.99

R.C. Fetherstonhaugh
2014 N & M Press reprint (original
pub 1925). SB.  xv+334 pp with 10

Plates & 3 Maps
Published Price £18

Fine record of service on the Western
Front being: "A substantial & detailed
account of the Battalion's movements &
battles between Feb. 1915 & Nov. 1918...
includes quotations from operational
orders & as expected from this author, the
entire work is lucid & authoritative." -
Perkins. Includes Ypres 1915, Festubert,
Givenchy, Ploegsteert, Vimy Ridge 1915
-16 & again in 1917, Somme,
Passchendaele, Amiens 1918, Final
Advance. A roll of honour and awards
complete this history.
Details the actions of the battalion during
WWI, from the war's outbreak until its
end. Appendices contain a list of the dead,
the battalion's honours and awards, and
statistics
THE 1914 STAR to THE ROYAL
NAVY AND ROYAL MARINES.

3122 £11.99

by WH Fevyer and JW Wilson.
SB. v + 254pp.2001 N&MP Reprint

of Original Edition
Published Price £19.95

The Royal Navy's entitlement to the 1914
Star was almost exclusively restricted to
the RN Division though personnel from a
few other minor units - including, for
example, Sick Berth staff from HMS
Pembroke - also qualified. To qualify one
had to have served in France/Belgium
between 5th August and 22nd November
1914. This splendid work of research lists
all those who were entitled to the Star,
battalion by battalion, unit by unit.

 1916-1918 A WAR DIARY

28589 £7.99

H M Adams MC Worcester Regt.
2020 N&M Press reprint (original
pub 1922).  Softback vi+145 pp

Published Price £11.99

The unvarnished memoirs of Capt. Herbert
Mayow Adams, MC, who served with the
2/8th Worcesters. Laid out day by day in
diary form, this is a densely typeset and
valuable account of trench warfare,
(Fromelles 1916; Ancre & Ypres 1917;
Cambrai & Somme 1918) that frequently
mentions officers & men in his unit by
name.

 1918
The Decisive Year in Soldier’s own

Words and Photographs

30101HB £4.99

Richard van Emden
Hardback, 392 pages
Published Price £25

1918: The Decisive Year in Soldiers Own
Words and Photographs is a volume in the
remarkable series of books from the best-
selling First World War historian, Richard
van Emden. Revisiting the winning
formula of diaries and memoirs, and above
all original photographs taken on illegally-
held cameras by the soldiers themselves.

THE 24th BATTALION C.E.F.
VICTORIA RIFLES OF CANADA

1914-1919

23259 £12.90

RC Fetherstonhaugh
2014 N & M Press reprint (original
pub 1930). SB.  i+318 pp with  13

Plates & 8 Maps (2 in colour)
Published Price £18

A formidably detailed and beautifully
presented Battalion history of a Canadian
unit that went through many of the worst
hotspots of the western front from
Ypres/St Eloi and the Somme in 1916, to
the Armistice and the occupation of the
Rhineland at the end of 1918. The 24th
Battalion of the Canadian Expeditionary
Force’s Victoria Rifles of Canada, arrived
in France in 1915 and received its baptism
of fire around Mount Kemmel. They then
took part in the savage close quarter mine
warfare around St Eloi. Moved south to
the Somme as the great Allied offensive
there opened in 1916, the Battalion fought
heroically and doggedly in the latter stages
of the battle at the villages of Flers, and
especially in the taking of Courcelette.
They also participated in the much delayed
taking of the Thiepval and Ancre heights.
Perhaps their finest hour came in April
1917 with Canada’s dramatic seizure of
Vimy Ridge during the Battle of Arras.
The Battalion returned to the Ypres Salient
in time for the Third Battle there
(Passchendaele). The following year, the
24th took part in the Allied counter-
offensive before Amiens, and played a
gallant role in the 100 Days campaign
which saw the breaching of the
Hindenburg Line and the crossing of the
Canal du Nord which led in turn to
Germany asking for an Armistice. This
fine unit History is supported by a range of
photographs, sketches, many maps, a Roll
of Honour and medals and awards.

11.99

 25th DIVISION in FRANCE and
FLANDERS

 25th DIVISION in FRANCE and
FLANDERS

5350 £11.99

2001. SB. N & M Press reprint
(original 1920). 180x125mm. 429pp

Published Price £18

by  Lt Col M.Kincaid-Smithby  Lt Col M.Kincaid-Smith
2001. SB. N & M Press reprint

(original 1920). 180x125mm. 429pp
Published Price £18

New Army division formed in September
1914. To France in September 1915.
Armentieres, Vimy Ridge (1916), Somme,
Messines. Third Ypres and the Aisne
(1918). 48,289 casualties (623 officers and
12,623 other ranks dead). Reconstituted in
England June 1918, returned to France in
September. Six VCs. Lists of decorations
with over 300 citations.

New Army division formed in September
1914. To France in September 1915.
Armentieres, Vimy Ridge (1916), Somme,
Messines. Third Ypres and the Aisne
(1918). 48,289 casualties (623 officers and
12,623 other ranks dead). Reconstituted in
England June 1918, returned to France in
September. Six VCs. Lists of decorations
with over 300 citations.

6.99

 303-INCH MACHINE GUNS
AND SMALL ARMS 1915

Nomenclature of Parts, Stripping,
Assembling, Actions, Jams,

Missfires, Failures and Inspection
1915

 303-INCH MACHINE GUNS
AND SMALL ARMS 1915

Nomenclature of Parts, Stripping,
Assembling, Actions, Jams,

Missfires, Failures and Inspection
1915

26154 £6.99

SB 117pp with line diagrams
throughout 2018 N&MP Reprint of

January 1916 Original Edition

Ordnance CollegeOrdnance College
SB 117pp with line diagrams

throughout 2018 N&MP Reprint of
January 1916 Original Edition

This technical manual, is illustrated with
good clear plates for maintenance and
repair; they number in detail the
components in each gun described.
Published in May 1915 for the Ordnance
College.

This technical manual, is illustrated with
good clear plates for maintenance and
repair; they number in detail the
components in each gun described.
Published in May 1915 for the Ordnance
College.

 303-INCH MACHINE GUNS
AND SMALL ARMS 1917

Nomenclature of Parts, Stripping,
Assembling, Actions, Jams,

Missfires, Failures and Inspection
1917

26155 £6.99

Softback  120 pages

This technical manual, is illustrated with
good clear plates for maintenance and
repair; they number in detail the
components in each gun described.
Published in May 1917 for the Ordnance
College.

11.99

THE 47th (LONDON) DIVISION
1914-1919

THE 47th (LONDON) DIVISION
1914-1919

6118 £11.99

2002 reprint by N & M Press
(original pub1922). SB. xx + 207pp,

73 b/w photos/ drawings, 13 b/w
portrait photos and ten maps

Published Price £22

edited by  Alan H Maudeedited by  Alan H Maude
2002 reprint by N & M Press

(original pub1922). SB. xx + 207pp,
73 b/w photos/ drawings, 13 b/w

portrait photos and ten maps
Published Price £22

This is a good history, with more photos
and illustrations than any other and very
good maps. There are a number of
appendices providing information on a
variety of subjects: Order of Battle and
changes; comprehensive lists of
Commanders and Staffs as well as COs of
infantry, artillery, engineer, medical units
and divisional train and all their changes;
list of honours and awards including two
VCs; brief historical notes on the units that
served in the division; the divisional
entertainment troupe ‘The Follies’ and
more besides.

This is a good history, with more photos
and illustrations than any other and very
good maps. There are a number of
appendices providing information on a
variety of subjects: Order of Battle and
changes; comprehensive lists of
Commanders and Staffs as well as COs of
infantry, artillery, engineer, medical units
and divisional train and all their changes;
list of honours and awards including two
VCs; brief historical notes on the units that
served in the division; the divisional
entertainment troupe ‘The Follies’ and
more besides.

 56TH DIVISION (1st London
Territorial Division) 1914-1918

0103 £11.99

by  Major C.H.Dudley Ward
2001 reprint by N & M Press

(original 1921). SB. xvi + 331pp with
four illus and 11 maps
Published Price £22

Pre-war TF division (1st London). Broken
up to provide reinforcements elsewhere.
Reformed in France January 1916.
Gommecourt and the Somme, Arras, and
Cambrai. Order of Battle, succession of
commanders and staff. 34, 809 casualties.

THE 6TH BATTALION THE
CHESHIRE REGIMENT IN THE

GREAT WAR
A Territorial Battalion on the

Western Front

30007 £4.99

Hardback, 320 pages
Published Price £25

The author, who has done a superb job,
uses a wealth of personal accounts
alongside official ones to bring to life the
full story of this county battalion.

 A MARINE AT GALLIPOLI
AND ON THE WESTERN FRONT

The Diary of Harry Askin

30248 £4.99

Jean Baker
Hardback, 256 pages
Published Price £25

An excellent recounting of the life of a
Royal Marine who goes from private to
officer in the course of WW1.

 A MUDDY TRENCH
A Sniper’s Bullet: Hamish Mann,

Black Watch, Officer-Poet

30096 £3.99

Jacqui Buttriss
Hardback, 226 pages
Published Price £25

A meticulously researched and cross-
referenced biography of a Black Watch
subaltern killed in France in 1917, using
Hamish Mann’s recently discovered trench
diaries and letters.

 ﻿A Register of TERRITORIAL
FORCE CADET UNITS 1910-1922

26870 £6.99

R. A. Westlake
Softback 86 pages

Published Price £9.99

A “Westlake” classic back in print, this
register represents a complete account of
the cadet units recognised and recorded in
Army Orders during the period 1910-1922
by the Territorial Force Associations of
Great Britain. This title, along with most
of Ray’s works, is aimed at the military
historian who wants to know the nuts and
bolts of the British Army, and its
formations and structure.

 A YARN OF WAR
Palestine & France 1917-1918

26159 £11.99

Capt. E.R. Boyd, Scottish Rifles
Maps in Colour

Published Price £18.99

With very good coloured sketch maps of
Gaza and the advance to Jaffa this is a
distinctive memoir that is scarce in it’s
original 1919 “Private Circulation”
edition.

 ACE OF THE BLACK CROSS
The Memoirs of Ernst Udet

30739 £3.99

Ernst Udet
Softback, 256 pages

Published Price £14.99

The sometimes shocking, always exciting
memoirs of Ernst Udet, the man who like
Hermann Goring, rose from being a
World War One fighter ace to an architect
of the Nazi Luftwaffe, only to descend
into drink and dying by his own hand in
the midst of the Second World War.
 ADVANCE TO VICTORY: JULY

TO SEPTEMBER 1918
British Expeditionary Force

28404 £3.99

Andrew Rawson
Hardback, 280 pages

Published Price £19.99

From the well thought out “BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE” series, Each
stage of the two month battle is given the
same treatment, covering the details about
the most talked about side of the
campaign; the BEF's side. Over fifty new
maps chart the day by day progress of the
five armies and together with the narrative,
explain the British Army's experience
during the opening stages of the Advance
to Victory. The men who made a
difference are mentioned; those who led
the advances, those who stopped the
counter-attacks and those who were
awarded the Victoria Cross. Discover the
beginning of the Advance to Victory and
learn how the British Army had mastered
the art of attack.

 Military history at your finger tips www.nmarchive.com
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 AIR RAIDS ON SOUTH-WEST
ESSEX IN THE GREAT WAR

‘Looking for Zeppelins at Leyton’

27387 £3.99

Alan David Simpson
Hardback, 224 pages

Published Price £19.99

Focusing in particular on Leyton and
Ilford, this is the first book to ever
examine what happened before and after
the raiders reached and bombarded the
capital. The author has included a wide
range of contemporary letters, diaries and
newspaper reports from local sources, plus
several previously unseen photographs. To
set the story in its wider context, the book
also contains a wealth of information
about the defence of the London area
generally and vivid reports from
combatants on both sides.

 AISNE 1918
Battleground North West France

27877 £4.99

David Blanchard
Softback, 192 pages

Published Price £14.99

A unique guidebook to the largely ignored
British actions on the Chemin des Dames
near Reims in May 1918 when British
divisions sent their for a rest after actions
on the Somme and Lys in March-April
1918 found themselves under attack for a
third time. The author has been
researching this for many years and this
shows in the depth of knowledge.

 ALLENBY’S GUNNERS
Artillery in the Sinai and Palestine

Campaigns 1916-1918

28070 £4.99

Alan Smith
Hardback, 384 pages
Published Price £30

A slightly inaccurate title as Allenby
commanded the Eastern Expeditionary
Force for only half of the period covered
in the book. Smith covers the campaign
with the injection of the Gunners'
contribution alongside that of the infantry
and mounted units. It however it is
successful in raising the artillery's profile.

11.99

THE ANNALS OF THE KING’S
ROYAL RIFLE CORPS: VOL 5

“The Great War”

THE ANNALS OF THE KING’S
ROYAL RIFLE CORPS: VOL 5

“The Great War”

6522 £11.99

SB xxii+505pp.portraits,plate, plans ,
coloured plate (portrait.) 2003

N&MP Reprint of 1932 Original
Edition

Published Price £22

Major -Gen . Sir Steuart HareMajor -Gen . Sir Steuart Hare
SB xxii+505pp.portraits,plate, plans ,

coloured plate (portrait.) 2003
N&MP Reprint of 1932 Original

Edition
Published Price £22

The Kings Royal Rifle Corps in the Great
War - western front, the Balkans and
Russia.The Corps’ sixteen battalions were
continuously in action from 1914, when
the first shots were fired at Mons, until
November 1918. Most of the fighting was
on the western front, but the Corps also
saw action in Italy, Greece and Macedonia
and at Murmansk in 1919 during the
allied intervention in Russia

The Kings Royal Rifle Corps in the Great
War - western front, the Balkans and
Russia.The Corps’ sixteen battalions were
continuously in action from 1914, when
the first shots were fired at Mons, until
November 1918. Most of the fighting was
on the western front, but the Corps also
saw action in Italy, Greece and Macedonia
and at Murmansk in 1919 during the
allied intervention in Russia

 ARMOURED CRUISER
CRESSEY

Detailed in the Original Builder’s
Plan

30615 £8.99

Andrew Choong
Hardback, 128 pages Dimensions  : 

25.15 x 2.03 x 29.21 cm
Published Price £30

The subject of this volume is best known
for the disaster of 22 September 1914 in
which Cressy and two sister-ships,
Aboukir and Hogue, were sunk with great
loss of life by a single small submarine in
little more than an hour. Having been
overtaken by the rapid advance of naval
technology in the fifteen years since their
construction, the cruisers were regarded as
obsolete and employed on a task for which
they were never intended. However, in
their day they were powerful and
innovative ships, with a significant impact
on the way the armoured cruiser
developed. This becomes clear from the
analysis of the plans included in this book,
which thus presents an original and more
positive view of these ships that will
enlighten - and perhaps surprise - many
naval historians and enthusiasts.

11.99

THE  ARMY CORPS OF THE
FIRST WORLD WAR

THE  ARMY CORPS OF THE
FIRST WORLD WAR

28731 £11.99

Softback 252 pages
Published Price £16.99

Michael ScottMichael Scott
Softback 252 pages

Published Price £16.99

This useful book covers The Army Corps
of all campaigns and theatres of the First
World War, in the army’s hierarchy the
The Army Corps sat above and
commanded the Divisions.

This useful book covers The Army Corps
of all campaigns and theatres of the First
World War, in the army’s hierarchy the
The Army Corps sat above and
commanded the Divisions.

 ARMY. THE EVACUATION OF
NORTH RUSSIA 1919

Presented to Parliament by
Command of His Majesty

28283 £9.99

HMSO 1920
2020 N&M Press reprint (original

pub 1920).  SB 45 pp with 2 maps (In
colour)

Published Price £16.99

The British War Office sent General
Henry Rawlinson to North Russia to
assume command of the evacuation out of
both Archangel and Murmansk. General
Rawlinson arrived on August 11. On the
morning of September 27, 1919, the last
Allied troops departed from Archangel and
on October 12, Murmansk was abandoned.

This government “Blue Book” was
originally published after the close of
operations to provide a full account of the
measures taken and the military reasons
for them. This is essential reading for
students of the Archangel campaign.

12.99

 ARTISTS RIFLES. Regimental
Roll of Honour and War Record

1914-1919

 ARTISTS RIFLES. Regimental
Roll of Honour and War Record

1914-1919

5478 £12.99

2002 N & M reprint from 3rd ed
1922. SB. xliii + 596pp with 25 b/w
photos and eight b/w portrait photos

of VCs
Published Price £22

compiled and ed by S.Stagoll Highamcompiled and ed by S.Stagoll Higham
2002 N & M reprint from 3rd ed

1922. SB. xliii + 596pp with 25 b/w
photos and eight b/w portrait photos

of VCs
Published Price £22

Service details of some 10,000+ 1914-18
officers who passed through the ranks of
the Artist’s, & a short account of the
1/Artists in the line, July 1917-armistice.

Service details of some 10,000+ 1914-18
officers who passed through the ranks of
the Artist’s, & a short account of the
1/Artists in the line, July 1917-armistice.

AT G.H.Q.

31022 £14.99

Brigadier General John Charteris CMG
DSO

2023 reprint (of original pub 1931).
SB. vii+363pp

A controversial day-to-day account, by
Haig’s Chief of Intelligence, at the British
Expeditionary Force General Headquarters
throughout the war on the Western Front.
Charteris had not kept a diary at the time,
so ‘At GHQ’ consists of papers, notes and
letters from the time, rewritten into diary
form. He confessed to sometimes
amplifying from memory but by and large
the reconstructed ‘diary’ is consistent with
records which he kept at the time, e.g. his
entry for the First Day of the Somme
which he states was “not an attempt to win
the war at a blow”, and that “weeks of
hard fighting” lay ahead.
This is an important and interesting work
with a good index that contains much
interesting material and revealing gossip.

 AUSTRALIAN VICTORIES IN
FRANCE IN 1918

12286 £11.99

by General Sir John Monash.
2009 N&M Press reprint (original

pub 1920). SB. viii +352 pp.+ Maps
& Illustrations.

Published Price £18

This lucidly written book, by Australia’s
most famous commander and arguably the
greatest tactician on the Allied side in
WW1, is a classic account of the
Australian Army Corps in the closing
months of the war. Essential reading for
all students of he Western Front and 1918.

175

THE  AUSTRO-HUNGARIAN
ARMY IN THE FIRST WORLD

WAR
Uniforms and Equipment – from

1914 to 1918

THE  AUSTRO-HUNGARIAN
ARMY IN THE FIRST WORLD

WAR
Uniforms and Equipment – from

1914 to 1918

23075 £175.00

HB Two volumes in a slipcase, 864
pages, more than 2500 colour

photographs, contemporary B&W
photographs and illustrations, bound

in linen with a protective cover.

Dr. M. Christian Ortner, Prof. DI Hermann
Hinterstoisser

Dr. M. Christian Ortner, Prof. DI Hermann
Hinterstoisser

HB Two volumes in a slipcase, 864
pages, more than 2500 colour

photographs, contemporary B&W
photographs and illustrations, bound

in linen with a protective cover.

The assassination of the Austrian Heir
Apparent, Franz Ferdinand, on 28 June
1914 provoked what is described by many
historians as the Fundamental catastrophe
of the 20th century’. One of the armies
that subsequently marched out in the
hopes of a short war, was the Austro-
Hungarian Army. In the war years that
followed, the soldiers of the k.u.k. Army
would travel to almost all the First World
War’s theatres of war. They fought in
Galicia and Bukovina, in the Carpathian
Mountains and the Balkans, from 1915 in
the Southern Alps, on the Isonzo, in
Albania and in the Sinai Desert and later
on the German Western Front and in Asia.
The war changed the k.u.k. Army, not only
from a technical and a moral point of
view, but also with regard to its
appearance. The soldiers who marched out
in 1914 presented a very different picture
to that of the final years of the war.

The assassination of the Austrian Heir
Apparent, Franz Ferdinand, on 28 June
1914 provoked what is described by many
historians as the Fundamental catastrophe
of the 20th century’. One of the armies
that subsequently marched out in the
hopes of a short war, was the Austro-
Hungarian Army. In the war years that
followed, the soldiers of the k.u.k. Army
would travel to almost all the First World
War’s theatres of war. They fought in
Galicia and Bukovina, in the Carpathian
Mountains and the Balkans, from 1915 in
the Southern Alps, on the Isonzo, in
Albania and in the Sinai Desert and later
on the German Western Front and in Asia.
The war changed the k.u.k. Army, not only
from a technical and a moral point of
view, but also with regard to its
appearance. The soldiers who marched out
in 1914 presented a very different picture
to that of the final years of the war.

Avec une Batterie de 75, le
Tube 1233

Souvenirs d'un Chef de Pièce
1915-1916

28946 £11.99

Paul Lintier
Softback 247 pages. 2021 N&MP
Reprint of 1917 Original French

Language Edition

This is the exact account, in French, of
Lintiers war 1915-16, written day by day
in the notebook that was removed from his
dead body by his comrades in arms. Paul
Lintier was killed on March 15th 1916 by
a shrapnel.

 BADGES OF THE REGULAR
INFANTRY 1914-1918

31377 £11.99

David Bilton
Hardback 352 pages with 50 colour
& 100 black and white illustrations

Published Price £30

Importantly the core of the book is drawn
from the unrivalled collection and
associated paperwork held by the Imperial
War Museum which they gathered direct
from units during and immediately after
the First World War, and well before the
collectors market was swamped by fakes
in the 1960s and beyond. This is the go-to
reference for those trying to identify
badges on old family photographs,
collectors identifying what they have or
might want, re-enactors who want to get
their uniforms just right, historians and of
course modellers who want to paint
figures for specific units.

 Military history at your finger tips www.nmarchive.com
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 BARNSLEY PALS

The 13th and 14th Battalions York
and Lancaster Regiment

30346 £5.99

Jon Cooksey
Softback, 320 pages

Published Price £16.99

A history of the two battalions raised by
Barnsley and the story of the men who
enlisted in them, culminating in their
virtual destruction at Serre on 1st July
1916. A superbly researched work with
many personal experiences of survivors,
fascinating, contemporary photos and an
exceptionally fine map

 BATTLE HONOURS AWARDED
FOR THE GREAT WAR.

3198 £4.99

 SB. 80pp. 2022 N&MP Reprint of
HMSO 1925 Original Edition

Published Price £7.95

Final list of battle honours awarded to
each regiment as published under Army
Order 55 of February 1925. This order
directed that “no further submissions
concerning the Great War battle honours
will be made.” Those to be borne on the
Colours or Appointments are shown in
bold print.

THE  BATTLES OF CORONEL
AND THE FALKLANDS

British Naval Campaigns in the
Southern Hemisphere 1914-1915

31072 £5.99

Phil Carradice
Hardback 160 pages.  Dimensions :

‎17.78 x 25.4 cm
Published Price £20

A broad canvas approach o provide an
overview and primer of a subject, that is
best known for the German East Asia
Squadron, commanded by Admiral Graf
Maximilian von Spee, who sailed across
the Pacific and won the Battle of Coronel
before being defeated and mostly
destroyed at the Battle of the Falkland
Islands.

 BATTLE OF LYS 1918: Two
Book Set

NORTH Objective Ypres And
SOUTH Objective Hazebrouck

28061 £4.99

Chris Baker
Two Softback, Volumes of 192 pages

each volume
Published Price £29.98

Excellent Battlefield Guides from an
acknowledged expert and skilled writer
that explain a complex engagement very
well.What the British call The Battle of
the Lys 1918 is a fascinating yet curiously
neglected period of military history. Chris
Baker examines this major battle from the
strategic down to the platoon level,
highlighting the key events, characters and
acts of enormous bravery on both sides,
both in a historical narrative and in a series
of tours of the area.

6.99

 BATTLE THAT WON THE
WAR : BELLENGLISE

Breaching the Hindenburg Line
1918

 BATTLE THAT WON THE
WAR : BELLENGLISE

Breaching the Hindenburg Line
1918

30452 £6.99

Hardback, 158 pages
Published Price £19.99

Peter RostornPeter Rostorn
Hardback, 158 pages

Published Price £19.99

The Battle of St Quentin Canal involved
British Fourth Army (including Australian
and U.S. troops) and was the fourth and
final attack of Marshal Foch’s coordinated
hammer blows against the German line in
late September 1918. The Battle of
Bellenglise is the name given to the
fighting on the right flank of the British
line, where British IX Corps had to cross
the formidable open canal cutting. It was
spearheaded by 46 (North Midland)
Division. The book is well-organised,
well-written and generously-illustrated and
contains first hand accounts of the action.

The Battle of St Quentin Canal involved
British Fourth Army (including Australian
and U.S. troops) and was the fourth and
final attack of Marshal Foch’s coordinated
hammer blows against the German line in
late September 1918. The Battle of
Bellenglise is the name given to the
fighting on the right flank of the British
line, where British IX Corps had to cross
the formidable open canal cutting. It was
spearheaded by 46 (North Midland)
Division. The book is well-organised,
well-written and generously-illustrated and
contains first hand accounts of the action.

THE BATTLECRUISER NEW
ZEALAND

A Gift to Empire

31365 £8.99

Matthew Wright
Hardback 272 pages with 60 colour

& black and white illustrations
Published Price £25

The life of the ship is well written, making
good use of diaries and journals of some
of the crew. In particular the action reports
give more insight into not only the ship’s
experiences, but into the battles
themselves, so add to the understanding of
Heligoland Bight, Dogger Bank and
Jutland.

 BATTLEGROUND EUROPE:
FRICOURT-MAMETZ: SOMME

30592 £4.99

Michael Stedman
Softback, 160 pages

Published Price £12.99

Part of the Battleground Europe series
focusing on the Somme sector. Full of
stories of both endeavour and heartbreak,
it deals with action around the Triple
Tambour Mine Craters, Bois Francais,
Mansell Copse, Danzig Alley and the
approaches to Mametz Wood.

 BATTLEGROUND EUROPE:
MONCHY LE PREUX - ARRAS

26104 £3.99

Colin Fox
Softback, 160 pages

Published Price £9.95

As the motorist speeds past Arras on the
motorway south to Paris, a look to the east
should bring into view the hilltop village
of Monchy le Preux. This farming
community dominates the ground to the
North (as it falls away to the River Scarpe)
and to the South ( to the River Coejeul). In
the early days of the Battle of Arras in the
spring of 1917 the Village fell to British
attacks after a stubborn resistance by the
German defenders. Therefore the struggle
continued to wage just to its east as all
attempts to move the line significantly
further into the German defences failed. In
1918 the German spring offensive rapidly
regained lost ground, but stumbled and
faltered on the outskirts of Arras.

 BATTLEGROUND SOMME:
GERMANS AT THIEPVAL

30594 £4.99

Jack Sheldon
Softback, 192 pages

Published Price £12.99

One in the handy Battleground Europe
series of books which provide historical
accounts alongside travel guide
information which enables the reader to
enrich their visits to this area of the
Western Front. Visitors still flock to this
area where in 1916 a bitter three month
struggle took place. This book explains
how, from 1914 onwards, the German
defenders turned this key feature into a
virtual fortress.

4.99

 BATTLEGROUND SOMME:
POZIERES

 BATTLEGROUND SOMME:
POZIERES

30589 £4.99

Sotback, 160 pages
Published Price £9.99

Graham KeechGraham Keech
Sotback, 160 pages

Published Price £9.99

Pozieres is the site of the Australians" first
action on the Somme. This addition to the
Battleground Europe series looks at the
cemeteries, memorials and remnants of the
battle, and presents walking tours of the
battleground.

Pozieres is the site of the Australians" first
action on the Somme. This addition to the
Battleground Europe series looks at the
cemeteries, memorials and remnants of the
battle, and presents walking tours of the
battleground.

 BAYLY’S WAR
The Battle for the Western

Approaches in the First World War

28637 £3.99

Steve R Dunn
Hardback 304 pages + plates

Published Price £25

Vivid account of the vigourous defence of
Britain's trade, it brings to life the U-boat
battles, Q-ship actions, merchant ship
sinkings, and rescues as well as the tireless
Admiral Bayly, the commander at the
centre. An impressively researched and
deftly written history that is well organised
and presented.This is an excellent book,
looking at one of the key battles of the
First World War, making it clear just how
hard fought and costly it was, and how
Bayly’s men helped win this difficult and
dangerous campaign.

 BEATING THE U-BOATS 1917
-18

26151 £9.99

E. Keble Chatterton
Softback 172 pages

Published Price £17.99

The new policy of unrestricted submarine
warfare was initially a success, but by
1918 the Allied anti submarine measures
had continued to become more effective
and by mid-1918, U-boat losses had
reached unacceptable levels, and the
morale of their crews had drastically
deteriorated, by the autumn it became
clear that the Central Powers could not
win the war. The Allies insisted that an
essential precondition of any armistice was
that Germany surrender all her
submarines, and on 24 October 1918 all
German U-boats were ordered to cease
offensive operations and return to their
home ports.

THE BELGIAN ARMY IN THE
GREAT WAR
VOLUME II

26120 £100.00

Pierre Lierneux ed.
Hardback, 512 pages, Illustrated

With the complexity of the subject, the
masses of fresh information and
photographs available, a second volume
dedicated to the small arms was deemed
necessary to complete the overview of the
Belgian Army during the Great War. Once
again the collections of the Royal Military
Museum of Brussels reveal their wealth
and diversity. Much more than a simple
catalogue of weapons used by the Belgian
Army, it is the story of the transformation
of a small army caught in the struggles of
the Great War, its adaptation to
technological and tactical progress.
 BELGIUM IN THE GREAT WAR

30110 £7.99

Jean-Michel Verraneman
Hardback, 226 pages + plates

Published Price £25

The full and harrowing story of Belgium’s
Great War told including the number of
war crimes against the civilian population
that the Germans committed. These
atrocities, were widely exaggerated by the
Allied press, and raised considerable
sympathy. For most of the country the
occupation was only brought to an end in
the aftermath of the armistice of
November 1918 as the Belgian Army
advanced into the country to replace
evacuating German troops.
An essential read at for all with a desire to
know the war and it’s effect upon it’s
civilian population.

THE BEST OF FRAGMENTS
FROM FRANCE

BY Captain Bruce Bairnsfather

30000 £2.99

Bruce Bairnsfather, Tonie Holt, Valmai
Holt

Softback, 160 pages
Published Price £14.99

Summary collection of some of the best
and classic cartoons drawn by Bruce
Bairnsfather during WW1 featuring 'Old
Bill'. Some things never change, including
the unique British sense of humour which
this book perfectly illustrates.
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11.99

THE BIG BLOCKADETHE BIG BLOCKADE

26148 £11.99

Softback 287 pages
Published Price £17.99

E. Keble ChattertonE. Keble Chatterton
Softback 287 pages

Published Price £17.99

Germany was supremely vulnerable to the
Royal Navy choking off its lifelines. After
the Battle of Jutland in 1916 had confined
Germany’s High Seas Fleet to port, the
tightening blockade became ever more
effective, progressively causing the
regulation of food prices, rationing, and
finally the dreadful ‘Turnip Winter’ of
1917 in which its hungry population was
reduced to eating the eponymous
vegetable, and brewing ersatz coffee from
acorns. 750,000 Germans starved to death,
and the collapse in civilian morale led to
social revolution, mutinies in the Fleet and
Army, and finally to Germany suing for
armistice terms.

Germany was supremely vulnerable to the
Royal Navy choking off its lifelines. After
the Battle of Jutland in 1916 had confined
Germany’s High Seas Fleet to port, the
tightening blockade became ever more
effective, progressively causing the
regulation of food prices, rationing, and
finally the dreadful ‘Turnip Winter’ of
1917 in which its hungry population was
reduced to eating the eponymous
vegetable, and brewing ersatz coffee from
acorns. 750,000 Germans starved to death,
and the collapse in civilian morale led to
social revolution, mutinies in the Fleet and
Army, and finally to Germany suing for
armistice terms.

 BOURLON WOOD
(Battleground Europe):

Hindenburg Line

31096 £3.99

Jack Horsfall & Nigel Cave
Paperback 160 pages
Published Price £9.95

The story of Bourlon Wood, the isolated
forest near Cambrai that was the scene of
bitter fighting in early 1917.

THE BOY SCOUTS IN THE
GREAT WAR

31363 £5.99

Dr Craig Armstrong
Hardback 208 pages with 100 black

and white illustrations
Published Price £19.99

A comprehensive account of the multiple
challenges the Boy Scout rose to during
the Great War. Structured with chapters
covering each year of the war subdivided
into Home Front and Military sections The
scope of the effort of the Scouts is quite
remarkable and the author does a good job
in covering innumerable factors.

 BRAVE LIVES
The Members and Staff of the

Travellers Club who Fell in the
Great War

27811 £3.99

Hardback, 177 pages
Published Price £20

This book was the result of a team effort
with members of the club and descendants
of the deceased adopting a warrior and,
under the guidance of an expert Editorial
Board, researching and writing up their
lives .A good example of a modern
memorial book that was published to
coincide with the recent centenary of the
Great War.

THE BRAVEST MAN IN THE
BRITISH ARMY

The Extraordinary Life and Death
of John Sherwood Kelly

30043 £2.99

Bujak Philips
Hardback, 199  pages

Published Price £19.99

During his military career John Sherwood
Kelly achieved fame and notoriety for his
mixture of heroic exploits and explosive
temperament. In this meticulously
researched and vivid biography Jake B.
Liphuip tells Sherwood Kellys story and
gives a fascinating insight into one of the
most remarkable and controversial
military men of the period.

11.99

 BREAKING THE HINDENBURG
LINE, The Story of the 46th (North

Midland) Division

 BREAKING THE HINDENBURG
LINE, The Story of the 46th (North

Midland) Division

7445 £11.99

2002. N & M Press reprint (original
1919). SB. 200pp with 16 photos

Published Price £22

by  Raymond E.Priestlyby  Raymond E.Priestly
2002. N & M Press reprint (original

1919). SB. 200pp with 16 photos
Published Price £22

First TF division to arrive in France in
February 1915. Suffered heavy casualties
at Hohenzollern 1915 and Gommecourt
1916. Outstanding success crossing St
Quentin Canal 1918. 29,569 casualties in
all, six VCs. History covers in detail only
last two months of the war.

First TF division to arrive in France in
February 1915. Suffered heavy casualties
at Hohenzollern 1915 and Gommecourt
1916. Outstanding success crossing St
Quentin Canal 1918. 29,569 casualties in
all, six VCs. History covers in detail only
last two months of the war.

 BRIEF GLORY
The Life of Arthur Rhys Davids

DSO

28910 £5.99

Alex Revell
Hardback, 256 pages

Published Price £19.99

Arthur Rhys Davids was a friend and
Squadron pilot with Albert Ball V.C. and
the legendary McCudden V.C. both from
the Squadron of Aces, number 56
Squadron. This was the Squadron formed
from the "Top Guns" of the day to get
Richthofen and his Flying Circus of aces,
with whom they clashed several times.
Rhys-Davids certainly fought many of
these top German aces, including Werner
Voss, He shot down around 23 of their
number before he himself was killed.His
epitaph was spoken best by the great ace
McCudden V.C who said: "If ever you
saw a single fighter, fighting like hell
amongst a crowd of Germans over the
front lines in 1917, then that was Rhys-
Davids".

 COMBAT  OVER THE
TRENCHES: OSWALD WATT,

AVIATION PIONEER

28042 £3.99

Chris Clark
Hardback, 312 pages
Published Price £25

This book establishes the true story of
Watt's life and achievements, and provides
a proper basis for evaluating his place in
Australian history.

 BRISTOL F.2B FIGHTER.
POLISH WINGS 22.

RAF SE5a, Sopwith 1F.1 Camel,
Sopwith 5F.1 Dolphin, Martinsyde

F.4 Buzzard

28037 £3.99

Tomasz J. Kopanski  &Janusz Swiatlon
Illustrator

Softback 80 pages fully illustrated
with photographs & colour profiles

Published Price £15

This title in the popular Polish Wings
series tells the story of the famous British
First World War fighter aircraft deployed
in the service of the Polish Air Force. It
covers the duties of these aircraft during
the Polish-Bolsheviks War and the early
1920s. The specially commissioned colour
profiles in the book show the original
colour schemes of their Polish
deployment. Features over 150
photographs, mostly previously
unpublished, and many newly created
colour profiles by Janusz Swiatlon

 BRITAIN AND THE WIDENING
WAR 1915-1916

From Gallipoli to the Somme

27393 £2.99

Peter Liddle
Hardback, 320 pages
Published Price £25

In a series of concise, thought-provoking
chapters, the authors summarise – and
make accessible – the latest scholarship on
the middle years of the Great War – 1915
and 1916 – and cover fundamental issues
that are rarely explored outside the
specialist journals.
The 21 chapters cover a review of the
Dardanelles and Gallipoli campaign,
firepower and equipment in use with the
British Army, German command and
control during the Somme fighting, facial
surgery, the effect of war on faith,
teenagers in war, and the Indian Army and
the Mesopotamia campaign.

6.99

 BRITAIN AND VICTORY IN
THE GREAT WAR

 BRITAIN AND VICTORY IN
THE GREAT WAR

30056 £6.99

Hardback, 352 pages
Published Price £25

Peter LiddlePeter Liddle
Hardback, 352 pages
Published Price £25

A group of over twenty expert contributors
reconsider the military reasons for the
outcome of the fighting and look at the
consequences for the principal nations
involved. They explore the way the war
and the peace settlement shaped the
twentieth century and had an enduring
impact within Europe and beyond.

A group of over twenty expert contributors
reconsider the military reasons for the
outcome of the fighting and look at the
consequences for the principal nations
involved. They explore the way the war
and the peace settlement shaped the
twentieth century and had an enduring
impact within Europe and beyond.

 BRITISH AND GERMAN
BATTLECRUISERS

Their Development and Operations

28001 £14.99

Michele Cosentino, Ruggero Stanglini
Hardback, 256 pages
Published Price £40

An excellent book looking at the wider
forces and factors which led to the
development of the Battlecruiser in both
the Royal Navy and the Imperial German
Navy.The authors conclude that poor
magazine protection procedures and the
volatility of British cordite was the main
cause of ship loss: German armour was
often penetrated, despite the poor quality
of British shells, but their ships did not
blow up.

 BRITISH MEMORIALS OF THE
GREAT WAR

31013 £5.99

Dean & Dawson - Travel Agency
2023 reprint (of original pub c1922).

SB 32pp + Maps & Prospectus,
Illustrated in B&W

Published Price £9.99

A historical and attractive guide to the
various national, regimental and divisional
memorials on the Western Front, with
photographs and maps, and also notes on
memorials further afield including
Gallipoli. Published in the 1930s by
pioneer travel agency and printing
company Dean & Dawson, who conducted
battlefield visits. An interesting
contemporary tour prospectus is reprinted
with this book that outlines the various
tours to the Somme, Ypres, Arras etc,
along with the maps that accompanied the
original publication.

 BRITISH RAILWAYS AND THE
GREAT WAR ORGANISATION,
EFFORTS, DIFFICULTIES AND

ACHIEVEMENTS

28710 £38.00

Edwin A Pratt
2020 N&M Press reprint (original
pub 1902).  Two volumes Softback

xx+1194pp in total + 72 B&W
Illustrations & 23 Map & Diagrams

In 1912 the British did not anticipate
fighting a war on their own soil, but did
anticipate the use of the railways as a
massive facilitator for troops in the
forthcoming European war. The author
had access to official information when
compiling this important semi-official
work, which covers all aspects from the
preparations for war in 1912 until the end
of the Railway Executive Committee
control in 1921. In addition to a general
survey there is an account for each major
railway company. Much technical
information is included throughout this
monumental work of reference.

8.99

 BRITISH REGIMENTS 1914-18
Each Great War battalion, the

formations they served in, dates
formed & where & when they

served.

 BRITISH REGIMENTS 1914-18
Each Great War battalion, the

formations they served in, dates
formed & where & when they

served.

30292 £8.99

2021 reprint by Naval and Military
Press  SB. 140pp

Published Price £12.99

by Brig EA James.by Brig EA James.
2021 reprint by Naval and Military

Press  SB. 140pp
Published Price £12.99

Valuable source that lists each WW1
battalion, formations they served in, dates
formed & where & when they served.

Valuable source that lists each WW1
battalion, formations they served in, dates
formed & where & when they served.

 BRITISH WIDOWS OF THE
FIRST WORLD WAR
The Forgotten Legion

28048 £4.99

Andrea Hetherington
Hardback, 240 pages

Published Price £19.99

This a more riveting than you think the
subject would allow. Hetherington’s study
gives us a fascinating insight into the way
in which the armed services and the
government regarded war widows after the
Great War.

THE BURGOYNE DIARIES
The First Winter at Ypres with the

Royal Irish Rifles

27047 £3.99

Gerald Achilles Burgoyne
Hardback, 256 pages

Published Price £19.99

This brutal book is compiled from the
original diary entries of Gerald Achilles
Burgoyne, an officer in the Royal Irish
Rifles, written while serving in the front
line trenches at Ypres during the Great
War in 1914-1915. Burgoyne is very
outspoken about his personal opinions on
the war effort, and of his men, whom he
openly admits to hitting to instil discipline,
the author probably didn’t envisage these
vivid diaries would be published as a
memoir some 70-years later.
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THE  CAMBRAI CAMPAIGN
1917: BRITISH

EXPEDITIONARY FORCE

27826 £3.99

Andrew Rawson
Hardback, 200 pages
Published Price £25

From the well thought out “BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE” series, this
title covers the British attack that was
followed by the biggest German
counterattack against the British
Expeditionary Force since 1914. The
initial British success showed that even the
strongest trench defences could be
overcome by a surprise attack, using a
combination of new methods and
equipment, reflecting a general increase in
the British capacity to combine infantry,
artillery, tanks and aircraft in attacks.

 CAMBRIDGESHIRE
KITCHENERS

A History of 11th (Service)
Battalion (Cambs) Suffolk

Regiment

27881 £3.99

Joanna Costin
Hardback, 320 pages
Published Price £25

Following the outbreak of war in the
summer of 1914 and the subsequent call
for volunteers, the men of Cambridgeshire
were not slow in stepping forward in the
service of their country. However, in a
departure from standard practice, these
enthusiastic new volunteers did not join
their county regiment. For organisational
reasons they were enlisted into a
separately designated Cambridgeshire
battalion of the Suffolk Regiment – the
11th (Service) Battalion. The book takes
the form of a chronological narrative over
seventeen chapters starting from the early
days in Cambridge through to the closing
stages of the war. In particular, the reader
learns about the battalion’s heroic
involvement on the first day of the Battle
of the Somme in 1916, the difficult
assaults undertaken during the Battle of
Arras in 1917 and the critical defensive
actions on the River Lys in the spring of
1918.

 CLOTHING REGULATIONS
1914.

3290 £4.99

War Office
SB. 206pp.2001 N&MP Reprint of

1927 Original Edition
Published Price £7.95

Originally Issued in May 1914 under the
auspices of Asquith, this is Part I only, but
combines Parts I and II of the 1894 edition
— General Regulations and Details of
Clothing and Necessaries, dealing with
similar subjects and providing tables
showing scales of issue and dress
distinctions.

THE CANADIAN “EMMA GEES”
A history of the Canadian Machine

Gun Corps

23760 £9.99

Lt. Col. C. S. Grafton
2015 N & M Press reprint (original
pub 1938) SB 218 pp with maps &

Illustrations
Published Price £18

Excellent coverage of the raising and
subsequent services of the Corps and of its
many sub-units. Numerous nominal rolls
of officers in text, Company by Company,
and as at 22 February 1918. The
organisation of the Corps is explained in
tabular form. This is a very helpful record.

19.99

 CANADIAN EXPEDITIONARY
FORCE 1914-1919

The Official History Of The
Canadian Army In The First

World War

 CANADIAN EXPEDITIONARY
FORCE 1914-1919

The Official History Of The
Canadian Army In The First

World War

26162 £19.99

xii+621 pp with maps some in
colour 2018 N&MP Reprint of

Original Edition
Published Price £38

Colonel GWL Nicholson, CD., Army
Historical Section

Colonel GWL Nicholson, CD., Army
Historical Section

xii+621 pp with maps some in
colour 2018 N&MP Reprint of

Original Edition
Published Price £38

This is the best source of information,
allowing a broad insight into the Canadian
military achievements during the Great
war, it is essential to the research of the
CEF effort during the Great War.
Nicholson’s history is first class, well
written and totally authoritative, with
excellent supporting maps. With glossary,
Bibliography,Index, Apps: including lists
of units serving in France and Flanders at
November 1918, notes on the battles
fought, distinguishing flashes of Canadian
units in the field.

This is the best source of information,
allowing a broad insight into the Canadian
military achievements during the Great
war, it is essential to the research of the
CEF effort during the Great War.
Nicholson’s history is first class, well
written and totally authoritative, with
excellent supporting maps. With glossary,
Bibliography,Index, Apps: including lists
of units serving in France and Flanders at
November 1918, notes on the battles
fought, distinguishing flashes of Canadian
units in the field.

 “CAST-IRON” SIXTH. A History
of the Sixth Battalion - London
Regiment (The City of London

Rifles)

5535 £11.99

by Captain E.G Godfrey, MC
2002 N & M Press reprint . SB. xvi +

280pp with 58 b/w plates and 18
maps.

Published Price £22

History of a London unit - first raised by
the artist George Cruikshank in 1859 -
during the Great War. Covers Loos, the
Somme, Bullecourt, Messines, and Third
Ypres, with awards and Roll of Honour
(1050 dead).

4.99

 CAVALRY OF THE CLOUDS
Air War over Europe 1914-1918
 CAVALRY OF THE CLOUDS
Air War over Europe 1914-1918

30921 £4.99

Softback 244 pages
Published Price £14.99

John SweetmanJohn Sweetman
Softback 244 pages

Published Price £14.99

Undoubtedly the best brief history of the
Royal Flying Corps on the Western Front.
Beautifully researched, it has a fine grasp
of detail. It strikes a very effective balance
between the individual stories and
hardship facing the RFC/RAF airmen
including the terrible losses suffered at the
hands of enemy pilots during the Fokker
Scourge of 1915 and Bloody April in
1917, through training accidents,
equipment failure as well as friendly fire
and the need to understand the vital role
played by the RFC and later the RAF in
overcoming the technical advantage
afforded to the German Justas (fighter
squadrons).

Undoubtedly the best brief history of the
Royal Flying Corps on the Western Front.
Beautifully researched, it has a fine grasp
of detail. It strikes a very effective balance
between the individual stories and
hardship facing the RFC/RAF airmen
including the terrible losses suffered at the
hands of enemy pilots during the Fokker
Scourge of 1915 and Bloody April in
1917, through training accidents,
equipment failure as well as friendly fire
and the need to understand the vital role
played by the RFC and later the RAF in
overcoming the technical advantage
afforded to the German Justas (fighter
squadrons).

THE CHESHIRE BANTAMS
15th, 16th and 17th Battalions of

the Cheshire Regiment

27104 £2.99

Stephen McGreal
Softback, 224 pages

Published Price £19.99

Concentrating on a little known, but
unique Great War organisation, this is a
major study of 'The Bantams'. Raised in
Birkenhead in 1914, the Bantams were
unique as the average height of the
volunteers was a mere five foot. Despite
their lack of stature, they fought with
honour on the Somme before being
decimated. McGreal explains well how the
battalions began to lose their bantam
nature, as drafts were not of the same ilk
as the original volunteers and once
conscription came in, the official bantam
status was dropped. It goes without saying
that his coverage of movements and
actions in France is exemplary. There are
many stories of individuals and acts of
gallantry, too, which is rounded off in a
comprehensive listing of awards, which
includes citations where they could be
found. The book also includes a roll of
honour.

THE CLOUDS REMEMBER

27684 £11.99

Leonard Bridgman with Commentary by
Oliver Strewart MC, AFC

Softback
Published Price £15.99

Leonard Bridgman’s atmospheric wash
paintings with Oliver Stewart's lively
commentary on these Great War machines
make this an aviation classic.

 COURSE OF AMMUNITION
FOR BOYS 1915

25709 £4.99

Admiralty Gunnery Branch
SB 21 pp. with 3 colour technical line

drawings  2018 N&MP Reprint of
1915 Original Edition
Published Price £6.99

The aim of this course was to teach boy
seamen to know the classes of ammunition
and stores by sight, their use and where
they were to be found on a seagoing ship.
With useful information concerning
Magazines and Shell Rooms, prepare for
War, and Clear for Action. Complete with
Shell and Ammunition box marking plates
in colour.

7.99

 COLLYER’S CASUALTIES 1914
-1919 and 1939-1945

Horsham Grammar School in Two
World Wars

 COLLYER’S CASUALTIES 1914
-1919 and 1939-1945

Horsham Grammar School in Two
World Wars

30332 £7.99

Hardback, 422 pages Illustrated
throughout

Published Price £35

G T CooperG T Cooper
Hardback, 422 pages Illustrated

throughout
Published Price £35

A tour de force in the popular genre of the
modern memorial Roll of Honour. Mr
Cooper has wisely not restricted himself to
just the Great War as so many compilers
do, but has also encompassed the Second
World War within his research criteria.
This is a huge 422 page oversized
hardback that comes in weighing just over
3 kg.

A tour de force in the popular genre of the
modern memorial Roll of Honour. Mr
Cooper has wisely not restricted himself to
just the Great War as so many compilers
do, but has also encompassed the Second
World War within his research criteria.
This is a huge 422 page oversized
hardback that comes in weighing just over
3 kg.

 COMPLETE DESPATCHES OF
LORD FRENCH 1914-1916

5281 £12.99

2001 N & M reprint (first pub1917).
SB. xii + 607pp with four b/w illus

and six maps
Published Price £24.95

This book contains the eight despatches
written by French between Sep 1914
(Mons, the Retreat and Le Cateau) and
October 1915 (Loos). They contain lists of
those Mentioned in Despatches

 DANGER ZONE
The Story Of The Queenstown

Command

26152 £14.99

E. Keble Chatterton
SB  xii+437pp, with 3 maps and 40
illustrations 2018 N&MP Reprint of

1931 Original Edition
Published Price £25

A very fine account of the joint Royal
Navy and US Naval anti-submarine
operation in the Western Approaches, to
break the German blockade during The
Great War. E. Keble Chatterton was well
placed to write this history as he
commanded a Motor Launch flotilla at
Queenstown during this period.

 DARDANELLES DILEMMA
The Story of the Naval Operations

30813 £14.99

E. Keble Chatterton
2023 N & M Press reprint (original

1935). SB. xii + 320 with 69
illustrations &10 maps
22Published Price £

In his vivid writing style, Keble Chatterton
gives a full and well-illustrated history of a
naval operation that was plagued by inept
planning and command.
A valuable source for those interested in
the naval and seafaring aspect of the
attempt to knock Germany’s ally, Turkey,
out of World War I, originally published
in 1935, this is an authentic account that
uses Official records with officers’ spoken
accounts and their personal diaries. These
give the modern reader a detailed picture,
impossible to gather today, due to the
passage of time that places it no longer
within living memory.

 DEATH OF A DIVISION
Eight Days in March 1918 and the
Untold Story of the 66th (2/1 East

Lancashire) Division

28049 £5.99

David Martin
Hardback, 236 pages

Published Price £19.99

Well produced, well researched and
readable, taken from the Official War
Diaries, and surviving accounts, this
histories intention is to tell the story as it
happened with the loss of command the
central theme.
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 DEFENDING THE YPRES
FRONT 1914-1918

Trenches, Shelters and Bunkers of
the German Army

30055 £4.99

Jan Vancoillie, Kristof Blieck
Hardback, 294 pages
Published Price £25

There are many photographs, largely
unseen by British readers, design diagrams
and maps to supplement the text; whilst
the activities of selected particular
formations are examined in detail to
provide an example of the effort that was
put into the work. Additions to the Dutch
edition will include a tours section, taking
a visitor to accessible remaining structures
in the Salient area; and a glossary of terms
and their English equivalent.

 DEFENSIVE MEASURES
AGAINST GAS ATTACKS 1917

28160 £6.50

War Office 1917
SB 52pp  Illustrated with line

drawings 2020 N&MP Reprint of
1917 Edition.

Gas was a very effective way of attacking
the enemy without direct contact, and
attacks were the thing soldiers in the
trenches feared over anything. This
manual originally published by the War
Office in February 1917, covers topics
including the nature of gas: attacks, types,
projectiles, personal anti-gas equipment &
general precautions & observations.

 DEVONSHIRE REGIMENT 1914
-1918

5474 £22.00

by C.T Atkinson
2002 N & M reprint (original pub

1926). SB. x + 742pp with three b/w
illus and 56 maps/plans

The regiment expanded from seven
battalions (including four TF) to twenty-
nine by the end of the war. They served on
the Western front, in Italy, Macedonia,
Egypt, Palestine, India and Mesopotamia,
were awarded sixty battle honours and two
VCs. Total dead numbered 5,787. dead.
Roll of Honour and list of Honours and
Awards

 DICTIONARY OF TOMMIES
SONGS AND SLANGS 1914-1918

The Daily Telegraph

30740 £3.99

John Brophy
Softback, 240 pages

Published Price £14.99

During the First World War, British
soldiers were renowned for their chirpy
songs and plucky sayings. Indeed, nothing
would lift the spirits of the often exhausted
and weary troops more than a hearty
singalong. These cheery, and at times
ribald and satiric, songs and sayings have
been collected together to give a
fascinating insight into the life of the
average Tommy in the Great War.

THE DIE-HARDS IN THE
GREAT WAR

(Middlesex Regiment)

7473 £19.99

Everard Wyrall
2002 N & M Press reprint SB. Two
vols (original pub 1926-1930). Vol I
xvi + 342pp with 11 maps; Vol II v +

379pp with 7 maps. B&W
Published Price £38

History of the twenty-four active service
battalions of the Middlesex Regiment.The
narrative describes the fortunes of the
twenty-four active service battalions (with
very good maps) in the various theatres of
war, though mainly on the Western Front,
and on every page there is, in the margin
the date of the action or event being
described and the battalion or battalions
involved.

6.99

 DIRECTING THE
TUNNELLERS’ WAR

The Tunnelling Memoirs of
Captain H Dixon MC RE

 DIRECTING THE
TUNNELLERS’ WAR

The Tunnelling Memoirs of
Captain H Dixon MC RE

30946 £6.99

Hardback 240 pages Illustrations: 32
black and white illustrations and

additional maps
Published Price £19.99

Edited by Nige Cave & Phillip RobinsonEdited by Nige Cave & Phillip Robinson
Hardback 240 pages Illustrations: 32

black and white illustrations and
additional maps

Published Price £19.99

The editors are to be congratulated on the
way in which they have skilfully blended
Dixon’s original narrative with notes of
context, explanatory and, where
appropriate, technical details, biographical
notes and a wealth of photographs,
diagrams, sketch maps and plans. The
eight detailed Appendices include much
additional detail including an analysis of
fatalities in Tunnelling Companies during
the War drawn from the Tunnellers Old
Comrades Register which makes sobering
reading. The editors have done brilliantly
in enhancing the narrative so well without
in any way losing the freshness of the
original memoirs.

The editors are to be congratulated on the
way in which they have skilfully blended
Dixon’s original narrative with notes of
context, explanatory and, where
appropriate, technical details, biographical
notes and a wealth of photographs,
diagrams, sketch maps and plans. The
eight detailed Appendices include much
additional detail including an analysis of
fatalities in Tunnelling Companies during
the War drawn from the Tunnellers Old
Comrades Register which makes sobering
reading. The editors have done brilliantly
in enhancing the narrative so well without
in any way losing the freshness of the
original memoirs.

 EAST AFRICA VOLUME 1.
August 1914-September 1916.

OFFICIAL HISTORY OF THE
GREAT WAR OTHER

THEATRES

31405 £25.00

Lt Col C Hordern
2023 N & M Press reprint (original
pub 1941). SB. xl + 603 pp .,+ 70

sketch maps (56 in colour)
Published Price £35

The first (and only) published volume on
the frustrating early Allied campaign in
East Africa, that saw the emergence of
Germany’s Paul von Lettow-Vorbeck –
one of the most successful and legendary
guerilla leaders of all time.

THE EAST YORKSHIRE
REGIMENT IN THE GREAT

WAR 1914-1918

7403 £12.99

Everard Wyrall
2002. SB reprint by N & M Press

(original pub1928). xx + 486pp with
colour frontispiece (The Colours), 11

b/w photos and 15 maps.
Published Price £28

A record of seventeen battalions of the E
Yorks in the Great War, with Roll of
Honour and list of Honours and Awards.

THE EIGHTH DIVISION IN
WAR 1914-1918

5351 £11.99

Lt Col J. H. Boraston and Captain E. O.
Bax Cyril

2001 SB reprint by N & M Press
(original 1926). 360pp with 22 b/w
illus, a colour plate (on back cover)

depicting system of divisional
shoulder patches, and 19 maps

Published Price £22

A regular division formed in September
1914 from battalions returning from
overseas garrisons. To Western front in
November 1914 and remained there. Very
good history of an unlucky division.
Nearly 64,000 casualties, twelve VCs.
Complete order of battle, succession of
commanders down to unit level and staff.
Table showing sectors occupied and
periods in the line.

3.99

 ESCAPING FROM THE KAISER
The Dramatic Experiences of a

Tommy POW

 ESCAPING FROM THE KAISER
The Dramatic Experiences of a

Tommy POW

25420 £3.99

Hardback, 184 pages
Published Price £19.99

H. W. TustinH. W. Tustin
Hardback, 184 pages

Published Price £19.99

The thrilling personal story of a week in
the hell of the Second Battle of Ypres,
followed by 16 months of added suffering
as a PoW of the Germans, but crowned
with the happy ending of a successful
escape, a miraculous journey back to
Blighty and a joyful reunion with the
author’s fiance Sybil.

The thrilling personal story of a week in
the hell of the Second Battle of Ypres,
followed by 16 months of added suffering
as a PoW of the Germans, but crowned
with the happy ending of a successful
escape, a miraculous journey back to
Blighty and a joyful reunion with the
author’s fiance Sybil.

 ETAPLES
Britain's Notorious Infantry Base

Depot, 1914-1919

31101 £3.99

Stephen Wynn
Softback 115 pages + plates

Published Price £12.99

This book's main focus is the last year of
the war and the camp disorder that led to
the Étaples Mutiny in 1917. Étaples was a
particularly notorious base camp for those
on their way to the front. The officers and
NCOs in charge of the training, the
"canaries", had a reputation for not having
served at the front, which created a certain
amount of tension and contempt. Both raw
recruits and battle-weary veterans were
subjected to intensive training in gas
warfare and bayonet drill, and long
sessions of marching at the double across
the dunes for two weeks

14.99

 EVERYMAN AT WAR
Sixty Personal Narratives Of

Fighting By All Ranks On Land
Sea And Air During The Great

War

 EVERYMAN AT WAR
Sixty Personal Narratives Of

Fighting By All Ranks On Land
Sea And Air During The Great

War

27683 £14.99

SB  xi+425pp  2019 N&MP Reprint
of 1930 Original Edition
Published Price £24.99

Edited by C B PurdomEdited by C B Purdom
SB  xi+425pp  2019 N&MP Reprint

of 1930 Original Edition
Published Price £24.99

Excellent collection of sixty firsthand
British accounts of service in the Great
War, with an emphasis on the Western
Front but covering all theatres on land, sea
and in the air, throwing light on almost
every phase of the war, by writers of all
ranks, from private to lieutenant-colonel.

Excellent collection of sixty firsthand
British accounts of service in the Great
War, with an emphasis on the Western
Front but covering all theatres on land, sea
and in the air, throwing light on almost
every phase of the war, by writers of all
ranks, from private to lieutenant-colonel.

THE  EVOLUTION OF THE
TANK

A Record of the Royal Naval Air
Service Caterpillar Experiments

30214 £9.99

Rear-Admiral Sir Murray Sueter
2023 sb reprint (of original pub

1937). 392 pages , with 61
illustrations

15Published Price £15

This is an important title from a noted
pioneer of naval aviation and of the early
development of the tank. Sueter became
Secretary of the Landships Committee. He
was one of the Naval officers most closely
involved in the establishment of the first
Armoured Car Force. Contains useful
information including the performance of
tanks in action, also covering post-WW1
development.This naval involvement in
the tank’s development explains such
nautical tank terms as hatch, hull, bow and
ports.

 FIFTEEN ROUNDS A MINUTE
The Grenadiers at War, August to

December 1914

28929 £4.99

Michael Craster
Softback, 256 pages

Published Price £19.99

Very engaging account of the 2nd
Battalion Grenadier Guards who crossed
to France in the summer of 1914, told in
the words of the officers of the battalion,
and is taken from diaries and letters, as
such it makes terrific reading. By the end
of First Ypres the battalion had lost 959
men, killed, wounded or missing.
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 FIFTH DIVISION IN THE

GREAT WAR

7446 £11.99

by  Brig Gen A.H.Hussey and Maj D.S
Inman

2002 N & M Press reprint (original
1921). SB. xvi + 278pp with 18 illus

and 16 maps
Published Price £22

Pre-war regular division which landed in
France in August 1914 as part of the
original BEF. Sent to Italy in November
1917, returned to France April 1918.
Fought in nearly all the battles on the
Western Front. Total casualties some
50,000, seventeen VCs. Chronology,
Command and Staff lists.

THE FIFTIETH DIVISION
1914 - 1919

6119 £11.99

Everard Wyrall
2002 reprint by N & M Press

(original 1939). SB. xi + 376pp with
13 b/w illus and 9 maps

Published Price £22

The Northumbrian Division, a pre-war TF
formation. To France in April 1915. St
Julien (first gas attack), Somme, Scarpe,
Passchendaele, Lys and Aisne (1918).
Estimated casualties at least 34,000. Order
of battle, succession of GOCs and brigade
commanders

THE  FIGHTING
TERRITORIALS

30814 £9.99

Percy Hurd
N&MP 2023 reprint (of original pub

1916) 136 pages
Published Price £12.99

In enthusiastically patriotic wartime style,
this is a beneficial account for the modern
reader of the London battalions fighting on
the Western Front during 1915, and
includes: 1st to 4th London’s, Cast Iron
6th, 17th, 18th, 19th, 20th & 21st
London’s at Battle of Loos, citations for
Military Cross and DCM awards(as known
at time of publication). The list of those
Mentioned in Despatches is useful for the
medal collector.

9.99

 FIGHTING THE U-BOATS 1914
-1917

 FIGHTING THE U-BOATS 1914
-1917

26150 £9.99

SB  21pp, with 3 maps and 40
illustrations 2018 N&MP Reprint of

1951 Original Edition
Published Price £17.99

E. Keble ChattertonE. Keble Chatterton
SB  21pp, with 3 maps and 40

illustrations 2018 N&MP Reprint of
1951 Original Edition

Published Price £17.99

Writing with narrative flair and a passion
for the subject, Chatterton places the
reader in the middle of this full and
complete account of the U-boat campaign
from its initial stages when they scored a
number of impressive successes against
the Royal Navy,then the attacks on
merchant ships, and the period of
unrestricted submarine warfare.

Writing with narrative flair and a passion
for the subject, Chatterton places the
reader in the middle of this full and
complete account of the U-boat campaign
from its initial stages when they scored a
number of impressive successes against
the Royal Navy,then the attacks on
merchant ships, and the period of
unrestricted submarine warfare.

 FIRST BLITZ IN 100 OBJECTS

30658 £4.99

Ian Castle
Hardback, 268 pages
Published Price £25

Ian Castle has here assembled an
impressive array and variety of objects,
from aircraft, bombs and weapons – both
intact or fragments – to personal items and
ephemera: matchbox holders,
commemorative napkins, postcards, and
‘in memoriam‘ cards, a mawkish survivor
from the Victorian age.

 FIRST WORLD WAR
UNIFORMS

Production, Logistics and Legacy

28081 £4.99

Catherine Rowe-Price
Hardback, 232 pages
Published Price £25

Well researched and informative
examination of military uniforms and how
the British textile industry and defence
establishment evolved to supply five
million men serving on the Western Front
with their clothing.

 FLASH SPOTTERS AND SOUND
RANGERS

How they lived, worked and fought
in the Great War

25303 £8.99

John R. Innes
SB 308pp  line drawings 2017

N&MP Reprint of 1929 Original
Edition

Published Price £18

The standard text on development of
artillery survey and work on the Western
Front: How the Observation Groups &
Sound Ranging Sections Came to be
Formed; Fulfilled Their Purpose; Survey
Posts & Their Equipment; experiences of
participants in France & Italy. A very
useful & informative work.

 FLYING MINNOWS
Memoirs of a World War One
fighter pilot, from training in

Canada to the Front Line, 1917 -
1918

26869 £8.99

Roger Vee
SB  320pp with 14 illustrations 2019

N&MP Reprint of 1931 Original
Edition

Published Price £11.99

A Great War aviation classic, the
recollections of Vivian Voss, writing
under pseudonym Roger Vee, a Canadian
pilot operating Bristol fighters with 48 and
88 Squadrons during 1917-18. The story
of training in Canada is a particularly
interesting aspect, and the action narrative
when he reaches the Western Front, flying
Bristol F2b Fighters is amongst the best
first-hand accounts of the war in the air.

 FLESH AND STEEL DURING
THE GREAT WAR

The Transformation of the French
Army and the Invention of Modern

Warfare

30088 £4.99

Michael Goya
Hardback, 322 pages + plates

Published Price £25

Delivered in an easily read style, Goya
gets at the heart of how armies learn from
previous experience. Not only does he
recount what changes occurred, but more
importantly what were the factors that
drove change and those which impeded it.
While change occurs during peacetime, in
the end, however, it is the brutal
experience of war that drives relevant
reforms. A worthy addition to any Great
War bookshelf.

4.99

 FOKKER E.V. / D.VIII
POLISH WINGS

 FOKKER E.V. / D.VIII
POLISH WINGS

28203 £4.99

Softback, 72 pages with 120
photographs and 28 colour plates

Published Price £15

Tomasz Kopanski, Janus SwiatlonTomasz Kopanski, Janus Swiatlon
Softback, 72 pages with 120

photographs and 28 colour plates
Published Price £15

This book from the popular Polish Wings
series tells the story of the famous German
parasol-winged W.W.I fighter monoplane
in Polish Air Force service. A great
monograph to inspire your next Fokker E.
V/D.VIII model.

This book from the popular Polish Wings
series tells the story of the famous German
parasol-winged W.W.I fighter monoplane
in Polish Air Force service. A great
monograph to inspire your next Fokker E.
V/D.VIII model.
 GREAT PUSH. An Episode of The

Great War

5788 £11.95

by  Patrick MacGill
2001. SB. N & M reprint (original

pub 1916). x + 254pp
Published Price £11.95

A vivid account of the Battle of Loos by
one who was there with the 1/18th
London Irish Rifles, part of the 47th (2nd
London) Division. Written at the scene of
action, some of it in the trenches the night
before the assault.

 FOR BRAVERY IN THE FIELD
GREAT WAR BRITISH ARMY

RECIPIENTS OF THE
MILITARY MEDAL 1914-1920

A REGISTER

23257 £19.99

Peter Warrington
SB. 652 pp.

Published Price £33.50

Lists the British Army recipients of the
Military Medal (88,529) and second
(4044) and third (129) award bars in the
Great War. Detail shown is, Surname;
Forename(s); Initial(s); Rank; Number; in
most records Battalion or Unit; Regiment
or branch of service; In some records
(Non-exhaustive) fate of recipient KIA;
DOW; Died; MIDs and Foreign awards
are shown Officers, non-commissioned
officers and men +Ladies

 FOR CONSPICUOUS
GALLANTRY

Military Cross Holders of the First
World War

31052 £6.99

Neil Thornton
Hardback 188 pages + plates

Published Price £25

When introduced in 1914, the Military
Cross filled a large void in medallic
recognition for junior officers - the first
men over-the-top when going into action.
Here the author covers a diverse range of
several Military Cross actions in exciting
detail. Legendary characters like Albert
Jacka and Siegfried Sassoon feature
within, but the bravery of many lesser-
known but equally gallant recipients are
also explored. From dogfights in the air,
hand-to-hand combat during trench raids
and everything in between, For
Conspicuous Gallantry tells selected (Not
All) stories of individual bravery and
heroism that resulted in the award of the
MC.

19.99

 FOR DISTINGUISHED &
MERITORIOUS SERVICES IN

TIME OF WAR
THE GREAT WAR RECIPIENTS
OF THE THE MILITARY CROSS

1914-1920
A REGISTER

British and Empire

 FOR DISTINGUISHED &
MERITORIOUS SERVICES IN

TIME OF WAR
THE GREAT WAR RECIPIENTS
OF THE THE MILITARY CROSS

1914-1920
A REGISTER

British and Empire

24133 £19.99

Softback, 757 pages
Published Price £38

Peter WarringtonPeter Warrington
Softback, 757 pages
Published Price £38

Alphabetical register of recipients of the
Military Cross 1914–20 Army; Sea; & Air.
Detail shown is surname; forename(s);
Cross; bar(s); rank; battalion or sub unit;
regiment or branch of service; fate of
recipient KIA, DOW, Died; London
Gazette reference(s), supplement date(s)
and confirmation of existence of LG.
citation(s). In some records (non-
exhaustive) concise biographical details.

Alphabetical register of recipients of the
Military Cross 1914–20 Army; Sea; & Air.
Detail shown is surname; forename(s);
Cross; bar(s); rank; battalion or sub unit;
regiment or branch of service; fate of
recipient KIA, DOW, Died; London
Gazette reference(s), supplement date(s)
and confirmation of existence of LG.
citation(s). In some records (non-
exhaustive) concise biographical details.

 FOR THE DURATION
The Story Of The Thirteenth
Battalion The Rifle Brigade

31105 £11.99

D H Rowlands for The Old Comrades
Association

2023 N&M Press reprint (original
pub 1932) 158 pp with 10

photographs
Published Price £15.99

A very good Kitchener’s Army battalion
history – rare in its original 1932 printing.
Service on the Western Front including the
Battle of Loos, the Battle of the Somme in
autumn 1916, the advance to the
Hindenburg Line, as well as the Battle of
Arras in April 1917, the Battle of
Passchendaele, the Battle of Cambrai in
November 1917, Battle of the Lys in April
1918, the Third Battle of the Aisne, the
Second Battle of the Somme in August
1918, the Battles of the Hindenburg Line
and the Final Advance in Picardy.

 FORWARD WITH THE FIFTH.
The story of Five Years War

Service, Fifth Inf. Batt., A.I.F.

11146 £11.50

A.W.Keown., Late 571 Pte. 5th batt.
2009 N&M Press reprint (original

pub 1921). SB. 326pp.& 25
Illustrations.

The author served with the 5th Australian
Inf. Bn AIF as a private soldier. This is his
memoir, his books chapters are arranged in
three parts-Australia/Egypt (April 1915 to
January 1916), and France and Flanders
(March 1916 to November 1918). His
narrative is fluent and interesting, with
good accounts of the many actions in
which he was engaged. This is the only
known record of the Bn and therefore is a
a very helpful source.
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 FRANCE AND BELGIUM 1914
Vol I.  OFFICIAL HISTORY OF

THE GREAT WAR.

28293 £25.00

﻿Brigadier-General J. E. Edmonds
2021 reprint of 3rd Revised  Edition,
1933.  SB.  xxix + 529 pp with two

endpaper maps, 21 sketch maps and
51 appendices.

Published Price £35

Describes the opening weeks of the War,
the Battle of Mons, the retreat to the Seine,
the Marne, the Aisne and the transfer of
the BEF to Flanders, August-October
1914. Appendices contain organisation
and Order of Battle details of opposing
forces, operation orders and
correspondence between Kitchener and
French.

25

 FRANCE AND BELGIUM 1914
Vol II. OFFICIAL HISTORY OF

THE GREAT WAR.

 FRANCE AND BELGIUM 1914
Vol II. OFFICIAL HISTORY OF

THE GREAT WAR.

28294 £25.00

2021 N & M Press reprint (original
pub 1925). SB. xlii + 441pp with two
end-paper and 16 sketch maps in full

colour
There are 45 appendices providing
order of battle detail and various

operation orders.
Published Price £35

by J.E. Edmondsby J.E. Edmonds
2021 N & M Press reprint (original
pub 1925). SB. xlii + 441pp with two
end-paper and 16 sketch maps in full

colour
There are 45 appendices providing
order of battle detail and various

operation orders.
Published Price £35

This volume covers operations at
Antwerp, the arrival of the BEF in
Flanders, La Bassée, Armentières,
Messines and Ypres October-November
1914. There is an introductory chapter
which describes the expansion of the
army; control of War Policy; the
munitions situation; housing, equipment
and supply of the Army and New Armies
and provides a summary of expeditions
against the German colonies in 1914.

This volume covers operations at
Antwerp, the arrival of the BEF in
Flanders, La Bassée, Armentières,
Messines and Ypres October-November
1914. There is an introductory chapter
which describes the expansion of the
army; control of War Policy; the
munitions situation; housing, equipment
and supply of the Army and New Armies
and provides a summary of expeditions
against the German colonies in 1914.

 FRANCE AND BELGIUM 1915
Vol 1. Winter 1914-15: Battle of

Neuve Chapelle: Battles of Ypres.
OFFICIAL HISTORY OF THE

GREAT WAR.

28295 £25.00

by J.E. Edmonds
2021  N & M Press reprint (original
pub 1927). SB. xlii + 441pp with two
end-paper and 19 sketch maps in full

colour
Published Price £35

This volume covers the first five months
of 1915, a year that brought little comfort
to the BEF. In this account we read of the
affairs of Cuinchy, Givenchy and St Eloi,
costly actions with little or no result. The
major operations were the Battle of Neuve
Chapelle, and the battles of Ypres (Second
Ypres) Gravenstafel Ridge, St Julien
(during which gas was used for the first
time on the Western Front), Frezenberg
Ridge and Bellewaarde Ridge. The two
other major British attacks in May, Aubers
Ridge and Festubert are covered in the
next volume. There are 36 appendices,
giving order of battle details and various
Operation Orders and samples of
correspondence.

35

FRANCE AND BELGIUM 1915.
VOL II:Battles of Aubers Ridge,
Festubert, and Loos. OFFICIAL

HISTORY OF THE GREAT
WAR.

FRANCE AND BELGIUM 1915.
VOL II:Battles of Aubers Ridge,
Festubert, and Loos. OFFICIAL

HISTORY OF THE GREAT
WAR.

28296 £35.00

2021 N & M Press reprint (original
pub 1928). SB. iii + 488 pp with with
two endpapers and 42 sketch maps.

in full colour.

by J.E. Edmondsby J.E. Edmonds
2021 N & M Press reprint (original

pub 1928). SB. iii + 488 pp with with
two endpapers and 42 sketch maps.

in full colour.

This volume completes the unhappy (for
the BEF) year of 1915, one described with
good reason as a year of disappointment.
Its special interest is that it records the first
employment of the Territorial and New
Army divisions as complete formations in
a major offensive and the first British
employment of gas. It describes the Battles
of Aubers Ridge, a disaster that cost
11,500 casualties in a day; Festubert in
which initial success could not be
exploited; and Loos (including the
Hohenzollern Redoubt) in which we first
used gas, with mixed results, and in which
we failed to make progress. Our casualties
in the battle (25 September-16 October)
amounted to nearly 50,400. Total battle
losses for 1915 were 285,000 compared
with 90,000 for the five months of 1914.

This volume completes the unhappy (for
the BEF) year of 1915, one described with
good reason as a year of disappointment.
Its special interest is that it records the first
employment of the Territorial and New
Army divisions as complete formations in
a major offensive and the first British
employment of gas. It describes the Battles
of Aubers Ridge, a disaster that cost
11,500 casualties in a day; Festubert in
which initial success could not be
exploited; and Loos (including the
Hohenzollern Redoubt) in which we first
used gas, with mixed results, and in which
we failed to make progress. Our casualties
in the battle (25 September-16 October)
amounted to nearly 50,400. Total battle
losses for 1915 were 285,000 compared
with 90,000 for the five months of 1914.

FRANCE AND BELGIUM 1916.
VOL I. Sir Douglas Haig' s

Command to the 1st July: Battle of
the Somme. OFFICIAL HISTORY

OF THE GREAT WAR.

28297 £25.00

by J.E. Edmonds
2021 N & M Press reprint (original
pub 1932). SB. xxxvi + 523pp with
with two endpapers and 25 sketch

maps. in full colour
Published Price £35

This volume covers the first six and a half
months of Haig's command of the BEF,
culminating with the opening day of the
Somme. Prior to that it gives a
comprehensive account of the expansion
and reorganization of the BEF from
August 1914 to July 1916 as well as
details of the bitter fighting on the British
front from 19 December 1915 to 13 June
1916. The description of each action is
followed by the German account. After
discussion of the plans and preparations
for the offensive the history devotes the
remaining 180 plus pages to the 1st July, a
corps by corps, division by division
account of that first day beginning on the
right with XIII Corps which achieved the
only British success on that fearful day.
German accounts are given and
appendices provide order of battle details.

25

FRANCE AND BELGIUM 1916.
VOL II. 2nd July 1916 to the end of

the Battles of the Somme.
OFFICIAL HISTORY OF THE

GREAT WAR.

FRANCE AND BELGIUM 1916.
VOL II. 2nd July 1916 to the end of

the Battles of the Somme.
OFFICIAL HISTORY OF THE

GREAT WAR.

28298 £25.00

2021 N & M Press reprint (original
pub 1925). SB. xxvii + 548pp with
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maps. in full colour
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by Capt Wilfred Miles.by Capt Wilfred Miles.
2021 N & M Press reprint (original
pub 1925). SB. xxvii + 548pp with
with two endpapers and 16 sketch

maps. in full colour
Published Price £35

This volume covers the whole Somme
Offensive from the day after the opening
attacks on 1st July to its conclusion in
November 1916. Apart from detailed
analysis of the battles- including the
subsidiary but catastrophic attack at
Fromelles- other subjects treated are the
Chantilly Conference, operation elsewhere
on the British front, transportation
problems and tactics employed during the
battles. A very comprehensive account of
a grim 4 months .

This volume covers the whole Somme
Offensive from the day after the opening
attacks on 1st July to its conclusion in
November 1916. Apart from detailed
analysis of the battles- including the
subsidiary but catastrophic attack at
Fromelles- other subjects treated are the
Chantilly Conference, operation elsewhere
on the British front, transportation
problems and tactics employed during the
battles. A very comprehensive account of
a grim 4 months .

FRANCE AND BELGIUM 1916.
VOL I. APPENDICES. OFFICIAL

HISTORY OF THE GREAT
WAR.

28307 £9.99

Compiled by Brigadier Sir James
Edmonds.

2021  N & M Press reprint (original
pub 1932). SB.  viii + 232pp.

14.50Published Price £

Twenty-six appendices of documents
concerning Allied plans for 1916; plan and
preparations for the Somme offensive,
including tactical instructions; orders for
the brilliant raid carried out by 5th and 7th
Canadian Infantry Battalions on La Petite
Douve Farm in November 1915; and
examples of corps, divisional and brigade
operation orders as well as instructions for
artillery fire support.

9.99
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2021 N & M Press reprint (original
pub 1938). SB. x + 119pp .

Published Price £14.50

Compiled by Brigadier Sir James
Edmonds.

Compiled by Brigadier Sir James
Edmonds.

2021 N & M Press reprint (original
pub 1938). SB. x + 119pp .

Published Price £14.50

Thirty-three appendices containing various
GHQ and Army instructions issued during
the Battles of the Somme (from 2 July
onwards); examples of operation orders
from corps, division and artillery;
operation orders for the dawn attack on 14
July and for Flers-Courcelette with special
instructions for the tanks, going into action
for the first time; certain artillery and gun
ammunition statistics; British and German
orders of battle.

Thirty-three appendices containing various
GHQ and Army instructions issued during
the Battles of the Somme (from 2 July
onwards); examples of operation orders
from corps, division and artillery;
operation orders for the dawn attack on 14
July and for Flers-Courcelette with special
instructions for the tanks, going into action
for the first time; certain artillery and gun
ammunition statistics; British and German
orders of battle.

FRANCE AND BELGIUM 1917.
VOL I. The German Retreat to the
Hindenburg Line and the Battle of
Arras. OFFICIAL HISTORY OF

THE GREAT WAR.

28299 £25.00

by Capt Cyril  Falls.
2021 N & M Press reprint (original
pub 1925). SB. xxvii + 548pp with
with two endpapers and 16 sketch

maps. in full colour
Published Price £35

Held to be the best written of all the
official histories of operations on the
Western Front begins with a review of the
allied prospects for 1917 as discussed at
the Chantilly Conference and then covers
the first five months of 1917: the
operations on the Ancre in Jan/Feb, the
German withdrawal and the British Arras
Offensive April - May 1917 Vimy, the
battles of the Scarpe (3), of Bullecourt (2),
and of Arleux.
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by Brig-Gen Sir JE Edmonds.by Brig-Gen Sir JE Edmonds.
2021 N & M Press reprint (original
pub 1948). SB. xxii + 489 pp + 8 of
illus., 29 sketch  maps and one map

in full colour
Published Price £35

Messines opened on the morning of 7 June
1917 with the tremendous explosion of
nineteen mines, nearly one million pounds
of explosive. It was the preliminary to
Third Ypres which began on 31 July and
finally came to a halt on November 10th in
the appalling conditions forever associated
with the name Passchendaele. The
preparation of this volume caused much ill
will between Edmonds and Capt G.C.
Wynne, one of the team of authors who
had been responsible for the first draft.
Edmonds redrafted it as he felt Wynne had
been too critical of Haig. For his part
Wynne requested his name should be
withdrawn from any connection with the
final version – which came out under
Edmonds's name.
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preparation of this volume caused much ill
will between Edmonds and Capt G.C.
Wynne, one of the team of authors who
had been responsible for the first draft.
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FRANCE AND BELGIUM 1917.
Vol III. The Battle of Cambrai.
OFFICIAL HISTORY OF THE

GREAT WAR.

28301 £25.00

by Capt Wilfred Miles.
2021 N & M Press reprint (original
pub 1925). SB. xxvii + 548pp with
with two endpapers and 16 sketch

maps. in full colour
Published Price £25

One of the best of the Official History
volumes. Cambrai, where tanks were first
used en masse, was initially a great
victory; the church bells rang out in
celebration. Within a few days the
Germans had struck back and victory
turned to ashes and Douglas Haig ordered
an enquiry into the disaster. A very
readable account of a most important
battle.

FRANCE AND BELGIUM 1917.
VOL I. APPENDICES. OFFICIAL

HISTORY OF THE GREAT
WAR.

28309 £9.99

Compiled by Brigadier Sir James
Edmonds.

2021  N & M Press reprint (original
pub 1940). SB. xi + 158pp

Published Price £14.50

Volume I of 1917 covers the German
retreat to the Hindenburg Line and the
Battles of Arras, and this volume of
appendices contains a selection of relevant
material such as operational orders and
plans, correspondence, conference records
and resolutions, texts of agreements, etc
which would otherwise `clutter' up the
main volume. There is a wealth of
information here which is extremely
revealing as to the amount of detail
involved in staff work from army down to
brigade level.
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20201 N & M Press reprint (original
pub 1935). SB. xxx + 569 pp with
with two endpapers and 20 sketch

maps. in full colour
Published Price £35

by Brig-Gen Sir JE Edmonds.by Brig-Gen Sir JE Edmonds.
20201 N & M Press reprint (original

pub 1935). SB. xxx + 569 pp with
with two endpapers and 20 sketch

maps. in full colour
Published Price £35

This volume gives an account of the great
German Offensive, which began on 21st
March, with its preliminaries from both
sides’ point of view, and covers events up
to and including 26th March. That was the
date of the Doullens Conference when
General Foch, Chief of Staff of the French
Army was given the task of co-ordinating
Allied operations on the Western Front.
The first few chapters review the
preliminaries including the failure of the
Government to be prepared for Russia's
withdrawal from the war, despite
warnings; Allied plans for 1918; the
situation in Italy following the Italian
defeat at Caporetto; the creation of the
Versailles Supreme War Council, and,
most important, the reduction of the
infantry in the division from twelve to nine
battalions, the lack of reinforcements
combined with the removal of Sir William
Robertson as CIGS. German plans are
discussed and then follows the account of
the fighting which takes up ten of the
eleven remaining chapters. The final
chapter deals with the Doullens
Conference.

This volume gives an account of the great
German Offensive, which began on 21st
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to and including 26th March. That was the
date of the Doullens Conference when
General Foch, Chief of Staff of the French
Army was given the task of co-ordinating
Allied operations on the Western Front.
The first few chapters review the
preliminaries including the failure of the
Government to be prepared for Russia's
withdrawal from the war, despite
warnings; Allied plans for 1918; the
situation in Italy following the Italian
defeat at Caporetto; the creation of the
Versailles Supreme War Council, and,
most important, the reduction of the
infantry in the division from twelve to nine
battalions, the lack of reinforcements
combined with the removal of Sir William
Robertson as CIGS. German plans are
discussed and then follows the account of
the fighting which takes up ten of the
eleven remaining chapters. The final
chapter deals with the Doullens
Conference.
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by Brig-Gen Sir JE Edmonds.
2021  N & M Press reprint (original
pub 1925). SB. xxvii + 548pp with
with two endpapers and 16 sketch

maps. in full colour
Published Price £25

This second volume of the events of 1918
takes the story from 27th March up to and
including 30th April. During these five
weeks the German offensive on the
Somme was brought to a halt in front of
Amiens on 4th April. At this point
Ludendorff switched his main effort to the
Lys in an endeavour to seize Hazebrouck,
the hub of the BEF communications. This
attack, too, failed and Ludendorff broke it
off on 30th April. The volume concludes
with a very useful chapter of reflections in
which the momentous events are analysed
in some detail, including an account of the
supersession of General Sir Hubert Gough,
the commander of Fifth Army which bore
the brunt of the first days of the enemy
offensive. There are also very full notes on
casualties and on ammunition receipts and
expenditure.
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2021 N & M Press reprint (original
pub 1939). SB. xxiii + 385 pp with
with two 1ndpapers and 17 sketch

maps. in full colour
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by Brig-Gen Sir JE Edmonds.by Brig-Gen Sir JE Edmonds.
2021 N & M Press reprint (original
pub 1939). SB. xxiii + 385 pp with
with two 1ndpapers and 17 sketch
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This volume covers the period 1 May-6
August 1918 and is principally concerned
with the German offensives in the French
sector and the French counter-attack -
Battle of the Aisne (27th May-6th June)
involving the British IX Corps under
French command; Battles of the Marne
(20th July-2nd August) with XXII Corps
and 15th and 34th Divisions under French
command. In between were minor BEF
operations in Flanders and round Villers
Bretonneux. The volume ends on the eve
of the Allied offensive at Amiens on 8th
August. Appendices contain order of battle
details and directives, operation orders
(French and British), letters and
instructions and other communications
between the senior commanders.
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sector and the French counter-attack -
Battle of the Aisne (27th May-6th June)
involving the British IX Corps under
French command; Battles of the Marne
(20th July-2nd August) with XXII Corps
and 15th and 34th Divisions under French
command. In between were minor BEF
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Bretonneux. The volume ends on the eve
of the Allied offensive at Amiens on 8th
August. Appendices contain order of battle
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between the senior commanders.
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Offensive. OFFICIAL HISTORY
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28305 £25.00

by Brig-Gen Sir JE Edmonds.
2021 N & M Press reprint (original
pub 1947). SB. xxv + 623 pp with
with two endpapers and 30 sketch

maps. in full colour
Published Price £35

This volume opens with "the black day of
the German Army", 8th August, the Battle
of Amiens, the beginning of the last
hundred days, and takes the story up to 26
September when the British Armies were
lined up opposite the main Hindenburg
position. It includes the preparations for
Fourth Army's assault at Amiens; the entry
of First and Third Armies into the battle
on 21 August; the Australian Corps'
amazing feat of arms in the capture of
Mont St Quentin and that of the Canadian
Corps in the breaking of the Drocourt-
Queant Line. Second and Fifth Armies'
advance in Northern France and Flanders
is also covered. This was a period of
steady advance and relentless pressure on
the German Army.
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This volume covers the final phase of the
war on the Western Front. The British
Army operations can be divided into three
main parts: Fourth and Third Armies and
the right wing of the First in the south -
Canal du Nord, Selle, Sambre; Second
Army's separate offensive in Flanders;
and the advance of Fifth Army and the left
of First which formed the connecting link
between the other two, co-operating from
time to time in the battles of its
neighbours. To complete the picture the
activities of the American, Belgian and
French Armies are described briefly in
notes at the end of various chapters.
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Army operations can be divided into three
main parts: Fourth and Third Armies and
the right wing of the First in the south -
Canal du Nord, Selle, Sambre; Second
Army's separate offensive in Flanders;
and the advance of Fifth Army and the left
of First which formed the connecting link
between the other two, co-operating from
time to time in the battles of its
neighbours. To complete the picture the
activities of the American, Belgian and
French Armies are described briefly in
notes at the end of various chapters.

FRANCE AND BELGIUM 1918.
VOL I. APPENDICES.

OFFICIAL HISTORY OF THE
GREAT WAR.

28310 £9.99

Compiled by Brigadier Sir James
Edmonds.

2021 N & M Press reprint (original
pub 1935). SB.viii + 148pp.

Published Price £14.50

Thirty-two appendices with documents
referring to problems and intentions of the
Allies at the beginning of 1918; German
plans for an offensive; British defensive
measures taken on the British Third and
Fifth Army fronts; and certain operation
orders issued during the fighting 21st-26th
March.

THE OFFICIAL HISTORY OF
THE GREAT WAR

FRANCE AND BELGIUM 1914
-1918 ATLAS

30123 £35.00

SB 516 pages
Published Price £55

A full assembly of all the valuable colour
and B&W maps that were bound into the
celebrated 20 volume set of  THE
OFFICIAL HISTORY OF THE GREAT
WAR France and Belgium, and now are
extracted to form this Atlas.
From the opening hostilities of 1914 with
the German Offensive in Belgium and
France, and the beginning of trench
warfare, through to the German Spring
Offensive of 1918, Allied victory in the
summer of 1918 and ultimately finishing
post war with Britain’s occupation of the
Rhineland after the 1918 Armistice, this
Atlas is a special record of the ‘War to end
all wars’.

 FRANCE, SPAIN AND THE RIF
(Rif War, also called the Second

Moroccan War 1922-26)

30310 £9.99

Walter B Harris
2021 N&M Press reprint (original

pub 1927). SB xii+338pp + Plates &
Maps

Published Price £14.99

A rare English account of an important but
often forgotten colonial conflict: the Rif
War in Morocco in the 1920s in which
Spain and France fought a long and
bruising rebellion by Berber rebels under
their charismatic leader Abdel Krim,
whose tactics had a great influence over
other anti-colonial guerilla leaders.

 FREDERICK WHIRLPOOL VC
The Hidden Victoria Cross

30769 £5.99

Alan Leek
Hardback, 248 pages

Published Price £19.99

Frederick Whirlpool's Victoria Cross is
displayed near the entrance to the Hall of
Valour at the Australian War Memorial,
Canberra. It was the first VC pinned to an
Australian uniform, yet almost nothing
was known about its enigmatic recipient.
Two acts of valour during the Indian
Mutiny won him the Victoria Cross, but
17 severe sword wounds ended his career.
After migrating to Australia in 1859, he
became a volunteer rifleman.
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THE FRENCH ARMY (Volume 1)
In The First World War – to battle

1914

23089 £95.00

Laurent Mirouze, Stéphane Dekerle
HB 528 pp  approx. 1000

photographs and illustrations.

With more than 500 original artefacts this
illustrated book shows for the first time the
appearance of the French army at the
outbreak of the First World War, i.e. at the
time of mobilization in August 1914.
Approx. 1,000 photographs on 528 pages
give the reader a vivid picture of the
different headgear, uniforms and items of
clothing and equipment including cavalry
equipment (saddlery).
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 FROM DONIPHAN TO VERDUN
The Official History Of The 140th

Infantry

 FROM DONIPHAN TO VERDUN
The Official History Of The 140th

Infantry

30327 £11.99

vi + 259 pp .2022 N&MP Reprint of
1920 Original Edition Illustrated

throughout
Published Price £18

Evan A Edwards Regimental Chaplain &
Official Historian

Evan A Edwards Regimental Chaplain &
Official Historian

vi + 259 pp .2022 N&MP Reprint of
1920 Original Edition Illustrated

throughout
Published Price £18

A solid well produced history of the 140th
Infantry AEF, as part of the 35th Division
they participated in the Meuse-Argonne
offensive. After five days of intense battle
that are covered well in the narrative (58
pages), they were relieved by elements of
the 1st Division and were placed in the
Sommedieue sector where they launched
harassing attacks on the enemy positions
until the Armistice. A very detailed roster
of Officers and Men showing casualties
and awards of the DSC complete with
citations complete this history of a unit
that took heavy losses during the German
counterattack.
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that are covered well in the narrative (58
pages), they were relieved by elements of
the 1st Division and were placed in the
Sommedieue sector where they launched
harassing attacks on the enemy positions
until the Armistice. A very detailed roster
of Officers and Men showing casualties
and awards of the DSC complete with
citations complete this history of a unit
that took heavy losses during the German
counterattack.
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 FROM SERRE TO THE RIVER
SOMME

August 1914- 30 June 1916

 FROM SERRE TO THE RIVER
SOMME

August 1914- 30 June 1916

30058 £4.99

Softback, 256 pages
Published Price £14.99

David O’MaraDavid O’Mara
Softback, 256 pages

Published Price £14.99

In farmiluar “Battleground” style - The
extensive fighting during the opening
phase of the war, as both the French and
Germans tried to outflank each other,
before the British took over part of the line
part in later 1915 and some in 1916.

In farmiluar “Battleground” style - The
extensive fighting during the opening
phase of the war, as both the French and
Germans tried to outflank each other,
before the British took over part of the line
part in later 1915 and some in 1916.

 From The Channel to the Ypres
Salient

The Belgian Sector 1914 -1918

31221 £4.99

Chris Baker
Paperback. 272 pages with 100 black

and white illustrations.
Published Price £15.99

Expert Chris Baker breaks new ground in
the coverage of the First World War
through Battleground Europe, with a focus
on the experience of the Belgian army.
The geographical range of the book covers
from the North Sea coast, down to the very
edge of the Ypres Salient. The time period
incorporated goes from the very start of
the war, right to the late operations in
September 1918.If you are heading to
Belgium to study the battlefields, this is
another 'must' book, to pack in your bag!

 GALLIPOLI OFFICIAL
HISTORY OF THE GREAT WAR

MILITARY OPERATIONS
ATLAS

30571 £9.99

30571
Atlas of all 53 maps & diagrams from
the 2 volume Official History Colour

throughout as appropriate.
Published Price £14.99

A full assembly of all the valuable colour
and B&W maps that were bound into the
celebrated 2 volume set of GALLIPOLI
OFFICIAL HISTORY OF THE GREAT
WAR OTHER THEATRES  and now are
extracted to form this Atlas.

 GALLIPOLI OFFICIAL
HISTORY OF THE GREAT WAR

MILITARY OPERATIONS:
Volume 1 & Volume 1 Appendices

30569 £25.00

Brig-Gen C. F Aspinall-Oglander
2011 N & M Press reprint (original

pub 1929). viii + 380 pp + 19 of
illus. + 20 Sketch Maps (17 in

colour). +  Appendices(original pub
1929). vii + 77 pp

Published Price £35

This second volume in the two-part history
of the tragically flawed Gallipoli campaign
takes the story from May 1915 through the
subsidiary landings and the bitter later
fighting, down to the brilliantly successful
withdrawal. Complete with the 77 page
appendix volume.
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30570 £25.00

2022 N & M Press reprint (original
pub 1932). xv + 517 pp + 19 of  illus.
+ 34 of sketch maps (33 in colour). +

Appendices (original pub 1932).
85pp

Published Price £35
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This second volume in the two-part history
of the tragically flawed Gallipoli campaign
takes the story from May 1915 through the
subsidiary landings and the bitter later
fighting, down to the brilliantly successful
withdrawal. Complete with the 85 page
appendix volume.

This second volume in the two-part history
of the tragically flawed Gallipoli campaign
takes the story from May 1915 through the
subsidiary landings and the bitter later
fighting, down to the brilliantly successful
withdrawal. Complete with the 85 page
appendix volume.

 FOURTH CANADIAN DIVISION
1916-1919

27705 £6.99

Major C B Lindsey DSO
SB iv+51 pp 2019 N&MP Reprint of

c1919 Original Edition

A concise Canadian Divisional History,
the 4th served both on the Western Front
in France and in Flanders until Armistice
Day. They formed part of the Canadian
Corps in the Battle of Vimy Ridge, which
attacked and defeated the Germans,
driving them from the ridge. As a result,
the Canadians became known as masters
of offensive warfare and an elite fighting
force. In the Battle of Vimy Ridge in April
1917, the Division was given the job of
capturing Hill 145, the highest and most
important feature of Vimy Ridge.

 GALLIPOLI VICTORIA CROSS
HERO

The Price of Valour: the Triumph
and Tragedy of Hugo Throssell VC

25393 £3.99

John Hamilton
Hardback, 304 pages
Published Price £25

Australian Hugo Throssell went through
the bitter fighting at Gallipoli, and was
severely wounded and won a VC for his
outstanding courage. After the war he
became a pacifist and socialist, got into
debt, and was offered only ten shillings
when he tried to pawn his VC. He finally
shot himself with his own service pistol in
1933. This is a tragic story which raises
disturbing questions about how we reward
our heroes.
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Anti-gas Protection and Gas Masks
in the Armies of the German

Empire, Austria-Hungary and Italy

30266 £75.00

Hardcover with dustjacket, 504 pages
comprehensively illustrated with
photographs of more than 200

original specimens
Published Price £95

Egidio Rossi, Marco Pisani, Andrea
Brambilla, Alberto Osio

Egidio Rossi, Marco Pisani, Andrea
Brambilla, Alberto Osio

Hardcover with dustjacket, 504 pages
comprehensively illustrated with
photographs of more than 200

original specimens
Published Price £95

Respected publishers Verlag Militaria turn
their attention and considerable expertise
to the field of First World War Gas
Warfare with their usual assurance. The
military equipment of this bloody
European war is superbly illustrated from
both national heritage and private
collections. This is now the standard
reference work on the subject.

This hardcover 504-page book is
comprehensively illustrated with
photographs of more than 200 original
specimens preserved in private collections
or museums. It seeks to describe and
illustrate the most important gas-defence
equipment used during the First World
War by the imperial armies of Germany
and Austria-Hungary and by the army of
the Kingdom of Italy.
In stock and available for global shipping.

Respected publishers Verlag Militaria turn
their attention and considerable expertise
to the field of First World War Gas
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both national heritage and private
collections. This is now the standard
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This hardcover 504-page book is
comprehensively illustrated with
photographs of more than 200 original
specimens preserved in private collections
or museums. It seeks to describe and
illustrate the most important gas-defence
equipment used during the First World
War by the imperial armies of Germany
and Austria-Hungary and by the army of
the Kingdom of Italy.
In stock and available for global shipping.

 FROMELLES
French Flanders

30185 £3.99

Peter Pederson
Softback, 176 pages

Published Price £9.99

This excellent series continues with a
volume on the bloody battle of Fromelles,
a battle neglected by comparison to the
monumental clashes at Ypres and the
Somme, but an action of singular
resonance for the Australian involvement
in the Great War, and no less for the
savage mauling of a British Midland
Territorial division.
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 “GAS!” The Story of the Special
Brigade

5255 £11.99

by  Maj-Gen C.H Foulkes
2001 N & M reprint (original 1934).
SB. xv + 361pp with 21 full colour

illus 7 maps and two graphs
Published Price £25

Gas was first used by the British at Loos
1915. This book describes gas operations
on the Western front, the planning,
organising and training of what came to be
known as The Special Brigade (RE),
written by the man responsible for it and
who was the adviser at GHQ on gas
warfare.

 GAVRELLE ARRAS
Battleground Europe

31085 £3.99

Kyle Tallett & Trevor Tasker
Softback 160 pages

Published Price £10.99

During the Battle of Arras 1917, the
village of Gavrelle was captured by the
Royal Naval Division; the Royal Marines
suffered their highest casualties of their
history at Gavrelle Windmill. Four VCs
were awarded for actions around Gavrelle.'
This is an exceedingly well researched
book in the now farmiluar Battleground
Europe style.

THE GERMAN ARMY AT
YPRES 1914

31400 £5.99

Jack Sheldon
Softback 400 pages

Published Price £16.99

This book is the first complete account of
the operations of the German army in the
battles north of Lille in the late autumn of
1914. The main emphasis is placed on the
battles around Ypres against the Old
Contemptibles of the BEF, but the fighting
against the French and Belgian armies is
also featured, thus providing fresh,
broader, insights into a the campaign.

8.99

 GERMAN BATTLESHIP
HELGOLAND

As Detailed as the Builder’s Plans

 GERMAN BATTLESHIP
HELGOLAND

As Detailed as the Builder’s Plans

30505 £8.99

Hardback, 144 pages Dimensions  : 
25.15 x 2.03 x 29.21 cm

Published Price £30

Aidan DodsonAidan Dodson
Hardback, 144 pages Dimensions  : 

25.15 x 2.03 x 29.21 cm
Published Price £30

An astonishingly detailed set of original
German drawings are crisply reproduced
in full colour,this is another “Builder’s
Plans” title and a must or anyone
interested in the Kaiserliche Marine. The
best part of the book is where the ship is
‘broken down’ into short logitudinal and
transverse sections, the author then
explaining what you can see in each of
these areas.

An astonishingly detailed set of original
German drawings are crisply reproduced
in full colour,this is another “Builder’s
Plans” title and a must or anyone
interested in the Kaiserliche Marine. The
best part of the book is where the ship is
‘broken down’ into short logitudinal and
transverse sections, the author then
explaining what you can see in each of
these areas.

 GERMAN FIGHTER AIRCRAFT
IN WORLD WAR ONE

Design, Construction and
Innovation

31303 £6.99

Mark C. Wilkins
Hardback 160pages

Published Price £29.99

This profusely illustrated volume provides
an absorbing description of the
development of German aircraft through
the WW1. In each instance many diagrams
and illustrations accompany the
informative text including numerous
colour images of surviving examples and
reproductions.

 GERMAN MACHINE GUNS
Development, Tactics and Use from

1892 to 1918

28113 £120.00

Dr. Frank Buchholz, Thomas Brüggen
Hardback 520 pages with 1000

colour photographs, contemporary
B&W photographs and illustrations

“The artillery shapes the battlefield—
machine guns defend it!” This sentence
characterises the battles of materiel fought
during the First World War like almost no
other. After the outbreak of war in 1914,
the revolutions in armaments of the late
19th and early 20th centuries resulted in
industrialised warfare, which was marked
in particular by the use of machine guns—
and artillery. This illustrated book ,that is
published by the renowned Verlag
Militaria ,with 520 pages and ca.1000
photos and illustrations traces the
development of German machine guns and
graphically depicts why they became the
most feared infantry weapons of the First
World War.

9.99

 GERMAN STRATEGY IN THE
GREAT WAR

 GERMAN STRATEGY IN THE
GREAT WAR

25866 £9.99

vii+132 pages  with 17 maps in
colour a N&MP reprint of original

1923 edition
Published Price £12.99

Bt. Lt.-Col. Philip Neame, VC, DSO.Bt. Lt.-Col. Philip Neame, VC, DSO.
vii+132 pages  with 17 maps in

colour a N&MP reprint of original
1923 edition

Published Price £12.99

This book is of value because it is one of
the few attempts made by a British soldier
to provide a work of instruction based
upon a study of German strategy. The
author covers a great deal of ground &
gives a good summary of the various
German offensives.

This book is of value because it is one of
the few attempts made by a British soldier
to provide a work of instruction based
upon a study of German strategy. The
author covers a great deal of ground &
gives a good summary of the various
German offensives.

 GERMANY IN THE GREAT
WAR

Verdun & Somme

31179 £4.99

Joshua Bilton
Paperback. 240 pages with 250

illustrations.
Published Price £19.99

Photograph-wise, the selection is excellent
with 373 black and white photos.
Uniforms and environments dominate the
selections, which is a big help to painters
and modellers.

3.99

 GIVENCHY IN THE GREAT
WAR

A Village on the Front Line 1914
-1918

 GIVENCHY IN THE GREAT
WAR

A Village on the Front Line 1914
-1918

27347 £3.99

Hardback, 240 pages
Published Price £19.99

Phil TomaselliPhil Tomaselli
Hardback, 240 pages

Published Price £19.99

During the Great War War Givenchy was
completely destroyed, as this was the only
part of the entire front that withheld the
force of the German offensive in the
spring of 1918. For much of the war, the
village was an area of fierce underground
warfare.

During the Great War War Givenchy was
completely destroyed, as this was the only
part of the entire front that withheld the
force of the German offensive in the
spring of 1918. For much of the war, the
village was an area of fierce underground
warfare.

 GOOD-BYE TO THE
BATTLEFIELDS

Today and Yesterday on the
Western Front

30703 £11.99

H A Taylor
2023 reprint (of original pub 1928).

288pp., + plates + map
Published Price £16.99

Captain Taylor walks the battlefields of
the Western Front ‘as they are today
(1928)’, with good descriptions of the
battlefields, relics and memorials during
the inter-war period, along with 1920s
photographs of towns and villages,
cemeteries, memorials and battlefield
areas during the period of post-war
reconstruction.
With his reminiscences of events, that lend
a real atmosphere, his memory and feet
“follow our khaki-clad columns moving
northward”. This is definitely one book to
add to your backpack when taking a
pilgrimage to France.

 GUARDS DIVISION IN THE
GREAT WAR

5362 £16.99

by  C. Headlam
2001. SB. N & M Press reprint

(original 1924). two volumes (339
and 369 pp)  19 B&W maps

Published Price £28

Formed in France in August 1915. Its first
action was Loos and from then on it was
seldom out of the fighting. Undoubtedly
one of the finest fighting formations of the
war. 44,333 casualties of whom 13,981
dead. Fifteen VCs. Includes an account of
the 4th Guards Brigade before the
formation of the division and after the
brigade was reformed in Feb 1918. Order
of battle, succession of commanders and
staff, origin and history of Guards MG
Regiment and Entrenching Battalion.

 GRANDAD’S ARMY
Volunteers Defending the British

Isles in the First World War

31040 £5.99

Mike Osborne
Hardback 286 pages
Published Price £30

This book explores the origins,
development and structure of the VTC,
along with those who belonged to the
many supporting medical, transport, police
and youth organisations who kept the
home fires burning. The VTC arose from
the need of those men who were forced to
stay at home to be seen to be doing their
bit. They saw the removal of the bulk of
both the regular army and the Territorial
Force to the Western Front as their
opportunity to prepare to resist the
expected German invasion of Britain.

 GRASPING GALLIPOLI
Terrain, Maps and Failure at the

Dardanelles, 1915

28022 £3.99

Peter Chasseaud
Softback, 360 pages

Published Price £14.99

The failure of the Gallipoli campaign was
instantly blamed on a great untruth – that
the War Office was unprepared. This
book, incorporating information
unavailable elsewhere, shows that in fact
the WO and the Admiralty had amassed a
huge amount of data. Aerial
reconnaissance had played a part – even
Lawrence of Arabia had done his bit! The
War Office knew all about Greek plans to
capture the peninsula and one plan was
even Anglo-Greek. The authors examine
all the intelligence and how it was used or
ignored and in the process.
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THE  GREAT WAR

Battles Nomenclature Committee
Report

30166 £4.99

2021 N&MP Reprint of 1922
Original Edition, 63pp
Published Price £9.99

An indispensable reference work with the
full title of ‘The official names of the
battles and other engagements fought by
the military forces of the British Empire
during the Great War 1914-1919 and the
Third Afghan War 1919: report of the
Battles Nomenclature Committee as
approved by the Army’. A unique
document in that it is the sole authority for
what action has official recognition, under
what name it is known and what are its
geographical and chronological limits. It
covers every theatre of war from the
Western Front to China, and provides the
framework on which the history of the
conflict has been and continues to be
written. It was also the basis on which the
regiments laid claim to their battle
honours.

2.99

 GREAT WAR
The Countdown to Global Conflict

 GREAT WAR
The Countdown to Global Conflict

28169 £2.99

Hardback 208 pges
Published Price £25
Hardback 208 pges
Published Price £25

Patriotism and confidence in the
invincibility of the British Empire was as
strong in the minds of the Daily Mirror’s
demographic – the working people of
Britain.
The chain of events that led to World War
I was not immediately obvious to the
average person on the streets as - in the
days before television, rolling news or the
use of radio as an entertainment and
communication medium - there was only
one way for people to hear about what was
happening - from reading the daily papers.
Through the remarkable Daily Mirror
archive, the key factors in the outbreak of
the Great War are revealed in a way that
brings the era to life and reveals much that
has been lost to the mists of time.
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average person on the streets as - in the
days before television, rolling news or the
use of radio as an entertainment and
communication medium - there was only
one way for people to hear about what was
happening - from reading the daily papers.
Through the remarkable Daily Mirror
archive, the key factors in the outbreak of
the Great War are revealed in a way that
brings the era to life and reveals much that
has been lost to the mists of time.

THE GREAT WAR
ILLUSTRATED: THE HOME

FRONT
THe Realization- Somme, Jutland

and Verdun

27575 £2.00

David Bilton
Softback, 144 pages

Published Price £14.99

This informative is book among the better
of the books concerning the Home front,
taken from an international point of view
in W.W.I

 FROM JOURNEY’S END TO
THE DAM BUSTERS

The Life of R.C. Sherriff,
Playwright to the Trences

28736 £4.99

Roland Wales
Hardback, 388 pages
Published Price £25

Charts R C Sherriff’s life and career as a
successful writer; principally of plays, film
scripts and novels. However, it is not an
uncritical appreciation of a man who
ironically gained his greatest success from
the trench warfare he found so difficult to
bear.

8.99

THE  Great War in the Argonne
Forest

French and American Battles,
1914–1918

THE  Great War in the Argonne
Forest

French and American Battles,
1914–1918

31256 £8.99

Hardback. 256 pages.
Published Price £25

Richard MerryRichard Merry
Hardback. 256 pages.
Published Price £25

This is a vivid account of the enduring
Battle(s) of the Argonne Forest. The
largely static nature of warfare on the
Western Front saw a series of battles for
the same stretches of ground over the
duration of the Great War, culminating in
the deployment of US troops in 1918, their
largest battle for Argonne –
Recommended.

This is a vivid account of the enduring
Battle(s) of the Argonne Forest. The
largely static nature of warfare on the
Western Front saw a series of battles for
the same stretches of ground over the
duration of the Great War, culminating in
the deployment of US troops in 1918, their
largest battle for Argonne –
Recommended.
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A GUIDE TO THE VOLUNTEER
TRAINING CORPS 1914 1918

A GUIDE TO THE VOLUNTEER
TRAINING CORPS 1914 1918

28153 £18.00

154 pages. SB.  Full colour
throughout A Naval & Military Press

Publication
Published Price £25

Ray WestlakeRay Westlake
154 pages. SB.  Full colour

throughout A Naval & Military Press
Publication

Published Price £25

A regular question put to Ray Westlake
during his fifty or more years writing and
researching Britain’s auxiliary forces has
been, ‘Where can I find a list giving
details of the several Volunteer Training
Corps units raised during the early months
of the Great War?’ True, the post-1915
years that saw the smaller companies
merged into battalions, and later
regiments, has been adequately covered in
the several Volunteer Lists available. But
what about the ‘Citizens’ corps, or the
‘Fencibles’, the ‘Defence’ organisations,
the ‘Village Guards’; those raised by
shooting, cricket, golf or football clubs, or
by railway companies, factories or
athletes, businessmen or old school
fellows? The answer, until now, has
regrettably been there is none.
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been, ‘Where can I find a list giving
details of the several Volunteer Training
Corps units raised during the early months
of the Great War?’ True, the post-1915
years that saw the smaller companies
merged into battalions, and later
regiments, has been adequately covered in
the several Volunteer Lists available. But
what about the ‘Citizens’ corps, or the
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the ‘Village Guards’; those raised by
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by railway companies, factories or
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 HARROGATE TERRIERS
1/5th Territorial Battalion, West

Yorkshire Regiment in The Great
War

27275 £3.99

John Sheehan
Hardback, 351 pages
Published Price £25

This is one of the best examples of a
modern unit history. Mobilised on the
declaration of war “Harrogate Terriers”
served in France and Flanders from 1915
onwards, good coverage is given to all the
vital actions of 1917 and 1918 as we as to
earlier actions.

14.99

 GUIDE TO THE WAR REGIONS
OF FRANCE AND BELGIUM
With the Best Routes & Chief

Features of Interest

 GUIDE TO THE WAR REGIONS
OF FRANCE AND BELGIUM
With the Best Routes & Chief

Features of Interest

30213 £14.99

SB 187 pp with illustrations  &
maps ,colour throughout 2021

N&MP Reprint of c1922 Original
Edition

Published Price £19.99

SB 187 pp with illustrations  &
maps ,colour throughout 2021

N&MP Reprint of c1922 Original
Edition

Published Price £19.99

Published in the 1920s by Goodrich tyre
company, ‘Guide to the War Regions of
France & Belgium’ was aimed at the
relatively new phenomenon and the
independent motorist. Packed with useful
information including coloured maps,
photographs, together with advice for
motorists and details of seventeen different
war regions, each with map, route, hotels,
historical and economic accounts, a short
history of the operations and war facts.
These war regions include: The Marne,
Champagne, Verdun, Nancy, Vosges,
Alsace, Lorraine, Ardennes, Belgium,
Yser, Artois, Picardy, Chemin-des-Dames,
Somme, Cambrai, Arras and Ypres.
Unlike our reprint of ‘The White Cross
Touring Atlas of the Western Battlefields’
that is concerned with visiting the war
graves of the fallen, this guide is angled
towards the battlefield tourist.

Published in the 1920s by Goodrich tyre
company, ‘Guide to the War Regions of
France & Belgium’ was aimed at the
relatively new phenomenon and the
independent motorist. Packed with useful
information including coloured maps,
photographs, together with advice for
motorists and details of seventeen different
war regions, each with map, route, hotels,
historical and economic accounts, a short
history of the operations and war facts.
These war regions include: The Marne,
Champagne, Verdun, Nancy, Vosges,
Alsace, Lorraine, Ardennes, Belgium,
Yser, Artois, Picardy, Chemin-des-Dames,
Somme, Cambrai, Arras and Ypres.
Unlike our reprint of ‘The White Cross
Touring Atlas of the Western Battlefields’
that is concerned with visiting the war
graves of the fallen, this guide is angled
towards the battlefield tourist.

4.99

 GUISELEY TERRIERS
A Small Part of a Great War

 GUISELEY TERRIERS
A Small Part of a Great War

30108 £4.99

Hardback, 320 pages
Published Price £25

Stephen BarberStephen Barber
Hardback, 320 pages
Published Price £25

Stephen Barber retraces the formation and
history of the 1/6th Duke of Wellington's
Regiment from the creation of the
Volunteer Rifle Corps in 1860, to its
mobilisation in the Great War. A day-by-
day account of their movements and
actions over the four-year period
culminates in the pursuit of the retreating
German Army at Famars, on 1 November
1918.
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Regiment from the creation of the
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mobilisation in the Great War. A day-by-
day account of their movements and
actions over the four-year period
culminates in the pursuit of the retreating
German Army at Famars, on 1 November
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 HAND-TO-HAND FIGHTING
A System Of Personal Defence For

The Soldier (1918)

26029 £6.99

A E Marriott Camp Physical Director
Softback 84 pages + photographic

illustrations. 2018 N&MP Reprint of
1918 Original Edition

﻿A tough book on the art of hand to hand
fighting in the trenches of the Great War.
Demonstrating techniques utilised to “do
away with the enemy”, many of which are
barred in clean wrestling, the book
includes good clear photographic
illustrations presenting important attack
methods including the “Hammer Lock”,
“Kidney Kick”, “Head Twist”, “Knee
Groin Kick”, and the “Knee Break”, all
very important in a man to man, life or
death encounter, when fighting in the mud
of the trenches.

 HARD FIGHTING
A History of the Sherwood Rangers

Yeomanry 1900-1946

27066 £4.99

Jonathan Hunt
Hardback, 304 pages
Published Price £30

Fighting through the later part of the Boer
War, the ill-fated 1915 Gallipoli
campaign,and during the Second World
War in Palestine, at the siege of Tobruk
and the fall of Crete, Alamein to Tripoli
before returning to North-west Europe for
D-Day and the advance to Germany. In so
doing they won thirty Battle Honours and
159 awards including eighty-three for
gallantry. General Sir Brian Horrocks later
wrote 'no armoured regiment can show a
finer record of hard fighting.'

 HAUNTING YEARS

5784 £6.99

by  William Linton Andrews
2001. SB. N & M reprint (original

pub 1930). 288pp.
Published Price £11.95

The author, a journalist before the war,
served in the 1/4th Black Watch in the
trenches of the Western front from Feb
1915 to Jan 1918, rising to the rank of Sgt.
Dramatic descriptions of Neuve Chapelle,
Festubert, Loos, the Somme and Third
Ypres.

9.99

 HER PRIVATES WE HER PRIVATES WE

26156 £9.99

SB  453pp 2018 N&MP Reprint
of 1930 Original Edition

Published Price £16.99

Private 19022 (Frederic Manning)Private 19022 (Frederic Manning)
SB  453pp 2018 N&MP Reprint

of 1930 Original Edition
Published Price £16.99

Manning's masterpiece received some
flattering reviews from his
contemporaries
“I read Her Privates We every year to
remember how things really were so that I
will never lie to myself or anyone else
about them” Ernest Hemingway.
“The best of our war novels” (E. M.
Forster)

.
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 HERO ON THE WESTERN
FRONT

Discovering Sergeant York’s WWI
Battlefield

 HERO ON THE WESTERN
FRONT

Discovering Sergeant York’s WWI
Battlefield

28274 £4.99

Hardback, 343 pages
Published Price £25

Michael KellyMichael Kelly
Hardback, 343 pages
Published Price £25

Sergeant York received the Medal of
Honour for leading an attack on a German
machine gun nest, taking at least one
machine gun, killing at least 25 enemy
soldiers and capturing 132. York's Medal
of Honour action occurred during the
United States-led portion of the Meuse-
Argonne Offensive in France, which was
intended to breach the Hindenburg line
and force the Germans to surrender. This
title is the story of the battlefield itself,
particularly the much-needed argument for
the ignored, "alternative" location of the
legendary shootout.

Sergeant York received the Medal of
Honour for leading an attack on a German
machine gun nest, taking at least one
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title is the story of the battlefield itself,
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the ignored, "alternative" location of the
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 HIGH WOOD

28630 £3.99

Michael Harrison
Softback, 170 pages

Published Price £12.99

This up to date guide offers both novice
and seasoned visitor to the Somme a
handrail to the local area and provides a
good understanding of the events that took
place there. High Wood’s importance in
the battle of the Somme is found in its
name, as it dominates the landscape in all
directions. British possession of it in 1916
would allow observation over the
German’s 3rd battle line as far as
Bapaume, a major objective of the
offensive.

 HILL 60: YPRES
Battleground Europe

30348 £3.99

Nigel Cave
Softback, 160 pages

Published Price £9.99

The shell-ravaged landscape of Hill 60,
some three miles south east of Ypres,
conceals a labyrinth of tunnels and
underground workings. This This
‘Battleground’ covers, in its usual
consistent and collectable format a guide
to the memorials, cemeteries and museums
at the site.

 HISTORIES of 251 DIVISIONS of
the GERMAN ARMY WHICH

PARTICIPATED IN THE WAR
(1914-1918).

3496 £14.99

US War Dept 1920.
2022 reprint. 794pp.
Published Price £28

Compiled in 1920 from Allied sources by
US Intelligence. Provides composition,
movements and actions of each division
during the four years of the Great War -
and evaluates the fluctuating fighting
capacity of each unit.

 HISTORICAL RECORDS OF
THE BUFFS (East Kent Regiment)

3rd Foot 1914-1919

7476 £14.99

R.S.H.Moody
2002 N&M Press reprint (original

pub1922). SB. xx + 554pp with two
colour and 12 b/w plates, 25 maps in

text
Published Price £24

War record of the eight active battalions,
on the Western Front, in Macedonia,
Mesopotamia, India, Aden and Palestine.
During the Great War eight battalions of
the regiment went on active service and
another seven (including 1st Garrison
Battalion) served at home. No less than
32,000 men passed through the ranks of
the regiment of whom some 6,000 died;
forty-eight battle honours were awarded
and one VC.

 HISTORY OF THE 17th
(ARMOURED CAR) TANK

BATTALION DURING BATTLE
OF 1918

27672 £6.99

SB iv+87 pp with 2 plates & 7 maps
2019 N&MP Reprint of 1920

Original Edition
Published Price £9.99

The 17th Battalion arrived in France in
April 1918. Its first operations were in
support of the French Army in June. It
returned to the British Army in August and
was very successful at the Battle of
Amiens. The Austin Armoured cars were
towed in pairs by tanks across the
battlefield. Once they reached better
ground on the other side of the lines, they
ranged freely. A German Corps
headquarters 10 miles back was captured
and German reserves, artillery and supply
lines were shot up. The 17th was the first
British unit to cross the Rhine in 1918.
This is a very good Battalion history that
is scarce in its original printing.

 HISTORY OF THE 51ST
(HIGHLAND) DIVISION 1914

-1918

5367 £11.99

Major F. W. Bewsher
2001. SB. N & M Press reprint

(original 1921). xvi + 411pp with 13
maps and three portrait photos.

Published Price £22

Pre-war TF division which landed in
France in May 1915 and fought on the
Western front during the rest of the war -
Festubert, Givenchy, Somme (High Wood
and Beaumont Hamel), Arras, Third
Ypres, Cambrai and the Lys. 48,000
casualties, six VCs. One of the best known
divisions in the BEF.

 HISTORY OF THE 9TH
(SCOTTISH) DIVISION

5368 £11.99

by John Ewing
2001SB reprint by N & M Press

(original pub 1921) xviii + 435pp
with eleven maps and 20 b/w illus.

Published Price £22

The senior New Army division, formed in
August 1914, went to France in May 1915.
Joined by S African Brigade in May 1916.
Fought on Somme (S Africans in Delville
Wood), at Arras and Ypres, a first class
division. Over 54,000 casualties and six
VCs. Order of Battle with Command and
Staff lists.

25

 HISTORY OF THE
DORSETSHIRE REGIMENT 1914

- 1919

 HISTORY OF THE
DORSETSHIRE REGIMENT 1914

- 1919

7401 £25.00

2002.  N & M Press reprint (original
pub 1933).SB. three volumes 727pp

Maps
Published Price £48

VariousVarious
2002.  N & M Press reprint (original
pub 1933).SB. three volumes 727pp

Maps
Published Price £48

History of the Regular, Territorial and
Service battalions with Roll of Honour
(1914-1921) showing place of burial or
commemoration; list of honours and
awards. At over 700 pages this history is
bigger than most and it is a good one.
Apart from official sources it makes use of
personal contributions thus introducing the
human touch of the eyewitness which
helps to make the story realistic and even
more interesting.
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(1914-1921) showing place of burial or
commemoration; list of honours and
awards. At over 700 pages this history is
bigger than most and it is a good one.
Apart from official sources it makes use of
personal contributions thus introducing the
human touch of the eyewitness which
helps to make the story realistic and even
more interesting.

THE HISTORY OF THE
SECOND DIVISION 1914 - 1918

6120 £18.99

by  Everard Wyrall
2002 SB reprint in two vols by N &
M Press (original pub1921 ). xiv +

722pp with 43 B&W maps
Published Price £28

A pre-war regular division and one of the
original BEF. Fought in the early 1914
battles and at Festubert, Loos, Vimy
(1916), Somme, Arras and Cambrai.
Casualties 45,000 and seventeen VCs.
Succession of divisional staff officers.

4.99

 ZEEBRUGGE 1918
The Greatest Raid of All

 ZEEBRUGGE 1918
The Greatest Raid of All

30241 £4.99

Hardback 181 pages + plates
Published Price £19.95

Christopher SandfordChristopher Sandford
Hardback 181 pages + plates

Published Price £19.95

The essential story of the Zeebrugge
mission has been told before, but never
through the direct, first-hand accounts of
its survivors – including that of Lieutenant
Richard Sandford, VC, the acknowledged
hero of the day, and the author’s great
uncle. The fire and bloodshed of the
occasion is the book’s centrepiece, but
there is also room for the family and
private lives of the men who volunteered
in their hundreds for what they knew
effectively to be a suicide mission.

The essential story of the Zeebrugge
mission has been told before, but never
through the direct, first-hand accounts of
its survivors – including that of Lieutenant
Richard Sandford, VC, the acknowledged
hero of the day, and the author’s great
uncle. The fire and bloodshed of the
occasion is the book’s centrepiece, but
there is also room for the family and
private lives of the men who volunteered
in their hundreds for what they knew
effectively to be a suicide mission.

4.99

 IN HAIG’S SHADOW
Brigadier-General Hugo de Pree

and the First World War

 IN HAIG’S SHADOW
Brigadier-General Hugo de Pree

and the First World War

30776 £4.99

Hardback, 228 pages
Published Price £19.99

Professor Gary SheffieldProfessor Gary Sheffield
Hardback, 228 pages

Published Price £19.99

An indispensable addition to the primary
source records of the First World War and
the activities of the Haig family.  Hugo de
Pree was a nephew of Field Marshall Haig
and this fresh compilation incorporates
letters and other writings by both men,
many of which are previously
unpublished.  . De Pree was a career
soldier who ultimately was to play an
important part in the planning of the Battle
of Cambrai, but was later controversially
sacked as a brigade commander.
A most useful preface is written by the
authority on Douglas Haig Gary Sheffield,
who edited this  228 page Hardback .

An indispensable addition to the primary
source records of the First World War and
the activities of the Haig family.  Hugo de
Pree was a nephew of Field Marshall Haig
and this fresh compilation incorporates
letters and other writings by both men,
many of which are previously
unpublished.  . De Pree was a career
soldier who ultimately was to play an
important part in the planning of the Battle
of Cambrai, but was later controversially
sacked as a brigade commander.
A most useful preface is written by the
authority on Douglas Haig Gary Sheffield,
who edited this  228 page Hardback .

11.99

THE HISTORY OF THE PRINCE
OF WALES’S OWN CIVIL

SERVICE RIFLES

THE HISTORY OF THE PRINCE
OF WALES’S OWN CIVIL

SERVICE RIFLES

7463 £11.99

2002 N & M Press reprint. Original
pub 1921, SB. xvi + 489pp with

colour frontispiece, 26 b/w photos
and 14  maps

Published Price £22

VariousVarious
2002 N & M Press reprint. Original

pub 1921, SB. xvi + 489pp with
colour frontispiece, 26 b/w photos

and 14  maps
Published Price £22

The story of the 15th Bn the London
Regiment in the Great War, including
second and third line battalions.This is a
great history, one of the best of its kind.
Just look at the wealth of information
contained in the appendices: the nominal
roll of all officers and other ranks who
served 1914-1919, identifying those who
died (1,227); list of officers of 1/15th who
embarked for France in March 1915;
casualty details in tabular form showing
separately monthly figures for the first line
and second line battalions and those
attached to other units and distinguishing
between killed in action, died of wounds,
missing presumed dead, died of illness and
died as PoW; list of decorations and
awards; staff list showing all COs,
adjutants and RSMs from 1860 to 1920 ;
list of those who served in the S African
War; annual strength states from 1860 to
1914 and even an appendix on the
Regimental Plate with photo and
identification of the various trophies. This
is the heart of a regiment.

The story of the 15th Bn the London
Regiment in the Great War, including
second and third line battalions.This is a
great history, one of the best of its kind.
Just look at the wealth of information
contained in the appendices: the nominal
roll of all officers and other ranks who
served 1914-1919, identifying those who
died (1,227); list of officers of 1/15th who
embarked for France in March 1915;
casualty details in tabular form showing
separately monthly figures for the first line
and second line battalions and those
attached to other units and distinguishing
between killed in action, died of wounds,
missing presumed dead, died of illness and
died as PoW; list of decorations and
awards; staff list showing all COs,
adjutants and RSMs from 1860 to 1920 ;
list of those who served in the S African
War; annual strength states from 1860 to
1914 and even an appendix on the
Regimental Plate with photo and
identification of the various trophies. This
is the heart of a regiment.

THE HISTORY OF THE
SOMERSET LIGHT INFANTRY
(PRINCE ALBERT’S) 1914-1919

7417 £16.99

Everard Wyrall
2002 N & M Press reprint (original
1927). SB. xvi + 419pp with 16 b/w

plates and 21 maps.
Published Price £32

Record of all battalions of the Som LI in
the Great War.Wyrall arranges his record
of the regiment in chronological order,
following the course of the war from the
arrival of the1st Battalion in France. As he
describes the operations and events he
indicates in the margin the date of the
action he is writing about with the identity
of the battalion involved; operations in
other theatres have their own chapters.
Appendices list, by name, Honours and
Awards including Mention in Despatches,
promotions for service in the field,
summary of other rank casualties (deaths)
in each battalion (officers are totalled
together), brief records of service.
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 HANDBOOK OF FIREWORK

AND SIGNALLING STORES IN
USE BY LAND, NAVAL AND AIR

SERVICES 1920

25713 £4.99

HMSO
SB 43pp +73 line drawing plates

2018 N&MP Reprint of 1920  HMSO
Original Edition

Published Price £9.99

Covered in this corrected to January 1920
SECRET handbook are Bombs,
Cartridges, Flares, Grenades, Rockets,
Signals etc. With 73 clear technical line
drawing plates, this is a very good official
guide to signalling ordnance, much of
which was in service during the Great
War.

The HISTORY OF THE SOUTH
AFRICAN FORCES IN FRANCE

23451 £11.99

John Buchan
2015 N & M Press reprint (original
pub 1920) SB 404 pp., photos 22

maps
Published Price £18

Master thriller writer John ‘39 Steps’
Buchan’s classic official history of the
South African Brigade in the Great War.
Includes accounts of the fierce fighting at
Delville Wood ,on the Somme and later
battles. Illustrated with photos, maps,
awards and a Roll of Honour.

11.99

THE  HISTORY OF THE
SUFFOLK REGIMENT 1914-1927

THE  HISTORY OF THE
SUFFOLK REGIMENT 1914-1927

6263 £11.99

SB 431pp.pottraits,plates,maps , 2002
N&MP Reprint of 1928 Original

Edition
Published Price £26

Lieut.-Col. C. C. R. MurphyLieut.-Col. C. C. R. Murphy
SB 431pp.pottraits,plates,maps , 2002

N&MP Reprint of 1928 Original
Edition

Published Price £26

The stories of the twenty-three battalions
(Regular, Territorial, Service and Reserve)
of which the Regiment consisted during
the Great War

The stories of the twenty-three battalions
(Regular, Territorial, Service and Reserve)
of which the Regiment consisted during
the Great War

THE HISTORY OF THE
TWENTIETH (LIGHT)

DIVISION

6644 £11.99

Capt. V. Inglefield
2002 N & M Press reprint (original
pub 1921).SB xii + 319pp with eight

maps and 12 b/w photos
Published Price £22

A New Army division, formed in
September 1914, it went to France in July
1915 and fought on the Western Front
throughout the war, suffering 35,470
casualties and winning six VCs.
Distinguished action at Guillemont 1916,
Langemark 1917 and Cambrai 1918.
Command and Staff lists.

 HISTORY OF THE WELSH
GUARDS

4039 £12.99

by  C.H.Dudley Ward
2001. SB edn by N & M (first pub

1920, HB reprint by N & M 1988) v
+ 505pp with 16 illus and 20 maps

Published Price £22

The regiment was raised in February 1915
and its 1st Battalion went to France in
Augusat 1915 to join the Guards Division
which was then being formed. A very
good history incorporating nominal roll of
all WOs, NCOs and men who served with
it, noting casualties and awards, records of
service of all officers, chronology of every
move from arrival in France to arrival in
Cologne and list of enemy divisions
engaged

 HONOURS and AWARDS of the
GERMAN STATES.

(Die Ehrenzeichen des Deutschen
Reiches)

31011 £15.99

by Dr Von Hessenthal Schreiber.
Berlin 1940. SB reprint 20223. xxii +
564pp with 32 plates featuring sepia

coloured photos of awards.
Published Price £25

This superb book lists and provides the
histories of all honours and awards made
by the many independent States,
Kingdoms, Grand Duchies etc. of
Germany and the German Empire and the
post-1918 Austrian Republic — up to the
German National Socialist Party
(1939/1940). This is a reprint of what has
always been a very rare book and
considered to be the “Bible” for all
collectors of German Awards. German
text.

 HONOURS AND AWARDS OF
THE OLD CONTEMPTIBLES

The officers and Men of the British
Army and Navy Mentioned in

Despatches 1914-1915

28228 £7.99

Army and Navy Gazette
SB 58pp 2020 N&MP Reprint of

1915 Edition.

Honours and Awards of the Old
Contemptibles is a companion volume to
South African War Honours and Awards
and is based on a virtually unobtainable
publication of the Army and Navy Gazette
in 1915. It is a source work of
considerable value to military historians
and especially to medal collectors.

 HULL COMMERCIALS
A History of the 10th (Service)
Battalion of the East Yorkshire

Regiment

28068 £4.99

David Bilton
Hardback, 236 pages

Published Price £19.99

Hull Commercials served in 31st Division
at Serre on the first day of the Battle of the
Somme in 1916, though they escaped the
worst of the disaster. However, they
suffered heavy casualties in the same area
later in the year, and again at Oppy Wood
in early 1917. They continued to serve on
the Western Front for the rest of the war,
including hard fighting against the German
Spring Offensive and in the final Hundred
Days Offensive.

 IF GERMANY ATTACKS
The Battle In Depth In The West

(1915-1917)

25705 £8.99

Captain G C Wynne
SB 343 pp.+ 22 maps 2017 N&MP
Reprint of 1940 Original Edition

Published Price £14.50

Skilled evaluation of of German tactics
during 1915-1917, including Neuve
Chapelle, Aubers Ridge, Fesburt, Loos,
Somme, Arras, Vimy, Messines and
Passchendale.
THE IMAGES OF WAR BRITISH

ON THE SOMME 1916

27654 £3.99

Sir Philip Gibbs
Softback, 128 pages

Published Price £14.99

This new volume in the long-running
Images of War series features the actions
of the British Army on the Somme. Not
only is the book comprised of rare
photographs illustrating the actions of the
British army fighting on the Somme, but it
is accompanied by a powerful text written
by Official War Correspondent Philip
Gibbs, who was an eyewitness to the
events.
 IMAGES OF WAR: FLANDERS

1915

30992 £4.99

Jon Cooksey
Softback 144 pages

Published Price £14.99

A collection of photographs taken by
Royal Army Captain Harry Clover,who
died in a gas attack in December 1915,
during his deployment to the Flanders area
of Belgium in 1915. All accompanied by
good commentary from the excellent Jon
Cooksey.

 IMAGES OF WAR: GREAT
WAR FIGHTER ACES 1916-1918

27350 £3.99

Norman Franks
Softback, 123 pages

Published Price £12.99

This book explores the many ways in
which fighter pilots developed tactics in
order to outdo the opposition in the fight
for allied victory. In so doing, they
achieved high honours on account of their
prowess in the skies. It also looks at the
development of militarised flight during
the course of these key years, revealing
how each side constantly endeavoured to
improve their aircraft and their gunnery. A
very well chosen selection of photos with
expert captions offer a lot for modellers,
perhaps one of the reasons for the
popularity of the Images of War series
among hobbyists.

 IMAGES OF WAR: ROYAL
ARMY MEDICAL CORPS IN

THE GREAT WAR

28629 £4.99

Timothy McCracken
Softback, 189 pages

Published Price £14.99

This “IMAGES” title offers an extensive
collection of group photographs of
medical units. Members of the military
nursing services and the voluntary
organisations, such as ladies of the
Voluntary Aid Detachments are usefully
included.

 IMAGES OF WAR: SOPWITH
CAMELS OVER ITALY 1917

-1918

28410 £4.99

Norman Franks
Softback, 103 pages

Published Price £14.99

From the ever growing IOW series, many
good aircraft photographs complemented
by some useful biographies of the pilots
assigned to the 3 squadrons the RAF sent
fight in the Italian campaign.

3.99

 IMAGES OF WAR: THE BEF IN
1917

Arras, Vimy, Messines,
Passchendaele and Cambrai

 IMAGES OF WAR: THE BEF IN
1917

Arras, Vimy, Messines,
Passchendaele and Cambrai

27834 £3.99

Softback, 128 pages
Published Price £14.99

Bob CarruthersBob Carruthers
Softback, 128 pages

Published Price £14.99

This new volume in the long-running
Images of War series features the actions
of the British Army at Passchendaele,as is
usual with this series of books it
incorporates a wide range of images, that
in this case encompass the actions of the
British infantry and their supporting
artillery. Also featured are images which
depict the almost incomprehensible state
of the waterlogged trenches. Portraits of
the British troops are contrasted with
German prisoners of war and the endless
battle to get the supply columns through to
the front.

This new volume in the long-running
Images of War series features the actions
of the British Army at Passchendaele,as is
usual with this series of books it
incorporates a wide range of images, that
in this case encompass the actions of the
British infantry and their supporting
artillery. Also featured are images which
depict the almost incomprehensible state
of the waterlogged trenches. Portraits of
the British troops are contrasted with
German prisoners of war and the endless
battle to get the supply columns through to
the front.
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 IMAGES OF WAR: THE
BRITISH AT FIRST AND

SECOND YPRES

27977 £3.99

Bob Carruthers
Softback 128 pages

Published Price £14.99

This volume in the long-running Images of
War series features the actions of the
British Army at Ypres from 1914-15.

 IMAGES OF WAR: THE
FRENCH ARMY AT VERDUN

27161 £2.99

Ian Sumner
Softback, 160 pages

Published Price £14.99

Excellent images that show a good picture
of what the French Army was going
through during Battle of Verdun.

 IMAGES OF WAR: THE
FRENCH ARMY IN THE FIRST

WORLD WAR

27405 £3.99

Ian Sumner
Softback, 128 pages

Published Price £14.99

Using a selection of over 150 rare wartime
photographs, Sumner provides an
overview of many aspects of a French
soldier’s service. But while the
photographs create a fascinating all-round
portrait of the French poilu at war, they
also give an insight into the army as a
whole, and offer a French perspective on
the Great War. A great reference book
from this popular series.

 IMAGES OF WAR: THE
FRENCH ARMY ON THE

SOMME 1916

30103 £4.99

Ian Summer
Softback, 160 pages

Published Price £14.99

In familiar “IOW” style - the French sector
in the south of the battlefield which is
often overshadowed by events in the
British sector further north.

 IMAGES OF WAR: THE RED
BARON

28236 £4.99

Barry Pickthall
Softback 104 pages

Published Price £12.99

A collection of images offers a perspective
on the Baron himself, as well as a number
of his adversaries from the Allied side of
the line.

THE IMMORTAL HERITAGE
An Account Of The Work And

Policy Of The Imperial War
Graves Commission During

Twenty Years 1917-1937

30563 £5.99

Fabian Ware Founder of the Imperial War
Graves Commission

N&MP 2022 reprint (of original pub
1937). 80 pp with 33 B&W
photographic illustrations

Published Price £8.99

This book embodies the report presented
to the Imperial War Graves Commission
by Sir Fabian Ware,It is a record of
remarkable achievement and a reminder of
the toll taken by the Great War on the
generation that faced it. The dead of the
British Empire number over a million,
over half that number lie identified in
graves provided by the IWGC (767,978) at
the time of original publication of this
book). The book has a touching preface by
Edmund Blunden and is Illustrated with
photographs of different cemeteries.

 IN GOOD COMPANY
Being A Record Of The 6th

Machine Gun Company. AIF 1915
-1919

30400 £12.99

Lieut. W A Carne
2023 N&M Press reprint of original

pub 434 pages with 13 maps &
diagrams + 14 photographs

Published Price £22

The company was formed in Egypt in
1916 from MG Sections of 21st,22nd,23rd
and 24th Aust.Inf.bns. It moved to France
and was an element of 2nd Aust Div until
the end of the war. Armed with the
Vickers gun, it took part in numerous
actions in the “sustained fire role. Many
members are named in the text, both as
casualties and as award winners.

 IN MEMORY AND IN
MOURNING: LIJSSENTHOEK

MILITARY CEMETERY

26212 £3.99

Paul Chapman
Hardback, 416 pages
Published Price £25

Detailed biographies of some of the
casualties whose names appear on the
graves in the Lijssenthoek Military
Cemetery. Lijssenthoek was the location
for a number of casualty clearing stations
during the First World War and is the
second largest CWGC cemetery in
Belgium after Tyne Cot Cemetery. It was
one of the cemeteries visited by King
George V during his 1922 pilgrimage to
the battlefields of the First World War.

 IN MEMORY AND IN
MOURNING: MENIN GATE

NORTH

27417 £3.99

Paul Chapman
Hardback, 408 pages
Published Price £30

Detailed biographies of some of the
casualties whose names appear on the The
Ypres Menin Gate Memorial, this bears
the names of more than 54,000 soldiers
who died before 16 August 1917 and have
no known grave, this is the most well-
known war memorial in the world and is
an important place of pilgrimage for
visitors to the battlefields. From October
1914 to October 1918, five major
offensives occurred at Ypres in Belgium,
and by the time the last shells fell nearly
200,000 servicemen had been killed. Since
1928, the Last Post has been sounded
every evening at 8pm under the memorial.
Only during the Second World War has
this ceremony been interrupted.

 IN MEMORY AND IN
MOURNING: TYNE COT

CEMETERY AND MEMORIAL

26211 £3.99

Paul Chapman
Hardcover, 416 pages
Published Price £25

Detailed biographies of some of the
casualties whose names appear on the the
largest CWGC cemetery in the world,
Tyne Cot, many of those who fell on the
Passchendaele battlefields are buried here.
Tyne Cot was a barn that stood near the
level crossing on the road from
Passchendaele to Broodseinde, and around
it were a number of blockhouses. King
George V visited Tyne Cot cemetery in
1922 during his visit to the cemeteries of
the First World War. He chose a
blockhouse as the site on which the Cross
of Sacrifice was placed.

 IN THE WAKE OF THE TANK
The First Fifteen Years of

Mechanisation in the British Army

26157 £11.99

Lt.-Gen. Sir Gifford Le Q., Martel  KCB,
KBE, DSO, MC

SB  xii+257pp + index & appendix
with 27 plates. 2018 N&MP Reprint

of 1931 Original Edition
Published Price £18

This very good and early tank book,
written by a pioneering British military
engineer and tank strategist who knew his
subject firsthand. This is an excellent
study written with an engineer's eye for
mechanical detail. With good plates and
chart of tank specifications and
capabilities. Contains much on the
experimental work of the 1920s. Martel
served as a Brigade Major of Heavy
Branch Machine Gun Corps, and at Tank
Corps HQ in France in 1917-18 as a
General Staff Officer, and his book is on
the reading list of all serious students of
armoured warfare.

 INDIAN ARMY LIST 1919

4999 £45.00

SB Four volumes 2001 reprint
2606pp

Published Price £75

A splendid four-volume comprehensive
list of the Indian Army during the Great
War, including its British officers. Very
useful end-of-WW1 edition containing
Gradation List, staff rolls, regimental
listings of the INDIAN ARMY including
British & Indian officers, also War
Services of both British & Indian officers.
Additionally contains listings for British
regiments then serving in India, with notes
on officers' appointments.

THE INDIAN CORPS IN
FRANCE

7698 £12.99

by Lt Col Merewether and Sir Frederick
Smith

SB. xxiv + 550 pp with 17 b/w photos
and 7 maps 2001 N&MP Reprint of

Original Edition
Published Price £19.95

The only history of the Indian Corps in
France in the Great War, from 1914 to
1915 when the Corps transferred to the
Middle East. A fascinating story.

 INSTRUCTIONS REGARDING
RECOMMENDATIONS FOR

HONOURS AND AWARDS (1918)

1572 £3.99

Military Secretarys Branch - General HQ
SB 38pp

Published Price £5.50

A must for all medal collectors and family
historians, the exact official details of how
a British gallantry decoration could be
awarded during the Great War and to
whom, and the circumstances necessary to
win an award. All branches of military
service are included including awards to
women.

THE LAST CRUISE OF A
GERMAN RAIDER

The Destruction of SMS EMDEN

30065 £6.99

Wes Olson
Hardback, 288 pages
Published Price £25

This a first-class retelling of a little-known
story from the First World War. Olson has
drawn on German accounts in Australian
archives and upon a wide range of
Australian, British, German and USA
literature to give the reader a highly
readable history of Emden’s successes and
how she came to fight a one-sided one-on-
one death struggle with HMAS Sydney.

12.99

THE INSURRECTION IN
MESOPOTAMIA 1920

THE INSURRECTION IN
MESOPOTAMIA 1920

28945 £12.99

Reprint (original pub 1922). SB.
352pp with 11 maps/plans and 60

b/w illus.
Published Price £18.99

Lieutenant-General Sir Aylmer L. HaldaneLieutenant-General Sir Aylmer L. Haldane
Reprint (original pub 1922). SB.

352pp with 11 maps/plans and 60
b/w illus.

Published Price £18.99

A detailed description of the punitive
expedition against Arab rebels from May
to October 1920, involving 60,000 British
and Indian troops

A detailed description of the punitive
expedition against Arab rebels from May
to October 1920, involving 60,000 British
and Indian troops

 IRELAND’S MEMORIAL
RECORDS 1914-1918: Being the

Names of Irishmen Who Fell in the
Great European War

1914-18

6406 £100.00

Compiled by The Committee of the Irish
National War Memorial , with Decorative

Borders by Harry Clarke
2003 N & M Press reprint (original
pub 1923). SB. 3200pp , 8 Volume

Set.
Published Price £285

An 8 volume set and one of the rarest sets
of memorial books ever published listing
over 49,000 of Irish birth or residence at
the time of death, who served and died
during the Great War.
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 ITALY 1915-1919. OFFICIAL
HISTORY OF THE GREAT WAR

OTHER THEATRES:

 ITALY 1915-1919. OFFICIAL
HISTORY OF THE GREAT WAR

OTHER THEATRES:

31411 £25.00

2011 N & M Press reprint (original
pub 1949). SB. xxix + 450 pp + 2 of

illus., 14 sketch  maps ( in full
colour)

Published Price £35

Brig-Gen Sir James E Edmunds and HR
Davies

Brig-Gen Sir James E Edmunds and HR
Davies

2011 N & M Press reprint (original
pub 1949). SB. xxix + 450 pp + 2 of

illus., 14 sketch  maps ( in full
colour)

Published Price £35

Official account of the Italian campaign
from 1915, with special reference to
Britain’s support for her embattled Italian
ally in the year between November 1917
and November 1918. Five British and four
French divisions with supporting arms
were engaged.

Official account of the Italian campaign
from 1915, with special reference to
Britain’s support for her embattled Italian
ally in the year between November 1917
and November 1918. Five British and four
French divisions with supporting arms
were engaged.

THE JOURNEY’S END
BATTALION

The 9th East Surrey in the Great
War

28627 £1.00

Michael Lucas
Softback, 256 pages

Published Price £12.99

“Anyone interested in the East Surreys, the
play Journey's End and its genesis, or
more broadly in the development of the
early 'Kitchener' battalions and their
experiences in action really should pick
this one up . As battalion histories go it is
one of the most thorough I have seen”.

4.99

THE KAISER’S FIRST POWsTHE KAISER’S FIRST POWs

28078 £4.99

Softback, 191 pages
Published Price £19.99

Philip ChinneryPhilip Chinnery
Softback, 191 pages

Published Price £19.99

This books describes the life and times of
prisoners and the manner in which the
Germans dealt with the problems involved
in accommodating them. Covers not just
British POW’s and not just 1914. This
book contains engrossing photographs
throughout

This books describes the life and times of
prisoners and the manner in which the
Germans dealt with the problems involved
in accommodating them. Covers not just
British POW’s and not just 1914. This
book contains engrossing photographs
throughout

THE KAISER’S U-BOAT
ASSAULT ON AMERICA

Germany’s Great War Gamble in
the First World War

31176 £8.99

Hans Joachim Koerver
Hardback. 360 pages with 80

illustrations.
Published Price £25

Exhaustively researched and written by a
German historian, the book focuses on the
U-boat action against the United States in
particular. Not only operations and tactics
are covered, but all are placed in a larger
geopolitical context.

THE KING’S OWN SCOTTISH
BORDERERS IN THE GREAT

WAR

7434 £11.99

Capt Stair Gillon
2002.  N & M Press reprint (original

pub 1930). SB. xiv + 468pp
Published Price £22

Histories of the eight KOSB battalions that
saw action in the Great War.In all the
King’s Own Scottish Borderers totalled
fourteen battalions during the Great War
of which eight saw action, most of them
on the Western Front but battalions also
served at Gallipoli, in the Egypt/Palestine
campaign and, for a brief period, in Italy.
There were no battalions in India,
Macedonia or Mesopotamia. Altogether
some 7,000 died, 66 Battle Honours and
four VCs were awarded, all four were won
on the Western Front and one of them,
CSM J Skinner who was subsequently
killed, had the unique honour of being
escorted to his grave in Vlamertinghe by
six fellow VCs as pall-bearers.

6.99

THE KINGS MEN
The Sandringhan Company and

Norfolk Regiment Territorial
Battalions 1914-1918

THE KINGS MEN
The Sandringhan Company and

Norfolk Regiment Territorial
Battalions 1914-1918

30671 £6.99

Hardback, 272 pages
Published Price £25

Neil StoreyNeil Storey
Hardback, 272 pages
Published Price £25

Much information about the the ill fated
Sandringham Company who died in
Gallilpoli and the Norfolk Regiment
Territorial Battalions during WW1.

Much information about the the ill fated
Sandringham Company who died in
Gallilpoli and the Norfolk Regiment
Territorial Battalions during WW1.

THE  KONIGSBERG
ADVENTURE

26139 £11.99

E. Keble Chatterton
Softback 306 pages

Published Price £16.99

In the upper reaches of the Rufiji River
delta, in what is now Tanzania, lie the
rusting remains of the Imperial German
cruiser Konigsberg and her attendant
fuelling collier Somali, both destroyed by
gunfire from Royal Navy warships during
the early months of the First World War.
The outbreak of the First World War saw
Konigsberg assume its new role of surface
raider. This lasted only a few weeks due to
a combination of coal shortages and
mechanical defects, which forced her to
seek shelter for repair in the muddy
backwaters of the Rufiji Delta. In her most
major foray, she engaged and destroyed
the British cruiser H.M.S. Pegasus at
Zanzibar on 20 September 1914, and her
captain struck the colours to avoid further
bloodshed. This volume is based entirely
on original documents and first hand
material from actual participants.

 KRITHIA
Gallipoli

31355 £4.99

Stephen Chambers
Softback with 150 b&w pictures and

10 maps
Published Price £14.99

Chambers does a good job in familiar
“Battleground” style of explaining the
confused and costly sets of actions that
took place around Krithia in 1915. One
particularly good section is the
information on the French contribution to
Gallipoli which is sometimes underplayed
by British writers.

4.99

THE LAST DAYS OF THE HIGH
SEAS FLEET

From Mutiny to Scapa Flow

THE LAST DAYS OF THE HIGH
SEAS FLEET

From Mutiny to Scapa Flow

30456 £4.99

hardback, 351 pages
Published Price £25

Nicholas C. JellicoeNicholas C. Jellicoe
hardback, 351 pages
Published Price £25

“The Last Days of the High Seas Fleet” is
the story of the greatest loss of shipping in
a single day in the history of the world.
The scuttling of the Interned Squadron of
the German High Seas Fleet in Scapa Flow
on 21st June 1919 had a profound effect,
not only on Germany but on the Orkney
Islands where they lay.The companion
volume to Nicholas C. Jellicoe’s book on
Jutland

“The Last Days of the High Seas Fleet” is
the story of the greatest loss of shipping in
a single day in the history of the world.
The scuttling of the Interned Squadron of
the German High Seas Fleet in Scapa Flow
on 21st June 1919 had a profound effect,
not only on Germany but on the Orkney
Islands where they lay.The companion
volume to Nicholas C. Jellicoe’s book on
Jutland

 LAURENCE ATTWELL’S
LETTERS FROM THE FRONT

28374 £3.99

W. A. Attwell
Hardback 240 pages

Published Price £19.99

Attwell was an acute observer of all
around him and exemplifies the sort of
articulate, intelligent and sceptical young
man who filled the ranks of the Civil
Service Rifles in the Great War.

 LED BY LIONS
MPS and Sons who Fell in the First

World War

26066 £4.99

Neil Thornton
Hardback, 336 pages
Published Price £25

This lavishly illustrated book is a tribute to
those MP's and their sons who went to war
never to return. Neil Thornton underlines
the reality of the Great War where people
from all walks of life from royalty to the
most humble paid the price,this is a a solid
piece of work.

 LEEDS PALS
A History of the (Service) Battalion

(1st Leeds) The Prince of Wales’
Own (West Yorkshire Regiment)

1914-1918

27880 £3.99

Laurie Milner
Hardback, 320 pages
Published Price £30

An excellent piece of work. The strength
of the book originates from the availability
of first hand accounts from surviving
members of the "Leeds Pals". It is a tale of
great tragedy, for though the Leeds Pals
took part in the final advance to victory,
their three years in France had cost them
733 men killed, 1,861 wounded and 776
missing or captured.

 LIONEL MORRIS AND THE
RED BARON

Air War on the Somme

30634 £3.99

Jill Buch
Softback, 224 pages

Published Price £14.99

A superb account of the short life of Pilot
Lionel Morris,11th Squadron RFC,this is
an absorbing account of air war over the
Somme battlefield and the disadvantages
suffered by the RFC.
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 LIVERPOOL TERRITORIALS
IN THE GREAT WAR

30008 £3.99

Paul Knight
Hardback, 293 pages
Published Price £25

Liverpool's Territorials could be found on
the Western Front before the famous
Christmas truce of 1914, fighting in
Gallipoli, and supporting the Canadians.
Throughout 1916 and 1917, they
succeeded and failed in some of the most
brutal battles of the war. During the
German 1918 Spring Offensive, Liverpool
Territorials in the 55th (West Lancashire)
Division halted the German advance,
effectively ending Germany's final bid to
win the war.

3.99

 LYS OFFENSIVE APRIL 1918:
BRITISH EXPEDITIONARY

FORCE

 LYS OFFENSIVE APRIL 1918:
BRITISH EXPEDITIONARY

FORCE

28069 £3.99

Hardback, 204 pages
Published Price £19.99

Andrew RawsonAndrew Rawson
Hardback, 204 pages

Published Price £19.99

This is an insight into the BEF s
experience during this campaign, that also
known as the Fourth Battle of Ypres. The
German objective was to capture Ypres,
forcing the British forces back to the
Channel ports and out of the war. The men
of the BEF who made a difference are
mentioned; those who led the advances,
those who stopped the counterattacks and
those who were awarded the Victoria
Cross. As with all of the BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE this title is
briskly well-written and concentrates on
the actual war actions and not the political
aspects.

This is an insight into the BEF s
experience during this campaign, that also
known as the Fourth Battle of Ypres. The
German objective was to capture Ypres,
forcing the British forces back to the
Channel ports and out of the war. The men
of the BEF who made a difference are
mentioned; those who led the advances,
those who stopped the counterattacks and
those who were awarded the Victoria
Cross. As with all of the BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE this title is
briskly well-written and concentrates on
the actual war actions and not the political
aspects.

 MANCHESTER BANTAMS
The Story of a Pals Battalion and a

City at War 23rd (Service)
Battalion the Manchester Regiment

(8th City)

27354 £3.99

Caroline Scott
Hardback, 256 pages
Published Price £30

The 23rd Battalion was originally formed
as a 'Bantam' unit, made up of men who
were below the Army's minimum height
requirement of 5 feet 3 inches.It first saw
combat near Bethune in March 1916, then
fought again near Neuve Chapelle in April
and May. The 23rd Battalion served in the
Somme Offensive between July and
November 1916, seeing combat at
Guillemont, Trones Wood and
Morlancourt. They also fought around
Arras during October. During 1917 they
served in Ribecourt and Ponttruet before
moving to Belgium and taking part in the
Passchendaele Offensive that October. The
23rd Battalion was disbanded in February
1918

4.99

 MANUAL OF EQUIPMENT FOR
MACHINE GUN COMPANIES

1918

 MANUAL OF EQUIPMENT FOR
MACHINE GUN COMPANIES

1918

25716 £4.99

SB 69pp. With 17 technical line
drawings 2018 N&MP Reprint of

1918 Original Edition
Published Price £6.99

﻿Ordnance Dept, Automatic Arms Division
A.E.F. 1918

﻿Ordnance Dept, Automatic Arms Division
A.E.F. 1918

SB 69pp. With 17 technical line
drawings 2018 N&MP Reprint of

1918 Original Edition
Published Price £6.99

This technical manual, is illustrated with
good clear plates for maintenance and
repair; they number in detail the
components in each gun described.
Published in May 1918 for the guidance of
Machine Gun Company commanders and
Ordnance officers in equipping and
ordering parts for MGC.
Covers the Hotchkiss machine gun model
1914.
Saint-Etienne tripod model 1915.
Hotchkiss tripod model 1916.
Gun cart model 1907.
Ammunition cart model 1907.

This technical manual, is illustrated with
good clear plates for maintenance and
repair; they number in detail the
components in each gun described.
Published in May 1918 for the guidance of
Machine Gun Company commanders and
Ordnance officers in equipping and
ordering parts for MGC.
Covers the Hotchkiss machine gun model
1914.
Saint-Etienne tripod model 1915.
Hotchkiss tripod model 1916.
Gun cart model 1907.
Ammunition cart model 1907.

 MASTERS OF MAYHEM
Lawrence of Arabia and the British

Military Mission to the Hejaz

31313 £7.99

James Stejskal
Hardback ix+184 pages
Published Price £19.99

As Lawrence put it in his 27 Articles that
were published in The Arab Bulletin in
1917 “The Hejaz confounds ordinary
tactics.” Masters of Mayhem provides an
excellent basis for an understanding of
why this was,and how the Allied forces at
the time set about developing a new style
of warfare to cope with it and achieve
victory in 1918.

 MAXIM GUN AND SMALL
ARMS: NOMENCLATURE OF

PARTS, STRIPPING,
ASSEMBLING, ACTIONS, JAMS,

MISFIRE, FAILURES AND
INSPECTION 1911

25717 £6.99

Ordnance College
SB 69pp with line diagrams

throughout 2018 N&MP Reprint of
January 1915 Revised Original

Edition

This technical manual is illustrated with
good clear plates for maintenance and
repair; they number in detail the
components in each gun described.
Published in May 1911 for the Ordnance
College.

14.99

 MEDAL WITHOUT BAR
An English War Novel

 MEDAL WITHOUT BAR
An English War Novel

25853 £14.99

Softback  640 pages
Published Price £22

Richard BlakerRichard Blaker
Softback  640 pages
Published Price £22

Richard Blaker’s ‘Medal Without Bar’ is
one of the very finest novels of the Great
War. It tells the story of Cartwright, a
middle-aged man who enlists in 1914. We
follow him through training and into the
artillery and hard fighting on the Western
Front. There aren’t many better novels
about the Great War than this.

Richard Blaker’s ‘Medal Without Bar’ is
one of the very finest novels of the Great
War. It tells the story of Cartwright, a
middle-aged man who enlists in 1914. We
follow him through training and into the
artillery and hard fighting on the Western
Front. There aren’t many better novels
about the Great War than this.

THE ROYAL MONTREAL
REGIMENT 14th BATTALION C.

E.F. 1914-1925

23260 £12.99

RC Fetherstonhaugh
2014 N & M Press reprint (original
pub 1927). SB.  xv+334 pp with  21

Plates & 6 Maps
Published Price £18

A very good record of a CEF infantry unit
which saw much action on the Western
Front. The principle actions in which the
battalion took part are described very fully
Ypres (1915), Festubert, Givenchy,
Messines, Ypres (1916), The Somme,
Montreal Crater, Vimy Ridge, Hill 70,
Ypres (1917),and the Hindenburg Line .
Numerous minor raids also receive good
coverage. A Roll of Honour, list of
Honour and Awards, Roll of men
commissioned from the ranks, with diary
of movements and locations complete this
history.

THE MEMOIRS OF MARSHAL
FOCH

27331 £14.99

Translated by Colonel T. Bentley Mott
SB lviii+594pp 2019 N&MP Reprint

of 1931 Original Edition
Published Price £28

The memoirs of Marshal Foch are
important to the overall study of the Great
War. Written during the last years of his
life, they are personal memoirs that detail
his actions, his movements, his orders and
his thoughts, and his interpretation of
events, some that modern historians might
not altogether agree with.
THE MERITORIOUS SERVICE

MEDAL.
The Immediate Awards 1916-1928.

5517 £15.99

by Ian McInnes.
2001. SB. N & M reprint (original

pub 1992.) 512pp
Published Price £28

Unique reference listing all holders of the
long-service Meritorious Service Medal
from 1916 to 1928. Includes 1200
citations for gallantry and valued service.

 MESSINES 1917
The Anzacs in the Battle of

Messines

30057 £4.99

Craig Deayton
Softback, 288 pages

Published Price £16.99

It is difficult to overstate the importance of
Messines for the Australians, whose first
two years of war had represented an
almost unending catalogue of disaster.
This was both the first real victory for the
AIF and the first test in senior command
for Major General John Monash, who
commanded the newly formed 3rd
Division. Messines was a baptism of fire
for the 3rd Division which came into the
line alongside the battle-scarred 4th
Australian Division, badly mauled at
Bullecourt just six weeks earlier.

THE MAN WHO RAN LONDON
DURING THE GREAT WAR

The Diaries and Letters of
Lieutenant General Sir Francis
Lloyd, GCVO, KCB, DSO 1853

-1926

31005 £5.99

Richard Morris
Hardback 224 pages

Published Price £19.99

During the First World War, Lloyd was
responsible for the defence of London,
particularly from attack by Zeppelins,and
was given delegated powers over trains
and hospitals.

 MILITARY AVIATION OF THE
FIRST WORLD WAR

The Aces of the Allies and the
Central Powers

30702 £8.99

Alan C. Wood, Alan Sutton
Hardback, 360 pages with 490 mono

photographs
Published Price £30

Descriptions of all the countries that had
an aviation presence in the First World
War - from the might of Germany to
Brazil. Illustrated with over 490 mono
photographs. Much of the focus is on the
Aces that had success, particularly those
from the UK and Germany.

 MILITARY ENGINEERING
MINING AND DEMOLITIONS

(GENERAL STAFF, 1915)

25720 £7.99

War Office
SB vii+135pp+39 technical line

drawings ( Some in part colour) 2018
N&MP Reprint of 1915  War Office

amended 1912 original edition
Published Price £15

An important official publication covering
all aspects of subterranean warfare with
much practical detail for the guidance of
mining companies of the Great War.
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 MILITARY OPERATIONS
EGYPT & PALESTINE  Volume
1: FROM THE OUTBREAK OF

WAR  WITH GERMANY TO
JUNE 1917. OFFICIAL HISTORY
OF THE GREAT WAR  OTHER

THEATRES:

31359 £25.00

Lieut.-General Sir George MacMunn &
Captain Cyril Falls

2023 N & M Press reprint (original
pub 1928). SB. xviii + 450 pp + 21 of

maps & illus.(8 in colour).
Published Price £35

The first of two volumes on The Great
War in the Middle East, this covers events
up to June 1917, as the Turks are expelled
from Sinai and the Arab revolt in the
Arabian desert associated with Col. T.E.
Lawrence begins.

MILITARY OPERATIONS
EGYPT & PALESTINE 1914-18

ATLAS

31362 £8.99

HMSO
63 colour and black-and-white maps

Published Price £12.99

A full assembly of all the 63 valuable
colour and black-and-white maps that
were bound into the celebrated three-
volume set of MILITARY OPERATIONS
EGYPT & PALESTINE – HISTORY OF
THE GREAT WAR – OTHER
THEATRES and are now extracted to
form this Atlas.
Of all ‘Other Theatre’ campaigns, this
proved perhaps the most successful. All
goals – original and extended – had been
achieved, efficiently and without having to
divert major resources from the Western
Front. However, success in war always
comes at a price. It is estimated that the
Egyptian campaign (Suez, Sinai and
Palestine) accounted for over 57,000
British and Dominion casualties killed or
missing, died of disease, wounded or
captured.

 MILITARY OPERATIONS
EGYPT & PALESTINE VOL II
PART II. OFFICIAL HISTORY
OF THE GREAT WAR  OTHER

THEATRES:

31361 £25.00

Captain Cyril Falls & Major A. F. Becke
2023 N & M Press reprint (original
pub 1930). SB. 353 pp + 22 of maps

& illus.(17 in colour).
Published Price £35

The concluding third part of the history of
the Middle East campaign, from May 1918
to the Armistice. Contains chronological
table of operations including the battle of
Megiddo, the Arab revolt against the
Turks and the capture of Damascus.
Appendices with British and enemy orders
of battle, corps operation orders and
instructions applicable to Parts I and II.
Index for Parts I and II.

25

 MILITARY OPERATIONS
EGYPT & PALESTINE VOL II.

PART I. OFFICIAL HISTORY OF
THE GREAT WAR  OTHER

THEATRES:

 MILITARY OPERATIONS
EGYPT & PALESTINE VOL II.

PART I. OFFICIAL HISTORY OF
THE GREAT WAR  OTHER

THEATRES:

31360 £25.00

2023 N & M Press reprint (original
pub 1920). SB. xxiii+ xiv  + 394 pp +

29 of maps & illus.(27 in colour).
Published Price £35

Captain Cyril Falls & Major A. F. BeckeCaptain Cyril Falls & Major A. F. Becke
2023 N & M Press reprint (original

pub 1920). SB. xxiii+ xiv  + 394 pp +
29 of maps & illus.(27 in colour).

Published Price £35

An account of the Middle East campaign
in The Great War from the arrival of Gen.
Edmund Allenby to take command in June
1917 to a break in operations after the
second raid into Trans-Jordan in May
1918. Covers the Gaza and Beersheba
battles, and the taking of Jerusalem and
Jericho from the Turks.

An account of the Middle East campaign
in The Great War from the arrival of Gen.
Edmund Allenby to take command in June
1917 to a break in operations after the
second raid into Trans-Jordan in May
1918. Covers the Gaza and Beersheba
battles, and the taking of Jerusalem and
Jericho from the Turks.

 MR MIDSHIPMAN VC
The Short Accident Prone Life of
George Drewry, Gallipoli Hero

28494 £5.99

Quentin Falk
Hardback, 176 pages

Published Price £19.99

As a midshipman, Drewry was awarded
the VC for his exceptional devotion to
duty during the landings at Suvla Bay on
April 25th 1915, and the main part of the
story, that is well told, covers this, and his
further adventures during a later additional
landing that August.

 MUNITION LASSES
Six Months as Principal Overlooker

in Danger Buildings

25635 £5.99

A K Foxwell
SB 156pp. B&W Illustrations  2017

N&MP Reprint of 1917 Original
Edition

Published Price £9.99

Work at the Woolwich Arsenal from July
1916-Jan. 1917

7.99

 MY .75
REMINISCENCES OF A
GUNNER OF A 75M/M

BATTERY

 MY .75
REMINISCENCES OF A
GUNNER OF A 75M/M

BATTERY

28889 £7.99

2021 N&M Press reprint (of original
1930 pub).  SB. xx + 212pp with

1map
Published Price £12.99

Paul LintierPaul Lintier
2021 N&M Press reprint (of original

1930 pub).  SB. xx + 212pp with
1map

Published Price £12.99

Paul Lintier was a promising French
writer. In 1913 he joined the French army
and was thus involved in the fighting on
the Western Front from the very start of
the war. There are very few works that
cover the French experience of this period,
and this ranks as one of the finest Great
War memoirs by a soldier of any army.

Paul Lintier was a promising French
writer. In 1913 he joined the French army
and was thus involved in the fighting on
the Western Front from the very start of
the war. There are very few works that
cover the French experience of this period,
and this ranks as one of the finest Great
War memoirs by a soldier of any army.

16.99

THE NEW ZEALAND DIVISION
1916-1919. The New Zealanders in

France

THE NEW ZEALAND DIVISION
1916-1919. The New Zealanders in

France

6643 £16.99

2002 N & M Press reprint (first pub
1921).  SB. xv + 634pp with some

140 b/w photos and 22 maps
Published Price £22

Col H.StewartCol H.Stewart
2002 N & M Press reprint (first pub
1921).  SB. xv + 634pp with some

140 b/w photos and 22 maps
Published Price £22

Formed in Egypt in March 1916 the
division arrived in France a month later. It
acquired an elite status, fought on the
Somme, at Messines and Third Ypres.
49,000 casualties, ten VCs. A very fine
and comprehensive history.

Formed in Egypt in March 1916 the
division arrived in France a month later. It
acquired an elite status, fought on the
Somme, at Messines and Third Ypres.
49,000 casualties, ten VCs. A very fine
and comprehensive history.

THE NEWCASTLE
COMMERCIALS

16th (S) Battalion Northumberland
Fusiliers in the Great War

31380 £6.99

Ian S Johnson, Edited by Nigel Cave
Paperback 680 pages with 425 black

and white illustrations & 30 maps
Published Price £25

This 667-page large brick of a book by a
Newcastle author represents the short
history of the 16th (Service) Battalion of
the Northumberland Fusiliers during the
First World War. The sixteenth, first
known simply as 'The Newcastle
Battalion' and later locally as the
'Newcastle Commercials', is notable as the
first civilian-raised Kitchener battalion on
Tyneside and one of the first New Army
battalions to be sent overseas, presenting a
history well worth preserving.

THE NINETEENTH DIVISION
1914-1918

6121 £11.50

Everard Wyrall
2002 SB reprint (original c1932). vii
+ 254pp with 7 photos and 8 maps

Published Price £22

A New Army division formed in
September 1914 and arrived in France July
1915. Somme, Ypres, Messines, Third
Ypres, Lys and Aisne (1918). 39,381
casualties, eight VCs (citations). Order of
battle, succession of divisional and brigade
commanders.

THE NORFOLK REGIMENT ON
THE WESTERN FRONT 1914

-1918

30323 £6.99

Steve Smith
Hardback, 384 pages + plates some

in colour
Published Price £35

A modern regimental history that covers
just the actions of the five Western Front
Battalions. Smith has walked the ground
over which the Regiment fought, fresh
maps complement his research so the book
serves as a history book for those at home
and a guidebook for those who wish to get
out and explore, down to trench level, the
ground covered in its pages.
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 NOTES FOR COMMANDING

OFFICERS
ISSUED TO STUDENTS AT THE

SENIOR OFFICERS SCHOOL
ALDERSHOT 1918

27698 £14.99

Senior Officers' School Aldershot
SB 496 with diagrams & maps 2019

N&MP Reprint of 1918 Original
Edition

Much valuable practical information
contained in this collection of circulars
that would help battalion commanders in
France, in the later stages of The Great
War. Covers use of Scouts, Musketry,
Attack in the open, Trench warfare,
contact patrol work by aeroplanes, Courts-
Martial in France. Highly recommended to
all students of the First World War.

6.99

 NOTES ON GUNNERY FOR
DEFENSIVELY ARMED
MERCHANT VESSELS,

TRAWLERS AND DRIFTERS
1918

 NOTES ON GUNNERY FOR
DEFENSIVELY ARMED
MERCHANT VESSELS,

TRAWLERS AND DRIFTERS
1918

25721 £6.99

SB 48pp. line drawings throughout
2018 N&MP Reprint of January 1918

Original Edition

R.N. Gunnery SchoolR.N. Gunnery School
SB 48pp. line drawings throughout

2018 N&MP Reprint of January 1918
Original Edition

Official R.N. Gunnery School handbook
drawn up for the information of Masters
and Trained Gunnery Ratings of
defensively armed merchant vessels.
Valuable information covering: General
instructions; Instructions for drill and
practice; Sighting; Care and maintenance;
Drill for all guns; Single gun control;
Single gun anti-aircraft control;
Ammunition; Hints on shooting; Notes on
the submarine.

Official R.N. Gunnery School handbook
drawn up for the information of Masters
and Trained Gunnery Ratings of
defensively armed merchant vessels.
Valuable information covering: General
instructions; Instructions for drill and
practice; Sighting; Care and maintenance;
Drill for all guns; Single gun control;
Single gun anti-aircraft control;
Ammunition; Hints on shooting; Notes on
the submarine.
 NOTHING OF IMPORTANCE. A

Record of Eight Months at the
Front with a Welsh Battalion

October 1915 to June 1916

5786 £7.99

by Bernard Adams
2001. SB. N & M reprint (original

pub 1917). xiv + 308pp with
frontispiece portrait of the author and

three maps.
Published Price £11.95

Memoir of an officer of the 1st Royal
Welsh Fusiliers who arrived in France in
October 1915, was wounded in June 1916,
returned to his battalion in January 1917
and died of wound in Feb 1918. An
outstanding account of trench warfare

 OFFICIAL HISTORY OF
AUSTRALIA IN THE WAR OF

1914-1918
Complete 12-volume Series

25541 £420.00

C.E.W Bean, H.S. Gullett, Frederic
Morley Cutlack, Arthur W. Jose,Seaforth

Simpson Mackenzie,Ernest Scott
NMP reprint of original works,

Complete 12-volume series
Published Price £576

The Official History of Australia in the
War of 1914–1918 is a 12-volume series
covering Australian involvement in the
First World War. The series was edited by
C.E.W. Bean, who also wrote six of the
volumes, and was published between 1920
and 1942. The first seven volumes deal
with the Australian Imperial Force while
other volumes cover the Australian Naval
and Military Expeditionary Force at
Rabaul, the Royal Australian Navy, the
Australian Flying Corps and the home
front; the final volume is a photographic
record. Unlike other official histories that
have been aimed at military staff, Bean
intended the Australian history to be
accessible to a non-military audience. The
relatively small size of the Australian
forces enabled the history to be presented
in great detail, giving accounts of
individual actions that would not have
been possible when covering a larger
force. In 1946 Bean published Anzac to
Amiens, a condensed version of the
Official History – this was the only book
to which he owned the copyright and
received royalties.

3.99

THE PASSCHENDAELE
CAMPAIGN 1917;  BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE

THE PASSCHENDAELE
CAMPAIGN 1917;  BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE

28106 £3.99

Hardback 264 pages
Published Price £25

Andrew RawsonAndrew Rawson
Hardback 264 pages
Published Price £25

From the well thought out “BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE” series, each
large battle and minor action of this
campaign is given equal treatment, giving
a detailed insight into the most talked
about side of the campaign, the British
side. There are details on the planning of
each offensive and the changing tactics
used by both sides. There is discussion
about how the infantry, the artillery, the
cavalry, the engineers and Royal Flying
Corps worked together. Over sixty new
maps chart the day-by-day progress of
each battle and action. If you're looking
for a good introduction to the battles in
and around Ypres then look no further. We
have smashed the price of our stock of this
series.

From the well thought out “BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE” series, each
large battle and minor action of this
campaign is given equal treatment, giving
a detailed insight into the most talked
about side of the campaign, the British
side. There are details on the planning of
each offensive and the changing tactics
used by both sides. There is discussion
about how the infantry, the artillery, the
cavalry, the engineers and Royal Flying
Corps worked together. Over sixty new
maps chart the day-by-day progress of
each battle and action. If you're looking
for a good introduction to the battles in
and around Ypres then look no further. We
have smashed the price of our stock of this
series.

THE OFFICIAL HISTORY OF
THE AUSTRALIAN ARMY

MEDICAL SERVICES 1914-1918
Volume 1 Gallipoli - Palestine -

New Guinea

27792 £35.00

A G Butler,R M Downes, F A Maguire &
R W Cilento

2019 N & M Press reprint (of
original 1938 edition). SB. xxxvi+
873 pp with 24 maps (some in part

colour) 228 illustrations, 8 diagrams
& 18 graphs

Published Price £48

The complete “Other Theatres” volume of
this rare Official History, covering in great
detail, in three parts, The Gallipoli
Campaign,The Campaign in Sinai and
Palestine, The Occupation of German New
Guinea.
This study of medical problems and events
was deliberately and exactly based on
military history.

THE OFFICIAL HISTORY OF
THE AUSTRALIAN ARMY

MEDICAL SERVICES 1914-1918
Volume 2 The Western Front.

31125 £25.00

A G Butler
2023 N & M Press reprint (of

original 1940 edition). SB. xvi 1010
pp with maps illustrations &

diagrams
Published Price £35

This volume takes up the narrative of
events at the moment when, early in 1916,
the infantry of the AIF was being
transferred to the Western Front, leaving
the light horse in Egypt preparing for its
part in the campaigns in Sinai and
Palestine. The experiences of the
Australian Medical Service in the Gallipoli
and Eastern theatres of war were followed
through to their end in Volume I. Its
activities with the infantry in the Western
theatre during 1916, 1917 and 1918 are
covered in the present work.

 OFFICIAL HISTORY OF THE
GREAT WAR.

PRINCIPAL EVENTS 1914-1918

30568 £13.99

HMSO.
SB. Naval & Military Press reprint

(first pub 1922,  394pp + 27pp
appendix.

Published Price £18.99

Definitive chronology of events, compiled
by the Historical Section of the Committee
of Imperial Defence. This record of events
is arranged in three parts: General
chronological list; Political, Military,
Naval and Air; and an Alphabetical list
which enables the date of any known event
to be found at once. The Appendix
provides a comparative list (British,
French and German) of the official names
and dates of battles etc in France and
Flanders. An invaluable if not essential aid
to students of the Great War.

 OLD SOLDIERS NEVER DIE

3670 £9.95

by Frank Richards, DCM, MM.
2003 reprint (first pub 1933). SB.

324pp.

One of the finest of all published memoirs
of the Great War, truly a classic of its
kind .A tribute to the army that died on the
Western Front in 1914.

 ON THE ROAD TO VICTORY
The Rise of Motor Transport with

the BEF on the Western Front

30573 £4.99

Michael Harrison
Hardback, 182 pages

Published Price £19.99

Harrison takes an intriguing look at the
early days of “MT.” This is a record of
how Motor Transport alongside the more
traditional Horse Transport made a
significant impact on logistics on the
Western Front.

 OPERATIONS IN PERSIA.
OFFICIAL HISTORY OF THE

GREAT WAR  OTHER
THEATRES:

31412 £25.00

2011 N & M Press reprint of
confidential edition (original pub
1929). SB. xxii + 490 pp + 6 of
illus.,13 maps ( 12 in colour)

Published Price £35

The story of Persia (today’s Iran) during
The Great War, when it was a major
strategic player between the warring
Turkish, Russian and British Empires -
vital because of the oil riches in and
around it. This volume tells how German
attempts to stir up an Islamic Jihad were
foiled, and how the situation was saved by
Britain’s ‘Dunsterforce’ after the Russian
revolution.
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9.99

 OTHER SIDE OF THE WIRE
VOLUME III

With The XIV Reserve Corps: The
Period of Transition 2 July 1916 -

August 1917

 OTHER SIDE OF THE WIRE
VOLUME III

With The XIV Reserve Corps: The
Period of Transition 2 July 1916 -

August 1917

27203 £9.99

Hardback, 563 pages
Published Price £55

Ralph WhiteheadRalph Whitehead
Hardback, 563 pages
Published Price £55

This the third volume in this acclaimed
series carries the story of the XIV Reserve
Corps through the momentous Battle of
the Somme and into 1917, a period of
transition for the German Army. The old
tactics and strategy of trench warfare
would undergo great changes as the
German Army was transformed from a
military force rooted in the 19th Century
into a modern 20th Century fighting force
with new strategies and tactics. The
concept of a continuous trench system was
being transformed into a defence in depth
as a direct result of a shortage of men in
the German Army. A remarkable
contribution to the English historiography
of the Great War, dispelling the myths
arising from just knowing one side of the
action

This the third volume in this acclaimed
series carries the story of the XIV Reserve
Corps through the momentous Battle of
the Somme and into 1917, a period of
transition for the German Army. The old
tactics and strategy of trench warfare
would undergo great changes as the
German Army was transformed from a
military force rooted in the 19th Century
into a modern 20th Century fighting force
with new strategies and tactics. The
concept of a continuous trench system was
being transformed into a defence in depth
as a direct result of a shortage of men in
the German Army. A remarkable
contribution to the English historiography
of the Great War, dispelling the myths
arising from just knowing one side of the
action

THE PALS AT SUVLA BAY:
Being the Record of “D” Company
of the 7th Royal Dublin Fusiliers

6322 £11.99

Henry Hanna; foreword Lieut. Gen. Sir
Bryan T. Mahon

2002 N & M Press reprint (original
1917). SB. 244pp portraits, plates,

illustrations (seven in colour) maps,.
Published Price £24

The record of ‘D’ Company, 7th Royal
Dublin Fusiliers, on Gallipoli.

 PASSCHENDAELE : YPRES
The Fight for the Village,

Battleground Europe

30356 £3.99

Nigel Cave
Softback, 160 pages

Published Price £9.99

Passchendaele ridge and the Flemish
village that bears it's name was the
objective of the third battle of Ypres. This
volume from the “Battleground” series
necessarily limits it's focus to the New
Zealanders and the Canadian Corps, and
the attacks they launched.

THE PHANTOM BRIGADE OR
THE CONTEMPTIBLE

ADVENTURERS

28430 £5.99

Alfred Vivian 4th Bn Middlesex Regt
2020 N&M Press reprint (original

pub 1930).  Softback 255pp
Published Price £11.50

An important account of another rank’s
soldier during the early days of the British
Expeditionary Force. Only covering the
opening month of the Great War, it is a
well-written and appealing account of the
adventures of an ‘Old Contemptible’
during that turbulent August in 1914. It is
based entirely on actual experience and
covers the period from 4th August 1914 to
3rd September 1914.

 PIGEONS IN THE GREAT WAR
A Complete History of the Carrier-

Pigeon Service during the Great
War, 1914 to 1918.

30819 £6.99

Lt.-Col. A.H.Osman
N&MP 2023 reprint (of original pub
1928) 58 pp with B&W Photographs

Published Price £9.99

An unusual full and detailed history of the
Carrier-Pigeon Service in WW1,
conducted under the direction of the
author who was the editor of “The Racing
Pigeon” and later Lieutenant Colonel of
the service. As well as a good history of
the formation and arrangements of the
Carrier-Pigeon service, there is a roll of
some hundreds of pigeons who performed
particularly meritorious service, with
details of some of these services, plus
illustrations of equipment, birds and
personnel involved.

THE PILGRIM'S GUIDE TO THE
YPRES SALIENT

30815 £8.99

Talbot House
2023 N & M Press reprint (of

original 1920 edition). 112 pages +
maps & line drawings Dimensions  : 

13.97 x 21.59 cm
Published Price £12.99

One of the earliest guidebooks to the
Ypres Salient, stated by the author to be
compiled for the ex-servicemen who may
wish to visit the graves and battlefields of
the Great War. Unusually, and
interestingly, it includes essays on various
aspects of service in the Salient: Hugh
Pollard on infantry, Walter Gardiner on
mining, F. Worthington on RAMC Work;
Machine Guns in the Salient by ‘Maxim’,
etc

3.99

 POLYGON WOOD: YPRES
Battleground Europe

 POLYGON WOOD: YPRES
Battleground Europe

30355 £3.99

Softback, 144 pages
Published Price £10.99

Nigel CaveNigel Cave
Softback, 144 pages

Published Price £10.99

This ‘Battleground’ covers, in its usual
consistent format the September to
October 1917 phase of the 3rd Ypres . A
very detailed well researched work. It
focuses on the ANZAC contribution, The
eight-day battle was a crucial victory that
allowed the allied forces to advance
towards the tactically important
Broodseinde Ridge, but victory came at
the cost of more than 5700 Australian
casualties.

This ‘Battleground’ covers, in its usual
consistent format the September to
October 1917 phase of the 3rd Ypres . A
very detailed well researched work. It
focuses on the ANZAC contribution, The
eight-day battle was a crucial victory that
allowed the allied forces to advance
towards the tactically important
Broodseinde Ridge, but victory came at
the cost of more than 5700 Australian
casualties.

5.99

 PRELUDE TO THE FIRST
WORLD WAR

The Balkan Wars 1912-1913

 PRELUDE TO THE FIRST
WORLD WAR

The Balkan Wars 1912-1913

26306 £5.99

Hardback, 236 pages
Published Price £20

E. R. HootonE. R. Hooton
Hardback, 236 pages
Published Price £20

These now forgotten wars were the
overture to the First World War and yet
they have overtones a century later. The
First World War saw echoes of these
campaigns in Salonika and especially in
the Dardanelles, while the ethnic tensions
would erupt into further bloodshed after
the Cold War ended as Yugoslavia
collapsed during the 1990s.

These now forgotten wars were the
overture to the First World War and yet
they have overtones a century later. The
First World War saw echoes of these
campaigns in Salonika and especially in
the Dardanelles, while the ethnic tensions
would erupt into further bloodshed after
the Cold War ended as Yugoslavia
collapsed during the 1990s.

 PUBLIC SCHOOLS AND THE
GREAT WAR

28187 £4.99

Anthony Seldon, David Walsh
hardback, 320 pages
Published Price £25

This work attempts to set the record
straight on the contribution of the Public
School system during the Great War. It
includes teachers involvement as equal to
the boys, something that other books on
the subject often fail to do.

 Q-SHIPS AND THEIR STORY

26868 £9.99

E. Keble Chatterton
SB  xi+276pp with 44 illustrations  &
16 diagrams 2019 N&MP Reprint of

1923 Original Edition
Published Price £16.99

Based on interviews with many of the
protagonists this is the story of the Q-Ship,
also known as Q-Boats, decoy vessels,
special service ships, or mystery ships.
They were heavily armed merchant ships
with concealed weaponry, designed to lure
submarines into making surface attacks.
This gave Q-Ships the chance to open fire
and sink them.

65

 R.N.A.S. OPERATIONS
REPORTS

November 1915 To March 1918
Parts 1 to 53

 R.N.A.S. OPERATIONS
REPORTS

November 1915 To March 1918
Parts 1 to 53

27669 £65.00

SB  three volumes,1636pp  2019
N&MP Reprint of 1915-18 Original

Editions
Published Price £90

SB  three volumes,1636pp  2019
N&MP Reprint of 1915-18 Original

Editions
Published Price £90

The entire text of the R.N.A.S.
OPERATIONS REPORTS Parts 1 to 53
from November 1915 To March 1918 are
presented in this massive three volume set.
These 53 OPERATIONS REPORTS were
produced for internal consumption and
provide a comprehensive coverage of
observation and bombing sorties, damage
inflicted and incurred in clashes with the
enemy, intelligence gathered,aircrew are
frequently mentioned by name.

The entire text of the R.N.A.S.
OPERATIONS REPORTS Parts 1 to 53
from November 1915 To March 1918 are
presented in this massive three volume set.
These 53 OPERATIONS REPORTS were
produced for internal consumption and
provide a comprehensive coverage of
observation and bombing sorties, damage
inflicted and incurred in clashes with the
enemy, intelligence gathered,aircrew are
frequently mentioned by name.
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THE RAILWAY GAZETTE -
Special Great War Transportation

Number

27948 £8.99

2019 N & M Press reprint (of
original 1920 edition). SB. 160 pp

with B&W plates and line drawings
Published Price £14.99

A facsimile copy of the special war
transportation issue of the Railway Gazette
in 1920, which covers both narrow gauge
and standard gauge lines. Supported by
maps, diagrams and period photographs.
This special issue is widely quoted as one
of the few comprehensive studies of the
directorate's colossal transport efforts,
both on the Western Front and in other
theatres of war.

 OVER THE TOP. A “P.B.I.” in
the H.A.C

5778 £6.99

by Arthur Lambert
2001. SB. N & M reprint (first pub

1930).224pp
Published Price £11.95

Reminiscences of a soldier of the 2nd
Battalion Honourable Artillery Company
(infantry), 22nd Brigade, 7th Division,
who was in the Salient September/
October 1917 and in November went to
Italy, where he remained to the end of the
war.

8.99

 RAPID TRAINING OF A
COMPANY FOR WAR

 RAPID TRAINING OF A
COMPANY FOR WAR

30269 £8.99
Softback 176 pages

Lieutenant Colonel Arthur Percival
Dearman Birchall Royal Fusiliers
commanding 4th Central Ontario

Regiment

Lieutenant Colonel Arthur Percival
Dearman Birchall Royal Fusiliers
commanding 4th Central Ontario

Regiment
Softback 176 pages

Reproduced from the 2nd and revised
edition (in light of the most recent troop
experiences, especially in the case of
Engineering), “Rapid Training of a
Company For War”, was intended to be
used by the junior officers in Kitchen's
New Army to bring raw recruits
efficiently,and in the shortest time
available ,to be physically fit,and able to
march and fight.

Reproduced from the 2nd and revised
edition (in light of the most recent troop
experiences, especially in the case of
Engineering), “Rapid Training of a
Company For War”, was intended to be
used by the junior officers in Kitchen's
New Army to bring raw recruits
efficiently,and in the shortest time
available ,to be physically fit,and able to
march and fight.

9.99

 RECORD OF THE 5TH
(SERVICE) BATTALION: The
Connaught Rangers from 19th

August 1914 to 17th January, 1916

 RECORD OF THE 5TH
(SERVICE) BATTALION: The
Connaught Rangers from 19th

August 1914 to 17th January, 1916

6324 £9.99

2002 N & M Press reprint (original
1916). SB. xvi + 231pp  maps

Published Price £15.50

2002 N & M Press reprint (original
1916). SB. xvi + 231pp  maps

Published Price £15.50

The Battalion’s story from formation in
Ireland to active service at Gallipoli and in
the Macedonian theatre in 1915

The Battalion’s story from formation in
Ireland to active service at Gallipoli and in
the Macedonian theatre in 1915

4.99

A RECORD of the BATTLES &
ENGAGEMENTS of the BRITISH

ARMIES in FRANCE &
FLANDERS 1914-18.

A RECORD of the BATTLES &
ENGAGEMENTS of the BRITISH

ARMIES in FRANCE &
FLANDERS 1914-18.

30293 £4.99

SB .2021 N&MP Reprint of 1924
Original Edition, 48pp
Published Price £7.99

by Capt. E. A. James.by Capt. E. A. James.
SB .2021 N&MP Reprint of 1924

Original Edition, 48pp
Published Price £7.99

Chronological list of engagements on the
Western Front above brigade level. FInd
out who fought where within a few
minutes.

Chronological list of engagements on the
Western Front above brigade level. FInd
out who fought where within a few
minutes.

THE RED AND WHITE
DIAMOND

Authorised History of the Twenty-
fourth Battalion AIF

12448 £14.99

Sgt. W J Harvey MM
2010 N&M Press reprint (original
pub 1924). SB. 324 pp.+ Maps &

Photos
Published Price £22

This Bn was raised on 1 May 1915 and,
amazingly, it embarked for the Middle
East just one week later. By September it
was fighting at Lone Pine, Gallipoli. After
the evacuation and regrouping in Egypt, it
moved to the Western front where it first
entered the trenches in April 1916 (at
Pozieres). The narrative is clear and
Includes many references to individuals .
Roll of Honour (with dates) Honours and
Awards (including MID), and unit
nominal roll complete this history.

5.99

THE RED BARON
A History in Pictures
THE RED BARON

A History in Pictures

27226 £5.99

Hardback, 192 pages
Published Price £19.99

Norman FranksNorman Franks
Hardback, 192 pages

Published Price £19.99

From the established air historian Norman
Franks a new arrangement of photographs
covering the entire span of von
Richthofen's war, many of which will have
been seen, but spread over a whole variety
of books and magazines about First World
War flying, now consolidated in one book.

From the established air historian Norman
Franks a new arrangement of photographs
covering the entire span of von
Richthofen's war, many of which will have
been seen, but spread over a whole variety
of books and magazines about First World
War flying, now consolidated in one book.

 REPORTED MISSING IN THE
GREAT WAR

100 Years of Searching for the
Truth

30973 £7.99

John Broom
Hardback 287 pages with 58
integrated B&W illustrations

Published Price £25

This book is a snapshot of the misery and
pain that was suffered by those who not
only lost loved ones in the Great War, but
were denied a graveside to mourn at or
even detailed knowledge of the
circumstances that had taken their loved
one from them.

 ROMMEL AND CAPORETTO

28217 £3.99

J. Wilks
Softback, 224 pages

Published Price £12.99

This book covers two topics - first is the
overall battle of Caporetto - the
background on both sides, weaknesses of
the Italian command and positions, the
German plan and the course of the battle.
Second is the role that Rommel and the
small unit under his command played in
the fighting.

 Royal Flying Corps Kitbag
Aircrew Uniforms and Equipment
from the War Over the Western

Front in WWI

31223 £10.99

Mark Hillier
Hardcover. 268 pages with 200

illustrations.
Published Price £25

A complete guide to the W.W.I uniforms
and equipment of RFC pilots and airmen
—fully illustrated with colour photos.

All the objects that a Royal Flying Corps
pilot or airman was issued with for sorties
over the Western Front during the First
World War are explored in this book in
high-definition colour photographs,
detailing everything from the differing
flying clothing, to headgear, personal
weapons, gloves, goggles and early life
preservers

 ROYAL LABORATORIES
HANDBOOK OF AMMUNITION

May 1918

25722 £7.99

The Royal Laboratories Woolwich
SB 68pp. Colour technical drawings
throughout 2018 N&MP Reprint of

January 1918 Original Edition
Published Price £18

For the use of Battery Commanders to
give detailed guidance on the current types
of ammunition in use. This periodic
publication was not to be taken into first
line trenches due to its confidential
content. With clear colour technical
drawings and comprehensive descriptions
throughout, this is a must for those with an
in interest in Great War ordnance,
especially that used in the latter part of the
War.

THE Royal Marines Western Front

31207 £6.99

Daniel McLean
Hardback. 32 black and white

illustrations.
Published Price £19.99

Covers the Marines’ role in the principal
battles of the war in France and Flanders,
with some justifiable weight being given
to Antwerp in 1914, Ancre in 1916 and
Zeebrugge in 1918. There is a good if brief
chapter on the Royal Marine Artillery and
another covering the lesser known
departments of the RM Labour Corps,
Motor Transport, and Cyclist Company.

THE ROYAL NAVAL AIR
SERVICE DURING THE GREAT

WAR

28175 £4.99

Malcolm Smith
Hardback, 220 pages
Published Price £25

Following in the same style as his previous
book of Fleet Air Arm recollections,
Malcolm Smith has collected a
compendium of reminiscences from pilots
who flew for the Royal Navy and the
Royal Marines during the First World
War. A timely reminder of how much the
RNAS achieved during its short life. Not
just in the air, where it pioneered the
concept of strategic bombing, and ran
highly effective fighter squadrons, such as
5(N), 8(N) and 10(N). It also ran armoured
car units as far afield as Imperial Russia.

THE ROYAL NAVAL DIVISION

30726 £16.99

by Douglas Jerrold.
SB. 330pp+ 7 maps
Published Price £22

Formed in September 1914 from Royal
marines and naval reservists surplus to
sea-going requirements. Battalions named
after famous admirals. Antwerp 1914,
Gallipoli, France May 1916 when it passed
from Admiralty to War Office control and
was numbered 63. Western Front for the
rest of the war, nearly 48,000 casualties.

THE ROYAL SCOTS 1914-1919

7451 £22.99

Major John Ewing
2002 N & M Press reprint. Original
pub1925. SB. 2 vols. xxxii +434pp
and xii + 391p B&W photos, maps

and plates
Published Price £32

History of 34 battalions of the Regiment,
essentially the fifteen front line battalions.
The Royal Scots (The Royal Regiment),
1st Foot, is a Lowland regiment, the oldest
regiment of the line in the British Army,
and as if to emphasize that fact its
nickname is “Pontius Pilate’s Bodyguard”.
In 1914 it consisted of two regular, one
reserve and seven territorial battalions;
during the course of the war a further
twenty-four battalions were formed,
twenty-five according to this History,
which includes a 4th Reserve Bn, made up
by amalgamating the existing third line TF
battalions and redesignating them 4th
Reserve Bn. In all some 100,000 passed
through the Regiment, seventeen
battalions (including the 19th Labour and
the 1st Garrison Battalions) went on active
service, 583 officers and 10,579 men lost
their lives and more than 40,000 were
wounded. Seven VCs were won (one
while serving in the MG Corps) and 71
battle honours awarded.
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THE RUGBEIANS  IN THE
GREAT WAR

THE RUGBEIANS  IN THE
GREAT WAR

30422 £5.99

Hardback, 256 pages
Published Price £25

Daniel j mcLeanDaniel j mcLean
Hardback, 256 pages
Published Price £25

This book showcases the extraordinary
range of individuals from the school who
left their mark on the war and the world at
large.

This book showcases the extraordinary
range of individuals from the school who
left their mark on the war and the world at
large.

THE RUSSIAN CIVIL WAR 1918
-1921

An Operational-Strategic Sketch of
the Red Army's Combat

31322 £25.00

Richard W. Harrison (Author), A. S.
Bubnov (Editor), R. P. Eideman (Editor),

S. S. Kamenev (Editor)
Hardback 576 pages

The only work of its kind in English that
provides a detailed overview of the
conduct of the Russian Civil War and war
with Poland from the Soviet perspective.
This makes it an essential reference work
for anyone trying to understand the flow of
those wars on the battlefield. Harrison's
smooth translation presents a highly
readable narrative, reinforced by 66 pages
of chapter endnotes that attest to the
thoroughness of the original Russian
creators' research and add to readers'
understanding of this detailed work of a
complex subject.

 SAINT QUENTIN
Hindenburg Line

30132 £3.99

Helen McPhail, Philip Guest
Softback, 160 pages

Published Price £9.95

St. Quentin was somewhat different from
the other "battlefields", in that a major
battle was not fought around it. It was
however prominent in the early actions of
1914, again briefly in 1917, and again in
the actions of 1918, in between it was
occupied by the Germans. The format
follows the usual  “Battleground” formula.

 SALIENT POINTS FOUR:
YPRES AND PICARDY 1914-18

26999 £1.00

Ted Smith, Tony Spagnoly
Softback, 150 pages

Published Price £9.99

Another in the Cameos of the Western
Front series on men, minor actions and
battlefield sites, this book, like its
predecessors is an ideal 'companion' for
the battlefield visitor.

 SCOUT-SNIPING

28154 £5.99

“Periscope” pseudonym of Lieut.Col. Pete
Anderson, Alberta Regiment

2020 N&M Press reprint (original
pub 1918).  SB. viii + 118 pages with

20 Illustrations & 14 plates
Published Price £8.99

Scout-Sniping is a classic 1918 sniping
manual written by a Big Game hunter and
decorated Great War soldier, who is
believed to be the only Canadian officer to
escape from a German prison camp during
the War. A rarity in it’s original 1918
printing it lays down the principles for the
foundation for sniper training.

 SCOUTING BY NIGHT

26016 £4.99

Fredk. G. Cook
SB  59pp, with diagrams

photographic plates. 2018 N&MP
Reprint of 1916 Original Edition

Published Price £6.99

A 1916 training guide on the art of
military night scouting, originally
published by Gale & Polden. Covering
among other military scouting topics,
scouting by night between the trenches
and the open, and around typical farm
buildings. This type of guide was
produced and sold during the Great War to
supplement official Army handbooks. The
information contained although rather
‘gung-ho’ would have been most useful
when making trench raids at night.

9.99

THE  SEA RAIDERSTHE  SEA RAIDERS

26138 £9.99

Softback 288 pages
Published Price £16.99

E. Keble ChattertonE. Keble Chatterton
Softback 288 pages

Published Price £16.99

Plunging through the ocean waves with
guns at the ready, the surface raiders were
a disparate assemblage of ships. collected
to intercept enemy supplies during the
Great War, they plundered merchant
vessels; boarding or sinking them for their
resources. The Author had the privilege of
the Admiralty’s permission to examine the
appropriate documents in the Admiralty
archives. He also obtained information in
certain cases from those who took part.

Plunging through the ocean waves with
guns at the ready, the surface raiders were
a disparate assemblage of ships. collected
to intercept enemy supplies during the
Great War, they plundered merchant
vessels; boarding or sinking them for their
resources. The Author had the privilege of
the Admiralty’s permission to examine the
appropriate documents in the Admiralty
archives. He also obtained information in
certain cases from those who took part.

THE SEVENTH DIVISION 1914
-1918

5313 £12.99

by  C.T.Atkinson
2001Reprint  by N & M Press

(original 1927). SB. x + 529pp with 8
b/w illus and 36 maps.
Published Price £22

A regular division formed September
1914, to France in October. Regarded by
Cyil Falls as one of the greatest fighting
formations Britain ever sent to war. Served
on Western front to November 1917 and
then sent to Italy. Order of battle with
changes, command and staff lists. 68,000
casualties , fourteen VCs

 “STAND TO” A Diary of the
Trenches 1915-1918.

5512 £9.95

by  Capt F.C.Hitchcock MC
2002 reprint (original 1937). softback.

358pp  26 sketches, drawings and
maps

A classic! Memorable account by an
officer of 2nd Leinsters who fought with
them in the trenches from May 1915 to
the armistice. A tribute to the Irish soldier.

 “SEVERN’S” SAGA

30812 £11.99

E. Keble Chatterton
2023 N & M Press reprint (of

original 1938 edition). 288 pages
With 41 B&W photographs & maps

Dimensions  :  15.6   23.39 cm
Published Price £18

Keble Chatterton turns his attention to the
history of HMS Severn, a British monitor
that duelled with the Konigsberg in the
Rufijiand and also took part in the attack
on Tanga and other operations in East
Africa until the end of the war. Based on
interviews with many of the protagonists
and original manuscripts, both British and
German, this is the story of a ship whose
five-year career was packed tight with
action from start to finish.

 SHIPCRAFT: GERMAN
BATTLECRUISERS

30377 £4.99

RobertBrown, Steve Backer
Softback, 64 pages

Published Price £14.99

In familiar “SHIPCRAFT” style with
useful coverage of the development and
operational use of the ships, and survey of
available model kits. The scuttled
Hindenburg model is particularly notable.

4.99

 SHOOTING THE SOMME
How an Icon Film was Made
 SHOOTING THE SOMME
How an Icon Film was Made

28520 £4.99

Hardback, 304 pages
Published Price £25

Bob CarruthersBob Carruthers
Hardback, 304 pages
Published Price £25

A book on how the iconic film was made
and certain scenes were reputedly faked!
The bulk of Carruthers' work is a copy of
Geoffrey Malins' (the man who made the
film) own account of his time in the front
line.

A book on how the iconic film was made
and certain scenes were reputedly faked!
The bulk of Carruthers' work is a copy of
Geoffrey Malins' (the man who made the
film) own account of his time in the front
line.

THE SILENT CITIES
An illustrated guide to the war
Cemeteries & Memorials to the

missing in France & Flanders 1914
-1918

5471 £14.99

by  Sidney C. Hurst
2002. N & M Press 2nd reprint (first

pub1929, 1st reprint 1993). xv +
407pp with 959 b/w illus  and 31

maps SB
Published Price £22

The classic guide to the War Cemeteries in
France and Flanders. A work of enduring
appeal to the battlefield tourist.

 SIR ARCHIBALD MURRAY’S
DESPATCHES

5282 £11.99

2001 N&M reprint (first pub1920).
SB.  xii + 229pp with six illus and

three sketch maps
Published Price £24.95

Four despatches by the C in C of the
Egyptian Expeditionary Force during his
period in command from January 1916-
June 1917, not published in their full
original text prior to this publication.
Fourth despatch contains letter from War
Office, included as a condition for
authority to publish the despatch.

11.99

 SIR DOUGLAS HAIG’S
DESPATCHES

 SIR DOUGLAS HAIG’S
DESPATCHES

5283 £11.99

2001 N & M reprint (first pub 1919).
SB. xviii + 378pp with seven portrait

photos (Haig and his Army
commanders) and 25 maps

Published Price £24.95

ed by J.H Borastoned by J.H Boraston
2001 N & M reprint (first pub 1919).
SB. xviii + 378pp with seven portrait

photos (Haig and his Army
commanders) and 25 maps

Published Price £24.95

Eight despatches written by Haig as C in C
BEF from December 1915 to March 1919,
restoring passages deleted from
Despatches of 25 Dec 1917 and 20 July
1918 (relating to Third Ypres) at Lloyd
George’s insistence before granting
permision to publish. Contains lists of
Mentioned in Despatches.

Eight despatches written by Haig as C in C
BEF from December 1915 to March 1919,
restoring passages deleted from
Despatches of 25 Dec 1917 and 20 July
1918 (relating to Third Ypres) at Lloyd
George’s insistence before granting
permision to publish. Contains lists of
Mentioned in Despatches.
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THE SOLDIERS’ PEACE
Demobilising the British Army

28501 £3.99

Michael Senior
Hardback, 224 pages
Published Price £25

"In November 1918... the British Army
numbered 3.75 million. One year later that
number was reduced to 890,000." The
Soldiers' Peace tells you how that was
achieved. Many ex-servicemen, promised
a 'land fit for heroes' by the Lloyd George
government, suffered when unemployment
rose rapidly and the ambitious wartime
programme of 'reconstruction' was shelved
during the 1921 economic slump.

2

 SOME OTHER AND WIDER
DESTINY

Wakefield Grammar School
Foundation and the Great War

 SOME OTHER AND WIDER
DESTINY

Wakefield Grammar School
Foundation and the Great War

26858 £2.00

Hardback, 450 pages
Published Price £29.95

Elaine Merckx, Neal RigbyElaine Merckx, Neal Rigby
Hardback, 450 pages

Published Price £29.95

The archives of the Wakefield Grammar
School Foundation are a rich source of
information for those interested in the First
World War and in the individuals who
experienced it. This study uses much of
this material, including photographs,
documents, minutes of meetings and
school magazines in an attempt to bring
the period to life. The schools’ magazines,
‘The Savilian’ and ‘The Wakefield High
School Review’, are especially important
and core chapters covering the years 1914
-18 end with material from both. Here can
be found eyewitness reports on such
events as the arrival of the Royal Flying
Corps in France in 1914 and the
bombardment of Scarborough alongside
accounts of school life in extraordinary
times.

The archives of the Wakefield Grammar
School Foundation are a rich source of
information for those interested in the First
World War and in the individuals who
experienced it. This study uses much of
this material, including photographs,
documents, minutes of meetings and
school magazines in an attempt to bring
the period to life. The schools’ magazines,
‘The Savilian’ and ‘The Wakefield High
School Review’, are especially important
and core chapters covering the years 1914
-18 end with material from both. Here can
be found eyewitness reports on such
events as the arrival of the Royal Flying
Corps in France in 1914 and the
bombardment of Scarborough alongside
accounts of school life in extraordinary
times.

THE SOMME 1916: TOURING
THE FRENCH SECTOR

Battleground Somme

28056 £3.99

David O’Mara
Softback, 240 pages illustrated

throughout
Published Price £14.99

English language studies of the French
sector during the Battles of the Somme in
1916 are few and far between, and useful
guide books even more so. This is a very
welcome addition to the “Battleground”
series and goes a long way to filling the
gap.

6.99

 SOMME HARVEST.
Memories of a PBI in the Summer

of 1916.

 SOMME HARVEST.
Memories of a PBI in the Summer

of 1916.

5439 £6.99

2001 reprint ,original 1938. SB.
262pp. New introduction by Col

Terry Cave.
Published Price £9.95

by Giles EM Eyre.by Giles EM Eyre.
2001 reprint ,original 1938. SB.
262pp. New introduction by Col

Terry Cave.
Published Price £9.95

A very gutsy description of two months
intensive fighting from May to July 1916 -
Loos, Bazentin and Pozieres - by a
rifleman of 2nd KRRC, 2nd Brigade, 1st
Division. He was taken prisoner.

A very gutsy description of two months
intensive fighting from May to July 1916 -
Loos, Bazentin and Pozieres - by a
rifleman of 2nd KRRC, 2nd Brigade, 1st
Division. He was taken prisoner.
 SOMME OFFENSIVE: MARCH

1918: BRITISH
EXPEDITIONARY FORCE

28076 £3.99

Andrew Rawson
Hardback, 264 pages

Published Price £19.99

An account of the British Expeditionary
Force’s defensive battle on the Somme in
March and April of 1918. It starts with the
huge German offensive along a 60 mile
front on 21 March. Third and Fifth Armies
then had to make a series of fighting
withdrawals in which some battalions had
to fight their way out while others were
overrun. This follows the now established
Rawson style of a chronological overall
order, with army, corps and division
events going from north to South.

 WAR LETTERS TO A WIFE

5783 £8.99

by  Rowland Feilding
2001. SB. N & M reprint (original
pub 1930). xv + 382pp with 16 b/w

illus
Published Price £11.95

One of the very best of its kind, by a
Coldstream Guards officers who served in
his 1st Battalion and later commanded 6th
Connaught Rangers and 1/15th Londons
(Civil Ssrvice Rifles). Brilliant
descriptions of the fighting on the Western
Front

 SOUTH IRISH HORSE IN THE
GREAT WAR

30097 £4.99

Mark Perry
Hardback, 176 pages

Published Price £19.99

The Regiments' battalions served as
separate Divisional Cavalry Squadrons
and then as two Corps Cavalry Regiments.
In September 1917, the officers and men
of both these Regiments were retrained as
infantry and formed 7th (South Irish
Horse) Battalion, Royal Irish Regiment
and the battalion was posted to 49th
Infantry Brigade in 16th (Irish)
Division. On 21st March 1918, the
battalion was caught in the maelstrom of
the German Spring offensive. The Official
History records that, "2 Coys of 7/Royal
Irish, posted in forward zones, suffered
terribly; not a man succeeded in escaping."
77 officers and men of 7th (SIH) Royal
Irish Regiment were killed in action that
day, 42 were formerly South Irish Horse.
14 officers of the battalion were also
captured that day, 6 of whom were
formerly South Irish Horse. By the end of
the month, over 90 men of the battalion
had been killed. This is a very good
modern Irish Regimental history.

 THEODORE BAYLEY HARDY
VC DSO MC

A Reluctant Hero

28495 £3.99

David Raw
Hardback, 162 pages

Published Price £19.99

A good biography of one of the most
decorated non-combatants of the First
World War. He was wounded in action
when trying to tend to the wounded and
died a week later in Rouen, France, on 18
October 1918 just two days before his 55th
birthday.

 Spoils of War
The Fate of Enemy Fleets after the

Two World Wars

31189 £14.99

Serena Cant and Aidan Dodson
Hardback. 328 pages with 150

illustrations.
Published Price £35

Spoils of War is an important piece of
research; as well as resolving many of the
outstanding issues with regard to the loss
of some of the vessels, approximately a
third of the publication is given over to a
detailed listing of the fate of each of the
ships, in the navies concerned, at the end
of the fighting. The entry for each vessel
includes the following details: name; class,
builder; launch date; completion date;
allocation (at the end of the war); and fate.
For each type of vessel, further tables give
details of class, displacement, length,
beam, installed power, speed and
armament. Immaculately produced, the
book is a prodigious feat!

 STEEL CHARIOTS IN THE
DESERT

The Story of an Armoured-Car
Driver with the Duke of

Westminster in Libya & in Arabia
with T.E. Lawrence

27928 £9.99

S C Rolls
SB 285 pp with 6 Illustrations & 2
maps 2019 N&MP Reprint of 1937

Original Edition
Published Price £12.99

Lawrence’s personal driver in the desert
“our strongest & most resourceful man,
the ready mechanic who largely kept our
cars in running order”, Rolls was a pre-
war motor mechanic who enlisted into the
Armoured Car Brigade of the Royal Naval
Air Service in 1914. After a short sojourn
in Flanders this book follows his many
adventures combating the Senussi
Uprising in North Africa, rescuing
captured British Sailors and fighting in
support of Lawrence's Arab irregulars
battling against the Turkish army in the
Middle East. All this accomplished from
behind the steering wheel of his Rolls
Royce Armoured Car.

THE STORY OF THE 2/1st
WESSEX FIELD AMBULANCE

1914-1919

26884 £5.99

Sergt. W Pearce, D.C.M., M.M. Editor
SB  50pp with illustrations 2019
N&MP Reprint of 1920 Original

Edition
Published Price £8.99

The Field Ambulance was not a vehicle
but a mobile front line medical unit
manned by troops of the Royal Army
Medical Corps. It had responsibility for
establishing and operating a number of
points along the casualty evacuation chain,
from the Bearer Relay Posts, taking
casualties rearwards through an Advanced
Dressing Station, and also providing a
Walking Wounded Collecting Station.
When it was at full strength a Field
Ambulance was composed of 10 officers
and 224 men.

 STORY OF THE 55TH (WEST
LANCASHIRE) DIVISION

7443 £9.99

The Rev J. O. Coop
2002 N & M reprint (original pub

1919). SB.  190x130mm. 184pp with
b/w photos including two panoramic
views of the Givenchy front and ten

maps.
Published Price £18

Pre-war TF division, broken up between
November 1914 and March 1915.
Reformed in France January 1916, fought
at several of the Somme battles, at Third
Ypres and Cambrai. 35,701 casualties,
twelve VCs, highest number for non-
regular division, includes Chavasse’s VC
and bar

THE STORY OF THE FIFTH
AUSTRALIAN DIVISION

6642 £11.99

Capt A.D Ellis
2002. N & M Press reprint (original

pub 1920). SB. xx + 468pp with
maps17 b/w photos and two colour

plates
Published Price £22

5th Australian Divisional history with Roll
of Honour and list of Honours and Awards
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A SUBALTERN ON THE

SOMME

8005 £6.99

by MARK VII (Max Plowman)
2001 reprint (1927).  SB.  ix + 241 pp

Published Price £9.95

The author of this memoir arrived on the
Western Front to join 10th Bn West Yorks
in July 1916, shortly after the opening day
of the Battle of the Somme in which his
battalion had suffered the highest
casualties of any battalion on that day -
710 of whom 306 were killed. His war
ended in January 1917 when he was
concussed by a shell exploding on the
parapet in front of him.

 SULZBACH'S WITH THE
GERMAN GUNS

Four Years on the Western Front

27871 £2.99

Herbert Sulzbach
Softback, 256 pages

Published Price £12.99

Sulzbach volunteered for war service and
spent a full four years fighting in the
German army, almost entirely in the
Western Front. This is one of the best
available records of an ordinary German
soldier during the First World War.

5.99

 SUPPORTING TUNNELLING
OPERATIONS IN THE GREAT

WAR
The AIF’s Alphabet Company

 SUPPORTING TUNNELLING
OPERATIONS IN THE GREAT

WAR
The AIF’s Alphabet Company

30078 £5.99

Softback, 288 pages
Published Price £16.99

Damien FinlaysonDamien Finlayson
Softback, 288 pages

Published Price £16.99

This is the first account of the dynamic
unit that was the Alphabet Company, a
unit that has been neglected by history for
a century. It is the story of the men, their
machinery and the extraordinary grit they
displayed in performing some of the most
difficult tasks in a war noted for the
horrific conditions in which it was waged.

This is the first account of the dynamic
unit that was the Alphabet Company, a
unit that has been neglected by history for
a century. It is the story of the men, their
machinery and the extraordinary grit they
displayed in performing some of the most
difficult tasks in a war noted for the
horrific conditions in which it was waged.

12.99

THE TANK IN ACTIONTHE TANK IN ACTION

26160 £12.99

SB  x+370pp, 517 with 21 plates.
2018 N&MP Reprint of 1920

Original Edition
Published Price £22

Capt. D.G. Browne MCCapt. D.G. Browne MC
SB  x+370pp, 517 with 21 plates.

2018 N&MP Reprint of 1920
Original Edition

Published Price £22

This a valuable, accurate, and rare
contemporary account by an officer who
won the Military Cross serving with the
7th Bn.Tank Co. It contains detailed
accounts of a large number of tank actions,
including, from personal experience, the
Cockcroft, Cambrai, Bourlon Wood, 1918
battles.

This a valuable, accurate, and rare
contemporary account by an officer who
won the Military Cross serving with the
7th Bn.Tank Co. It contains detailed
accounts of a large number of tank actions,
including, from personal experience, the
Cockcroft, Cambrai, Bourlon Wood, 1918
battles.

11.99

 TASMANIA’S WAR RECORD
1914-1918

 TASMANIA’S WAR RECORD
1914-1918

25611 £11.99

SB xv+370pp+ plates 2017 N&MP
Reprint of 1921 Original Edition

Published Price £22

L BroinowskiL Broinowski
SB xv+370pp+ plates 2017 N&MP

Reprint of 1921 Original Edition
Published Price £22

Excellent history originally published for
the Goverment of Tasmania in 1921.
Includes Tasmanian forces in Gallipoli,
Egypt, France & Belgium (12th, 15th,
40th, 47th & 52nd Bns. AIF, 3rd Light
Horse & 9th & 17th Artillery Batteries);
also chapters on the Medical Corps,
Prisoners in Germany & The Civilian
Effort, with a complete roll of some
13,000 who enlisted, of whom 2400 were
killed, noting wounds, awards.

Excellent history originally published for
the Goverment of Tasmania in 1921.
Includes Tasmanian forces in Gallipoli,
Egypt, France & Belgium (12th, 15th,
40th, 47th & 52nd Bns. AIF, 3rd Light
Horse & 9th & 17th Artillery Batteries);
also chapters on the Medical Corps,
Prisoners in Germany & The Civilian
Effort, with a complete roll of some
13,000 who enlisted, of whom 2400 were
killed, noting wounds, awards.

 Teachers at the Front 1914-1919

31217 £7.99

Dr Barry Blades
Hardback. 264 pages with 40

illustrations.
Published Price £25

A researched in-depth topic that reveals
the varied Great War experiences and lives
in the military of these men and women -
soldiers, sailors, and airmen - who had
previously followed the teaching
profession.

8.99

THE TERRITORIAL DIVISIONS
1914-1918

THE TERRITORIAL DIVISIONS
1914-1918

28398 £8.99

Softback xxi+224 pages 2020 N&MP
Reprint of 1922 Edition
Published Price £12.99

J Stirling late major 8th Batt. Royal scotsJ Stirling late major 8th Batt. Royal scots
Softback xxi+224 pages 2020 N&MP

Reprint of 1922 Edition
Published Price £12.99

A very useful work by an gifted compiler,
it gives the outline histories of every
Terrirorial division, both first and second
line with lists of the operations in which
they took part.

A very useful work by an gifted compiler,
it gives the outline histories of every
Terrirorial division, both first and second
line with lists of the operations in which
they took part.

 TEUTONIC TITANS
Hindenburg, Ludendorff and the
Kaiser’s Marshals and Generals

30163 £7.99

Blaine Taylor
Hardback 412 Pages with 526 B&W

photographs
Published Price £40

A heavily illustrated history of German
Emperor Wilhelm II’s First World War
marshals and generals with maps,
photographs, graphics and cartoons. With
capters including- 1847–1914, 1914–18
(East), 1914–18 (Middle East), 1916-18
(Balkan States), 1914-18 (West),
Armistice and Revolution, 1918-20,
Weimar Republic, 1921-31, Nazis, 1932
-34, Scepters, 1935-36, Swastikas, 1937
-45 and Imperial and Royal Exits, 1951
-55.

19.99

 THE “B” LISTS OF MENTIONS
Rewards for Valuable Services

during the First World War 1914
-19

War Office - Air Ministry - Home
Office

 THE “B” LISTS OF MENTIONS
Rewards for Valuable Services

during the First World War 1914
-19

War Office - Air Ministry - Home
Office

28472 £19.99

544 pp  2020 N&MP Reprint of 1917
-1920 ORIGINAL WAR OFFICE

PRESS RELEASES
Published Price £35

Document source: The War OfficeDocument source: The War Office
544 pp  2020 N&MP Reprint of 1917

-1920 ORIGINAL WAR OFFICE
PRESS RELEASES

Published Price £35

The ‘B’ list mentions, although not
carrying the status of ‘A’ list awards, are
extremely valuable to both military and
civil Great War genealogy. Not printed in
the London Gazette, they were instead
provided to the press for publication. In
this official work you will find: Home
Service Military Personnel; Nursing
Services; Anti-Aircraft Services; Military
Record Services; Civilian Doctors;
Services Whilst Prisoner of War; etc. In
total, a staggering c.45,000 recipients are
mentioned in this, a complete set of the
original War Office ‘B’ mentions.

The ‘B’ list mentions, although not
carrying the status of ‘A’ list awards, are
extremely valuable to both military and
civil Great War genealogy. Not printed in
the London Gazette, they were instead
provided to the press for publication. In
this official work you will find: Home
Service Military Personnel; Nursing
Services; Anti-Aircraft Services; Military
Record Services; Civilian Doctors;
Services Whilst Prisoner of War; etc. In
total, a staggering c.45,000 recipients are
mentioned in this, a complete set of the
original War Office ‘B’ mentions.

 THE ADVANCE FROM MONS
1914

28877 £6.99

Walter Bloem with a Foreword by Sir
James E. Edmonds

SB x+210pp  2020 N&MP Reprint of
1930 Original Edition
Published Price £9.99

This is an outstanding personal memoir
penned by a German infantry officer
recalling his experiences during the initial
days and weeks of the war in the West,
July-September 1914. Walter Bloem was a
Captain in the German 12th Grenadier
Regiment. His narrative gives a superb
insight into the outbreak of war and his
regiment’s mobilisation, followed by the
advance through Belgium and France,
including the author’s participation at the
battles of Mons, Le Cateau, the Marne and
the Aisne. His account of what it was like
to face Britain’s ‘Old Contemptibles’ at
Mons is particularly valuable, and was
used in the British Official History.
 THE BATTLE OF THE LYS 1918

Givenchy and the River Lawe -
German Spring Offensive

28714 £3.99

Phil Tomaselli
Softback 192 pages

Published Price £12.99

Phil Tomaselli’s vivid account
reconstructs events in the typical
Battleground style. He describes the
course of the fighting in close detail, using
eyewitness accounts, official records,
photographs and maps, and he provides
walking and driving tours of the battlefield
and of the monuments and cemeteries
associated with it.

THE CAMPAIGN IN GERMAN
SOUTH WEST AFRICA. 1914

-1915.

31407 £25.00

 Brig-Gen J. J. Collyer
2023 N & M Press reprint (original
pub 1937).180 pp + 16 of maps.(14

in colour).
Published Price £35

The campaign, led by Boer War hero
Louis Botha, to reduce the German colony
(now Namibia) was a South African-only
operation which saw the birth of the South
African Air Force and was successfully
concluded in July 1915.

85

 THE COMPLETE MILITARY
MEDAL ROLL 1914-19

(In Three Volumes)

 THE COMPLETE MILITARY
MEDAL ROLL 1914-19

(In Three Volumes)

27685 £85.00

A Naval & Military Press
Publication, 2019. Three volumes.

Softback. In total 2482 pages
Published Price £150

Peter WarringtonPeter Warrington
A Naval & Military Press

Publication, 2019. Three volumes.
Softback. In total 2482 pages

Published Price £150

Lists the British Army, Navy personnel,
RFC and RAF and Imperial troop
recipients of the Military Medal (114,560)
and second (5,543), third (182) and fourth
(1) award bars in the Great War. Details
shown are: Surname; Forename(s); Initial
(s); Rank; Number; in most records
Battalion or Unit; Regiment or branch of
service; in some records (non-exhaustive)
fate of recipient KIA; DOW; Died; MIDs
and British & Foreign awards; Brief
biographical notes; London Gazette
supplement reference number(s) and date
(s).

Lists the British Army, Navy personnel,
RFC and RAF and Imperial troop
recipients of the Military Medal (114,560)
and second (5,543), third (182) and fourth
(1) award bars in the Great War. Details
shown are: Surname; Forename(s); Initial
(s); Rank; Number; in most records
Battalion or Unit; Regiment or branch of
service; in some records (non-exhaustive)
fate of recipient KIA; DOW; Died; MIDs
and British & Foreign awards; Brief
biographical notes; London Gazette
supplement reference number(s) and date
(s).

3.99

 YPRES 1914: LANGEMARCK
Battleground Early Battles

 YPRES 1914: LANGEMARCK
Battleground Early Battles

27878 £3.99

Softback, 176 pages
Published Price £12.99

Jack Sheldon, Nigel CaveJack Sheldon, Nigel Cave
Softback, 176 pages

Published Price £12.99

When, in October 1914, the newly created
German Fourth Army attacked west to
seize crossings over the Yser, prior to
sweeping south in an attempt to surround
the BEF, two things prevented it. To the
north, it was the efforts of the Belgian
army, reinforced by French troops,
coupled with controlled flooding of the
polders but, further south, the truly heroic
defence of Langemarck, for three days by
the BEF and then by the French army, was
of decisive importance. The village stood
as a bulwark against any further advance
to the river or the town of Ypres. Here the
German regiments bled to death in the face
of resolute Allied defence and any
remaining hope of forcing a decision in the
west turned to dust.

When, in October 1914, the newly created
German Fourth Army attacked west to
seize crossings over the Yser, prior to
sweeping south in an attempt to surround
the BEF, two things prevented it. To the
north, it was the efforts of the Belgian
army, reinforced by French troops,
coupled with controlled flooding of the
polders but, further south, the truly heroic
defence of Langemarck, for three days by
the BEF and then by the French army, was
of decisive importance. The village stood
as a bulwark against any further advance
to the river or the town of Ypres. Here the
German regiments bled to death in the face
of resolute Allied defence and any
remaining hope of forcing a decision in the
west turned to dust.
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19.99

 THE FIGHTING AT JUTLAND
The Personal Experiences of Sixty

Officers and Men of the British
Fleet

 THE FIGHTING AT JUTLAND
The Personal Experiences of Sixty

Officers and Men of the British
Fleet

30218 £19.99

2023 N & M Press reprint   (of
original 1921 edition). xv+472 pages

With facsimile photogravure sepia
plates ,B&W photographs ,maps &

diagrams, & line drawings
Dimensions  :  20.32 x 22.4 cm

Published Price £35

Lt. Comm Fawcet & Lt Hooper RNLt. Comm Fawcet & Lt Hooper RN
2023 N & M Press reprint   (of

original 1921 edition). xv+472 pages
With facsimile photogravure sepia
plates ,B&W photographs ,maps &

diagrams, & line drawings
Dimensions  :  20.32 x 22.4 cm

Published Price £35

An extremely useful tool for those
studying the events at Jutland in 1916 ,this
was the first major action between two
enemy fleets since the Battle of Trafalgar.
This is a faithful reproduction of the
compilers' original privately published
edition, that was abbreviated for later
commercial editions, none of these later
editions were as complete or attractive as
this.
Lt. Comm Fawcet & Lt Hooper wanted to
give the British public a better idea of
exactly what went on during the Battle.
These two diligent Naval Officers - who
had also been present at the Battle,
collected together accounts from those
who had fought in British ships, to give
the British public a better idea of exactly
what went on during the Battle.

An extremely useful tool for those
studying the events at Jutland in 1916 ,this
was the first major action between two
enemy fleets since the Battle of Trafalgar.
This is a faithful reproduction of the
compilers' original privately published
edition, that was abbreviated for later
commercial editions, none of these later
editions were as complete or attractive as
this.
Lt. Comm Fawcet & Lt Hooper wanted to
give the British public a better idea of
exactly what went on during the Battle.
These two diligent Naval Officers - who
had also been present at the Battle,
collected together accounts from those
who had fought in British ships, to give
the British public a better idea of exactly
what went on during the Battle.

 The First Birmingham Battalion in
the Great War 1914-1919

Being a History of the 14th
(Service) Battalion of the Royal

Warwickshire Regiment

31012 £9.99

J.E.B. FAIRCLOUGH
2023 N&M Press reprint of original
1933 pub xvi+210 pages + 8 maps &

12 plates
Published Price £15.99

A good Great War Battalion history, it was
formed at Birmingham in September 1914
by the Lord Mayor and a local committee.

3.99

 THE GREAT WAR HANDBOOK
A Guide for Family Historians &

Students of the Conflict

 THE GREAT WAR HANDBOOK
A Guide for Family Historians &

Students of the Conflict

25560 £3.99

SB. B&W photos, maps and diagrams
Published Price £12.99

Geoff BridgerGeoff Bridger
SB. B&W photos, maps and diagrams

Published Price £12.99

A book for all Great War buffs - experts
and beginners alike. Geoff Bridger has
compressed a vast amount of data of all
aspects of the conflict into a single, clear
and beautifully produced volume.
Absolutely indispensable.

A book for all Great War buffs - experts
and beginners alike. Geoff Bridger has
compressed a vast amount of data of all
aspects of the conflict into a single, clear
and beautifully produced volume.
Absolutely indispensable.

 THE LANCASHIRE FIGHTING
TERRITORIALS

31017 £7.99

George Bigwood
2023 N&M Press reprint of original

1916 pub viii+122 pages
Published Price £11.99

In enthusiastically patriotic wartime style
for the “Home Front” reader,this is an
account of the Lancashire Territorial
battalions, fighting initially in the desert in
Egypt, however the the major part of the
book is concerned with the Gallipoli
campaign. With the narrative peppered
with individual soldiers names this is a
useful work for the medal
collector/genealogist.

25

 THE OCCUPATION OF THE
RHINELAND 1918-1929

OFFICIAL HISTORY OF THE
GREAT WAR.

 THE OCCUPATION OF THE
RHINELAND 1918-1929

OFFICIAL HISTORY OF THE
GREAT WAR.

28891 £25.00

2021 N&M Press reprint (original
pub 1944). SB. xxv+444pp +6 Maps

in colour
Published Price £35

by Brig-Gen Sir JE Edmonds.by Brig-Gen Sir JE Edmonds.
2021 N&M Press reprint (original

pub 1944). SB. xxv+444pp +6 Maps
in colour

Published Price £35

Official history of Britain’s occupation of
the Rhineland after the 1918 Armistice .
Originally published in a restricted edition
of 100 copies - ironically in 1945, as
another British occupation of Germany
was beginning - this final volume of the
official history of the Great War covers in
great detail the ten-year occupation of the
area of the Rhineland, centred on the cities
of Aachan and Cologne. It describes how,
under the terms of the Armistice, the
British armies moved slowly forward from
the line they had reached at the Armistice
on November 11th 1918 to occupy and
administer the area - a task that continued
for the next decade.

Official history of Britain’s occupation of
the Rhineland after the 1918 Armistice .
Originally published in a restricted edition
of 100 copies - ironically in 1945, as
another British occupation of Germany
was beginning - this final volume of the
official history of the Great War covers in
great detail the ten-year occupation of the
area of the Rhineland, centred on the cities
of Aachan and Cologne. It describes how,
under the terms of the Armistice, the
British armies moved slowly forward from
the line they had reached at the Armistice
on November 11th 1918 to occupy and
administer the area - a task that continued
for the next decade.

 THE OFFENSIVE OF SMALL
UNITS

September 1916

31090 £6.99

GHQ,Eastern Armies
2023 reprint (of original pub c1916).
SB.16 pp with 4 disposition sketches

Published Price £9.99

This is a periodical tactical manual from
1916, it focuses on the manner in which
the French organised and executed their
attacks and counterattacks . Summarised
from the French, it lays out the process by
which to operate in attacks on the German
trenches. Focused purely on the operation
of infantry, the purpose of this British
translation is to give small infantry units
the benefit of the French experience in
regard to the best methods of combat, in
offensive operations.

6.99

 THE PILL-BOXES OF
FLANDERS

 THE PILL-BOXES OF
FLANDERS

27929 £6.99

SB 47 pp with 6 Illustrations &
Sketches 2019 N&MP Reprint of

1933 Original Edition

Col. EGL Thurlow, DSOCol. EGL Thurlow, DSO
SB 47 pp with 6 Illustrations &

Sketches 2019 N&MP Reprint of
1933 Original Edition

A record of some of the 180 pill-boxes
preserved on the Ypres Salient after the
war, with their history. Compiled with the
object of providing an account of the more
important events connected with these
concrete structures that were strongholds
for one moment, death traps the next.

A record of some of the 180 pill-boxes
preserved on the Ypres Salient after the
war, with their history. Compiled with the
object of providing an account of the more
important events connected with these
concrete structures that were strongholds
for one moment, death traps the next.

 The RNAS and the Birth of the
Aircraft Carrier 1914-1918

31070 £5.99

Ian M. Burns
Hardback 224 pages Dimensions  : 

12.88 x 23.2 cm
Published Price £20

How the RNAS developed air operations
at sea leading to the successful aircraft
carrier operations.The constant thread
throughout the narrative is the operational
history of the RNAS over the North Sea
with both the Grand Fleet and Harwich
Force. Commencing over Cuxhaven on
Christmas Day 1914 and ending with two
pivotal operations which determined the
future of naval aviation, these pivotal
operations dictated seaborne warfare to the
present day.

 THE WHITE CROSS TOURING
ATLAS OF THE WESTERN

BATTLEFIELDS

28198 £11.99

Alexander Gross
SB 145pp with 64 Colour Maps  2020

N&MP Reprint of 1920c Edition.
Published Price £17.99

An early historical Great War battlefield
guide the whole Western Front, complete
with 64 good colour maps, a descriptive
text and a War Graves Index of over 1700
cemeteries. The main value to this book,
that is now very scarce in it’s original
printing,is that it shows the locations of
many of the British cemeteries that were
later consolidated by the CWG.

3.99

 THIEPVAL
Battleground Somme

 THIEPVAL
Battleground Somme

30349 £3.99

Softback, 192 pages
Published Price £9.99

Michael StedmanMichael Stedman
Softback, 192 pages

Published Price £9.99

The Somme Offensive which opened on 7
July 1916 is the battle that symbolises the
horrors of the Great War, with its
appalling carnage and waste in return for
negligible tactical achievement. Thiepval
was pivotal to the campaign and many of
the units who fought here were Pals'
Battalions,their decimation meant
disproportionate losses for the
communities from which the Regiments
were drawn. This book not only describes
the action but has many personal accounts.
It gives details of numerous walks and
explains the locality's military
significance.

The Somme Offensive which opened on 7
July 1916 is the battle that symbolises the
horrors of the Great War, with its
appalling carnage and waste in return for
negligible tactical achievement. Thiepval
was pivotal to the campaign and many of
the units who fought here were Pals'
Battalions,their decimation meant
disproportionate losses for the
communities from which the Regiments
were drawn. This book not only describes
the action but has many personal accounts.
It gives details of numerous walks and
explains the locality's military
significance.
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THE THIRTY-FOURTH

DIVISION 1915-1919. The Story of
its career from Ripon to the Rhine

0102 £11.99

by  Lt Col J.Shakespear
1998 reprint by N & M Press

(original 1921). SB. viii + 328pp with
7 photos and 15 maps.
Published Price £22

New Army division, suffered highest
casualties of any division on 1 July 1916 -
6,380 of whom 2,480 were killed. GOC
killed near Mametz. Served on Western
Front throughout the war. Succession of
commands, table summarising honours
and awards (2,506 and 364 foreign),
details of reinforcements, reorganisations
and casualties for various periods spent in
the line.

 THROUGH HELL TO
VICTORY. From Passchendaele to
Mons with the 2nd Devons In 1918.

5780 £6.99

by  R.A  Colwill
2001. SB. N & M reprint (first pub

1927). 272pp
Published Price £11.95

Deals exclusively with 2nd Devons (23rd
Brigade, 8th Division) during last year of
the war. Detailed description of the March
1918 German offensive and the battalion’s
famous stand at Bois des Buttes in May.
This is based on accounts given by those
who were present in the fighting.

 TOGOLAND AND THE
CAMEROONS.  OFFICIAL

HISTORY OF THE GREAT WAR
OTHER THEATRES:

31406 £25.00

Brigadier FJ Moberley
2023 N & M Press reprint (original
pub 1931). SB. xxv + 469 pp + 43 of
illus., 5 sketch  maps ( in full colour)

Published Price £35

This volume of the Official History of The
Great War covers the little-known
Togoland and Cameroon campaigns, in
which British and French-led African
troops took over the two German colonies.
The Togoland campaign was wrapped up
in August 1914, while the Cameroons -
where natural obstacles and hazards were
severe - ended successfully in February
1916.

 TOMMY’S TUNES
A Comprehensive Selection of

Soldiers' Songs

31015 £6.99

F.T. Nettleingham, 2nd Lt., R.F.C
2023 reprint (of original pub 1917).

SB. 91pp
Published Price £9.99

A comprehensive collection
of soldiers’ songs, marching
melodies, rude rhymes and
popular parodies, composed,
collected and arranged on
active service with the BEF.

TRANSPORTATION ON THE
WESTERN FRONT 1914-18.

OFFICIAL HISTORY OF THE
GREAT WAR.

28892 £25.00

Colonel AM Henniker
2021 N & M Press reprint (original
pub 1937). SB. xxxiv + 531pp +16

sketch maps.
Published Price £35

A most important contribution to the
history of the war on the Western Front,
describing the vital part played by
transportation - railways, roads, clocks
and canals. It reveals some of the main
transport questions that arose and the
organisation that was set up to deal with
them, an organisation that combined a
number of services into one single one
called Transportation, under a Director
General the first and best known of whom
was a civilian railway manager sent out to
France and given the honorary rank of
Major General, Sir Eric Geddes.

 TUNNELLERS

5158 £9.99

by W. Grant Grieve and Bernard Newman
 Reprint by Naval & Military Press
(first pub 1936). SB. 334pp with 9

b/w illus and numerous maps, plans
and diagrams.

Published Price £15.50

A history of the Tunnelling Companies,
RE, during the Great War and the war
underground. Thirty-two British and
Dominion companies were formed. Tasks
included dealing with booby traps,
demolitions and anti-tank mines. A very
good, comprehensive account.

 TWELVE DAYS ON THE
SOMME

A Memoir of the Trenches, 1916

30606 £3.99

Sidney Rogerson, Malcolm Brown
Softback, 160 pages

Published Price £13.99

Memoirs of a British subaltern first
published in 1933; vivid descriptions
without embellishment of life on the front
lines written by a survivor of the 1916
Somme offensive. Unabashedly intended
as an antidote to the usual downbeat
1930's war memoir.

65

 TWENTY YEARS AFTER – THE
BATTLEFIELDS OF 1914-1918

THEN & NOW
THREE VOLUME SET

 TWENTY YEARS AFTER – THE
BATTLEFIELDS OF 1914-1918

THEN & NOW
THREE VOLUME SET

27900 £65.00

Softback Large Format 3 Volume Set,
2331 Pages in total, fully illustrated
N&MP Reprint of Original Editions

Published Price £95

General Sir Ernest SwintonGeneral Sir Ernest Swinton
Softback Large Format 3 Volume Set,
2331 Pages in total, fully illustrated
N&MP Reprint of Original Editions

Published Price £95

‘Twenty Years After – The Battlefields of
1914-1918 Then & Now’ is not a
publishing curiosity but a fascinating piece
of Great War history that is still of much
value today.
Alongside the atmospheric images is an
extensive text, describing many operations
and locations on all Fronts, but mainly
France & Flanders. With its thousands of
superb photographs, this is a fine reference
work that was originally issued in many
parts but now much more convenient in
this bound form.

‘Twenty Years After – The Battlefields of
1914-1918 Then & Now’ is not a
publishing curiosity but a fascinating piece
of Great War history that is still of much
value today.
Alongside the atmospheric images is an
extensive text, describing many operations
and locations on all Fronts, but mainly
France & Flanders. With its thousands of
superb photographs, this is a fine reference
work that was originally issued in many
parts but now much more convenient in
this bound form.

THE VERDUN REGIMENT
Into the Furnace, The 151st

Infantry Regiment in the Battle of
Verdun 1916

30061 £7.99

Jonathan Bracken
Hardback, 256 pages
Published Price £25

An excellent account of a French
Regiment in the Great War. Bracken's
research brings to life the history of the
Verdun Regiment, the men of the
communities around Verdun who fought
in the 151st Infantry. The narrative weaves
in first person accounts, French military
records, and the authors expertise of the
French Army in the Great War. This title
ranks as one of the finest modern works on
the French Army in the Great War.

 Verdun: Battleground Europe
Map

31171 £2.00

Bart Metselaar
Published  Aug. 2020
Published Price £4.99

A useful asset to understanding the key
areas of the battlefield. Metselaar worked
on this Verdun map for some years,
painstakingly searching out memorials that
have been all but forgotten.

35

 VETERINARY SERVICES
OFFICIAL HISTORY OF THE

GREAT WAR BASED ON
OFFICIAL DOCUMENTS

 VETERINARY SERVICES
OFFICIAL HISTORY OF THE

GREAT WAR BASED ON
OFFICIAL DOCUMENTS

30324 £35.00

2022 N & M Press reprint (original
pub 1925). ix+ 782pp  with17 Charts

Plans & Diagrams & 15
Photographs

Published Price £45

Sir Layton John BlenkinsopSir Layton John Blenkinsop
2022 N & M Press reprint (original

pub 1925). ix+ 782pp  with17 Charts
Plans & Diagrams & 15

Photographs
Published Price £45

Based on official documents, this is one of
the rarer of the Great War Official History
series, and as you would expect much of
the text is concerned with equine matters.
All theatres of engagement are covered in
detail, including France and Belgium, East
Africa, Egypt and Palestine, Gallipoli,
Germany, South West Africa, Italy,
Macedonia, Mesopotamia, Persia and
Togoland, and the Cameroons along with
North and South Russia. Topics include
transportation, field equipment, technical
pamphlets, and care of camels.
This is a massive tome and is essential to
complete any run of the Great War
Official Histories.

Based on official documents, this is one of
the rarer of the Great War Official History
series, and as you would expect much of
the text is concerned with equine matters.
All theatres of engagement are covered in
detail, including France and Belgium, East
Africa, Egypt and Palestine, Gallipoli,
Germany, South West Africa, Italy,
Macedonia, Mesopotamia, Persia and
Togoland, and the Cameroons along with
North and South Russia. Topics include
transportation, field equipment, technical
pamphlets, and care of camels.
This is a massive tome and is essential to
complete any run of the Great War
Official Histories.

 VICTORIA CROSSES ON THE
WESTERN FRONT

Cambrai to The Battle of St
Quentin, 20th November 1917 to 23

March 1918

30052 £4.99

Paul Oldfield
Hardback, 553 pages Illustrated

throughout with maps & photographs
Published Price £30

In the past, while visiting the First World
War battlefields, the author often
wondered where the various Victoria
Cross actions took place. He resolved to
find out. In 1988, in the midst of his army
career, research for this book commenced
and over the years numerous sources have
been consulted. Victoria Crosses on the
Western Front - Cambrai to the German
Spring Offensive is designed for the
battlefield visitor as much as the armchair
reader. A thorough account of each VC
action is set within the wider strategic and
tactical context. Detailed sketch maps
show the area today, together with the
battle-lines and movements of the
combatants. It will allow visitors to stand
upon the spot, or very close to, where each
VC was won. Photographs of the battle
sites richly illustrate the accounts. There is
also a comprehensive biography for each
recipient, covering every aspect of their
lives warts and all: parents and siblings,
education, civilian employment, military
career, wife and children, death and
burial/commemoration. A host of other
information, much of it published for the
first time, reveals some fascinating
characters, with numerous links to many
famous people and events.
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 VICTORIA CROSSES ON THE
WESTERN FRONT -

CONTINUATION OF THE
GERMAN 1918 OFFENSIVE 24

March- 24 July 1918

30479 £11.99

Paul Oldfield
Hardback, 775 pages
Published Price £40

Like the rest of this fine series outstanding
detail and information is packed into every
page of this title.

 Victoria Crosses on the Western
Front – Amiens, Albert & Arras

8-13 August 1918

31240 £5.99

Paul Oldfield
Paperback. 288 pages with 200 black

and white illustrations and maps.
Published Price £19.99

The focus homes in on the Victoria
Crosses that were awarded between the
8th-13th August, 1918. The fact that a
book can be written with accounts of V.Cs
during this short period, tells its own story
of the importance of the action that was
taking place at this time, with the big push
towards the German lines, covering the
beginning of the Hundred Days which was
the final advance by the Allies leading to
the Armistice.

 Victoria Crosses on the Western
Front – Battle of Albert

21-27 August 1918

31226 £5.99

Paul Oldfield
Paperback. 240 pages with 200 black

and white illustrations and maps.
Published Price £16.99

Oldfield's book on Western Front Victoria
Crosses, and in particular those awarded at
the Battle of Albert in 1918, is a testament
to the bravery of the men who took part in
the action, as well as a superb account of
the various skirmishes and engagements
for which the VCs were awarded.

3.99

 VICTORIA CROSSES ON THE
WESTERN FRONT 1914-1915

A Guide to the Locations – From
Mons to Hill 60

 VICTORIA CROSSES ON THE
WESTERN FRONT 1914-1915

A Guide to the Locations – From
Mons to Hill 60

27434 £3.99

Hardback, 352 pages
Published Price £25

Paul OldfieldPaul Oldfield
Hardback, 352 pages
Published Price £25

The first in the very well regarded
‘Victoria Crosses on the Western Front’
series, military historian Paul Oldfield has
made good use of newly emerging
information to produce a valuable update
on previously produced works. A
chronological history of events, providing
good battle context, and detail of the
actions for which the various VCs were
awarded is followed the biographical
detail of each man recorded. Well
illustrated with maps, photographs and
thoroughly indexed this and it’s
companion volumes are another very
good additions to any VC library.

The first in the very well regarded
‘Victoria Crosses on the Western Front’
series, military historian Paul Oldfield has
made good use of newly emerging
information to produce a valuable update
on previously produced works. A
chronological history of events, providing
good battle context, and detail of the
actions for which the various VCs were
awarded is followed the biographical
detail of each man recorded. Well
illustrated with maps, photographs and
thoroughly indexed this and it’s
companion volumes are another very
good additions to any VC library.

 VICTORIA CROSSES ON THE
WESTERN FRONT THIRD

YPRES 1917 31st July 1917 - 6th
November 1917

27821 £9.99

Paul Oldfield
Hardback, 848 pages
Published Price £40

A massive addition, with 848 pages, to the
the very well regarded ‘Victoria Crosses
on the Western Front’ series, It covers the
costly and controversial Battle of
Passchendaele a campaign that epitomises
the tragedy of the Great War. Much more
than a book about VC recipients.

 VICTORY ON THE WESTERN
FRONT

The Development of the British
Army 1914-1918

26894 £3.99

Michael Senior
Hardback 238 pages
Published Price £25

Michael Senior provides a challenging and
controversial analysis of the underlying
reasons for the success of the BEF. It is
essential reading for anyone who is keen
to learn about the extraordinary
development of the British army
throughout the war - and to understand
why, and how, the Germans were beaten.

 VILLERS-PLOUICH:
HINDENBURG LINE

27666 £3.99

Bill Mitchinson
Softback, 144 pages

Published Price £9.95

When British and Dominion troops again
approached the Hindenburg Line in 1918,
some of the bloodiest engagements of the
Hundred Days were fought over the ridges
and valleys of Villers-Plouich, Beaucamp
and La Vacquerie. this is a good guide that
is up high standard as the other books in
this popular series.

A VISITOR’S GUIDE THE
SOMME 1916

Beyond the First Day. Beaucourt
and Mametz Wood to the Butte de

Warlencourt.

31184 £5.99

Jon Cooksey and Jerry Murland
Paperback. 232 pages with 100 black

and white illustrations.
Published Price £16.99

Sadly, Jon Cooksey did not live to see this
book published. Nevertheless, his
prodigous output will ensure his name will
be remembered and his efforts
acknowledged for years to come. This
partnership with Jerry Murland has
resulted in a very useful guide to the
blood-soaked fields of the Somme.
Mametz Wood, High Wood, Delville
Wood, Guillemont, Ginchy... they're all
here, along with a timetable of the battles,
usually fruitelss and costly.

 VON SCHLIEFFEN’S
“CANNAE” (Text and Atlas - 2

vols)
The foundation of Germany’s

military strategy in World War I

26144 £25.00

Gen. Fieldmarshal Count Alfred Von
Schlieffen

Two Volume set SB Text Volume xv
+306pp.with 101 Maps in colour in

separate oversized atlas 2018 N&MP
Reprint of 1st 1931 English language

edition
Published Price £45

"To win, we must endeavour to be the
stronger of the two at the point of impact.
Our only hope of this lies in making our
own choice of operations, not in waiting
passively for whatever the enemy chooses
for us." — Schlieffen
Authorised English language translation of
Schlieffen’s masterly treatise on the battle
of Cannae; the campaigns of Frederick the
Great & Napoleon, & the campaigns of
1866 & 1870-1. Complete with an
excellent & extensive series of detailed
colour maps. This is a truly great 20th
Century military book. For generations,
historians have considered Schlieffen’s
writings to be the foundation of
Germany’s military strategy in World War
I, and have hotly debated the reasons why
the plan, as executed, failed.
Long after his death, the German General
Staff officers of the Interwar and Second
World War period, particularly General
Hans von Seeckt, recognised an
intellectual debt to Schlieffen theories
during the development of the Blitzkrieg
doctrine.

3.99

 WALKING ARRAS
Battleground Arras

 WALKING ARRAS
Battleground Arras

30359 £3.99

Softback, 240 pages
Published Price £12.99

Paul ReedPaul Reed
Softback, 240 pages

Published Price £12.99

From a very knowledgeable Battlefield
Guide, and delivered in the familiar
“Battleground” style this marks the final
volume in a trilogy of walking books
about this British sector of the Western
Front. Making a slight departure from the
style of the previous two, the chapters look
at the historical background of an area and
then separately describe a walk; with
supplementary notes about the associated
cemeteries in that region.

From a very knowledgeable Battlefield
Guide, and delivered in the familiar
“Battleground” style this marks the final
volume in a trilogy of walking books
about this British sector of the Western
Front. Making a slight departure from the
style of the previous two, the chapters look
at the historical background of an area and
then separately describe a walk; with
supplementary notes about the associated
cemeteries in that region.

 WALKING THE SALIENT:
YPRES

Battleground Europe

30367 £3.99

Paul Reed
Sotback, 208 pages

Published Price £10.99

Paul Reed is a senior battlefield guide and
he certainly knows his stuff, as this
excellent guide to the area shows. One can
only really understand the battles of the
First world war by walking the ground and
this book helps one gain a real
understanding of Ypres.

 WAR

5779 £8.99

by  Ludwig Renn
2001. SB. N & M reprint (first pub

1929). 364pp.
Published Price £11.95

Classic German authobiogrphical novel,
Western Front 1915-18. “When one looks
back on his book one realises how well
worth reading it was” - Falls

THE
 WESTERN FRONT

Landscape, Tourism and Heritage

30004 £3.99

Stephen Thomas Miles
Hardcover, 186 pages + colour

plates
Published Price £19.99

Useful for pre-tour research, the author has
put a significant amount of work in to
collating the information within."
Over time veterans of The Great war
returned and found closure or comradeship
with their brothers in arms. Sadly they
have now all passed away, so it is
fascinating that many of the remembrances
are now undertaken by 2nd and 3rd
generation descendants, aware of family
history, and making personal pilgrimages
to Belgium and France.

 WESTERN FRONT FIRST
YEARS

Neuve Chapelle, First Ypres, Loos

27844 £2.99

Joshua Bilton
Softback, 136 pages

Published Price £14.99

This informative text is complemented by
over 500, fully captioned, mainly
unpublished photographs, authors
introduction and a 'German' chronology. A
valuable tool for those seeking greater
insight into the wider context and conduct
of affairs beyond the Western Front and
the British standpoint.
 WIND IN THE WIRES AND AN

ESCAPER’S LOG
A British Pilot's Classic Memoir of

Aerial Combat, Captivity and
Escape During the Great War

27890 £4.99

Duncan Grinnell-Milne
Hardback, 382 pages
Published Price £25

Two books in one, these are the classic
memoirs of a First World War pilot
credited with six confirmed aerial
victories, and who was war prisoner of
war who escaped from German captivity.
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THE WAR IN THE AIR.
(APPENDICES). Being the story of
the part played in the Great War

by the Royal Air Force

THE WAR IN THE AIR.
(APPENDICES). Being the story of
the part played in the Great War

by the Royal Air Force

28235 £14.99

SB vii + 173pp with numerous tables
and lists. 2020 N&MP Reprint of

1937 Original Edition
Published Price £20

H.A JonesH.A Jones
SB vii + 173pp with numerous tables

and lists. 2020 N&MP Reprint of
1937 Original Edition
Published Price £20

The concluding volume in the seven-part
official history of the RAF in the Great
War. The book consists of appendices with
a wealth of factual information and
interesting statistics.

The concluding volume in the seven-part
official history of the RAF in the Great
War. The book consists of appendices with
a wealth of factual information and
interesting statistics.

THE WAR IN THE AIR.
(Supplementary Map Volume ).

Being the story of the part played
in the Great War by the Royal Air

Force

28458 £12.99

HMSO
SB 124pp with 82 valuable maps

(many in colour) 2020 N&MP
Reprint of 1922-37 Original Editions

Published Price £18.99

A full gathering of the 82 valuable maps
(Many in colour) together in one volume,
extracted from The official Great War
history “WAR IN THE AIR Being the
story of the part played in the Great War
by the Royal Air Force”

19.99

THE WAR IN THE AIR. Being the
Story of the part played in the

Great War by the Royal Air Force.
VOLUME FIVE.

THE WAR IN THE AIR. Being the
Story of the part played in the

Great War by the Royal Air Force.
VOLUME FIVE.

28233 £19.99

SB  xxii + 537pp With 21 maps 2020
N&MP Reprint of 1935 Original

Edition
Published Price £35

H.A JonesH.A Jones
SB  xxii + 537pp With 21 maps 2020

N&MP Reprint of 1935 Original
Edition

Published Price £35

The fifth in the seven volume official
history of the RAF in the Great War. This
narrates the story of German air attacks on
Britain in 1917-1918 and the measures
taken to meet them.

The fifth in the seven volume official
history of the RAF in the Great War. This
narrates the story of German air attacks on
Britain in 1917-1918 and the measures
taken to meet them.

19.99

THE WAR IN THE AIR. Being the
Story of the part played in the

Great War by the Royal Air Force.
VOLUME ONE.

THE WAR IN THE AIR. Being the
Story of the part played in the

Great War by the Royal Air Force.
VOLUME ONE.

28229 £19.99

SB ,xix + 489pp. 2020 N&MP
Reprint of 1922 Original Edition

Published Price £35

Sir Walter RaleighSir Walter Raleigh
SB ,xix + 489pp. 2020 N&MP

Reprint of 1922 Original Edition
Published Price £35

The first book in the seven volume
official history of the RAF in the Great
War. This opening volume - the only one
written by Sir Walter Raleigh before his
death - covers the early days of the RFC
and RNAS and the first months of the war.
With our 2020 reprint of the six text
volumes of WAR IN THE AIR all bound
in colour maps are present and correct
where appropriate,an A4 printing size has
been adopted to allow little or no reduction
to this colour mapping, this larger format
has also allowed a 20% increase in type
sizing to the text pages that was previously
rather small in the original editions.

The first book in the seven volume
official history of the RAF in the Great
War. This opening volume - the only one
written by Sir Walter Raleigh before his
death - covers the early days of the RFC
and RNAS and the first months of the war.
With our 2020 reprint of the six text
volumes of WAR IN THE AIR all bound
in colour maps are present and correct
where appropriate,an A4 printing size has
been adopted to allow little or no reduction
to this colour mapping, this larger format
has also allowed a 20% increase in type
sizing to the text pages that was previously
rather small in the original editions.
THE WAR IN THE AIR. Being the

Story of the part played in the
Great War by the Royal Air Force.

VOLUME TWO.

28230 £19.99

H.A Jones
SB xviii + 508pp 2020 With 13 maps

N&MP Reprint of 1928 Original
Edition

Published Price £35

The second in the seven volume official
history of the RAF in the Great War.
Written by H.A. Jones, who took over
after the death of Sir Walter Raleigh,
author of Vol.1. this tells of the air
operations of the 1915 Gallipoli campaign;
of the Western Front in 1915/1916; and of
naval air operations.

19.99

THE WAR IN THE AIR. Being the
Story of the part played in the

Great War by the Royal Air Force.
VOLUME THREE.

THE WAR IN THE AIR. Being the
Story of the part played in the

Great War by the Royal Air Force.
VOLUME THREE.

28231 £19.99

SB xix + 443pp. With 6 maps  2020
N&MP Reprint of 1931 Original

Edition
Published Price £35

H.A JonesH.A Jones
SB xix + 443pp. With 6 maps  2020

N&MP Reprint of 1931 Original
Edition

Published Price £35

The third in the seven volume official
history of the RAF in the Great War
covers air operations in German East- and
South-West Africa; air raids on Britain in
1914-16; and over the western front in the
winter of 1916/17 and during the 1917
battle of Arras.

The third in the seven volume official
history of the RAF in the Great War
covers air operations in German East- and
South-West Africa; air raids on Britain in
1914-16; and over the western front in the
winter of 1916/17 and during the 1917
battle of Arras.

THE WAR IN THE AIR.Being the
Story of the part played in the

Great War by the Royal Air Force.
VOLUME FOUR.

28232 £19.99

H.A Jones
SB xix + 484pp With 11 maps  2020

N&MP Reprint of 1934 Original
Edition

Published Price £35

The fourth in the seven volume official
history of the RAF in the Great War
covers naval air operations in 1917 and
early 1918; and over the western front
from the battle of Messines in June 1917
down to the German Spring offensives in
1918.

THE WAR IN THE AIR.Being the
Story of the part played in the

Great War by the Royal Air Force.
VOLUME SIX.

28234 £19.99

H.A Jones
SB xxi + 583pp. With 23 maps 2020

N&MP Reprint of 1937 Original
Edition

Published Price £35

The sixth and final volume of narrative in
the seven volume official history of the
RAF in the Great War. This covers
operations in the Middle East, Balkans and
India, the creation of the RAF in April
1918 and the western front in 1918 down
to the Armistice.

 WARGAMES TERRAIN AND
BUILDINGS

WWI Trench Systems

31401 £5.99

Douglas Hardy
Softback 136 pages with 250 colour

illustrations Dimensions 17.35x24.61
Published Price £14.99

If you've ever thought about creating WWI
trench systems, here's the book to pick up
to learn from an expert. One of the best
things about this book is the large amount
of photos showing the author's own trench
systems, both in progress and finished.

THE  WEARY ROAD. The
Recollections of a Subaltern of

Infantry

5782 £6.99

by  Charles Douie
2001. SB. N & M repriny (first

pub1929). xiii + 226pp
Published Price £11.95

Widely acclaimed memoir, based on a
series of articles written by the author in
1928. Describes service with 1st Dorsets
on Western front, especially Somme from
end of 1915 to May 1917. Ended the war
in Italy, detached from his battalion, and
final chapter deals with this part of his
service.

 WELSH YEOMANRY AT WAR
A History of the 24th Pembroke

and Glamorgan Yeomanry
Battalion the Welsh Regiment

27284 £3.99

Steven John
Softback, 192 pages

Published Price £14.99

Members volunteered for Imperial Service
in 1914 and served first in Egypt, and the
offensive in to Palestine, as part of the
74th Yeomanry Division, it was involved
in the Second Battle of Gaza, the Third
Battle of Gaza, the Battle of Beersheba
and the Battle of Epehy. Then to France in
1918 joining the Allied forces in the
victorious 100-day offensive.

 WITH THE CAMELIERS IN
PALESTINE

7014 £11.99

J.Robertson
2003 N&M reprint (of original pub ).
SB. 244pp with four maps and 52 b/w

photos incl frontispiece.
Published Price £22

The story of the Imperial Camel Brigade
made up of Australian, British, Indian and
New Zealand units and its operations in
the Sinai desert and in Palestine.

3.99

 WITH A ROYAL ENGINEERS
FIELD COMPANY IN FRANCE

AND ITALY
April 1915 to the Armistice

 WITH A ROYAL ENGINEERS
FIELD COMPANY IN FRANCE

AND ITALY
April 1915 to the Armistice

30641 £3.99

Hardback, 208 pages
Published Price £19.99

V. F. EberleV. F. Eberle
Hardback, 208 pages

Published Price £19.99

VF Eberle MC joined up on the
outbreak of the war in No 2 Field
Company Royal Engineers, 48th
(South Midland) Division, the same
company as his brother, who was a
captain in it. He was commissioned
before sailing for France at the end of
March 1915 and remained with it for
the rest of the war. In that time he saw
action on the Somme and in the
Advance to the Hindenburg Line
before his Division took part for most
of the Battle of Third Ypres
(Passchendaele). Transferred to Italy
at the end of 1917, he took part in the
final stages of the war, including the
Battle of Asiago. Besides his eloquent
description of the work of a field
company RE, he spends some time in
outlining his role in the development of
the Bangalore Torpedo. Based on his
war time letters, diaries and records -
which can now be consulted in the
Imperial War Museum, it gives a
detailed picture of the employment of a
field company in war, both during
periods of relative tranquility as well as
during major offensives. There are
relatively few memoirs of Royal
Engineers' officers, especially of those
in his position, so close to the line. The
memoirs benefit from his key eye for
observation and his skilful use of the
material available to him, making this a
fine addition to the literature of the
Great War.

VF Eberle MC joined up on the
outbreak of the war in No 2 Field
Company Royal Engineers, 48th
(South Midland) Division, the same
company as his brother, who was a
captain in it. He was commissioned
before sailing for France at the end of
March 1915 and remained with it for
the rest of the war. In that time he saw
action on the Somme and in the
Advance to the Hindenburg Line
before his Division took part for most
of the Battle of Third Ypres
(Passchendaele). Transferred to Italy
at the end of 1917, he took part in the
final stages of the war, including the
Battle of Asiago. Besides his eloquent
description of the work of a field
company RE, he spends some time in
outlining his role in the development of
the Bangalore Torpedo. Based on his
war time letters, diaries and records -
which can now be consulted in the
Imperial War Museum, it gives a
detailed picture of the employment of a
field company in war, both during
periods of relative tranquility as well as
during major offensives. There are
relatively few memoirs of Royal
Engineers' officers, especially of those
in his position, so close to the line. The
memoirs benefit from his key eye for
observation and his skilful use of the
material available to him, making this a
fine addition to the literature of the
Great War.

 WITH THE BRITISH ARMY ON
THE SOMME

Memoirs from the Trenches

25452 £3.99

Sir William Beach Thomas
Hardback, 208 pages

Published Price £14.99

A rare and vivid account of life on the
Battlefields of the Great War, The British
Army on the Somme details the
experiences of war journalist William
Beach Thomas. One of only five men
chosen in 1915 to document the war on the
Western Front, Thomas was in the
terrifying and unique position of supplying
the people of Britain with a glimpse of the
Somme.
Thomas' reporting featured in the popular
Daily Mail in 1916. However, those
excerpts appearing here have for the most
part been rewritten to fill in the gaps left
by the war censors during the war. First
published in 1917 by Methuen & Co.,
under the title With the British on the
Somme, Thomas' reports provide a stark
and unwavering account of one of
history’s  bloodiest battles.
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Over 7000 military books available online at www.naval-military-press.com     Telephone : 01825 749494

 WITH THE MACHINE
GUNNERS IN FRANCE AND

PALESTINE

7015 £11.99

Maj J.H.Luxford
2003 N&M Press reprint (original

pub 1923). SB. 255pp with  51 photos
and nine maps

Published Price £22

This history is arranged in two parts, the
first deals with the Western Front, the MG
companies of the Corps, the second
describes the actions of the NZ MG
Squadron in Palestine. There is a
combined roll of Honour and a list of
Honours and Awards. There is no index.

 WITH THE NIGERIANS IN
GERMAN EAST AFRICA

23453 £11.99

Capt W.D. Downes M.C.
2015 N & M Press reprint (original
pub 1919) SB xv+352 pp with maps

& Illustrations
Published Price £18

Detailed account of the Nigerian Brigade
WAFF (1st, 2nd, 3rd & 4th Bns. Nigeria
Regt.) in German East Africa from Dec.
1916 (after service in the Cameroons).
Appendices include roll of awards to all
ranks, Africans & Europeans, with date &
citation, also a roll of British officers &
NCO casualties (killed, died of disease,
severely wounded, slightly wounded.

 WITH THE ROYAL GARHWAL
RIFLES IN THE GREAT WAR,

FROM AUGUST 1914 TO
NOVEMBER 1917

9305 £18.00

D. H. Drake-Brockman CMG
2006 N&M Press reprint (original

pub 1933). SB.164pp with one map
and numerous contemporary

illustrations
Published Price £18

Memoir of an officer serving with this
Indian unit on the western front, i n which
the regiment was the first regular Indian
army force to see service in the trenches,
fighting at Aubers RIdge, Festubert and
Loos.

 WOMEN AS ARMY SURGEONS
Being The History Of The

Women’s Hospital Corps 1914
-1919

28471 £7.99

Flora Murray CBE; MD: DPH;
2020 N&M Press reprint (original

pub 1920).  Softback xvi263pp
Published Price £11.50

Flora Murray’s book is a record of the
Women’s Hospital Corps in France and
the Endell Street Military Hospital,
London. Despite a lack of training in
trauma and orthopaedics and with no
previous experience in military medicine,
she met the challenge of treating often
horrific wartime casualties and returning
battle-injured men to society. She, along
with her partner Dr Louisa Garrett
Anderson, redefined gender roles in
military medici

 WOMEN’S ARMY AUXILIARY
CORPS IN FRANCE 1917-1921

Women Urgently Wanted

27372 £4.99

Samantha Philo-Gill
Hardback, 256 pages

Published Price £19.99

A very good and much needed history of
the Women's Army Auxiliary Corps, as
after a German air raid in September 1940
most of the service records were
destroyed. Over 57,000 women served
between January 1917 and November
1918. On 31 March 1917, women in the
WAAC were first sent to the battlefields in
France, as cooks and waitresses, and in
1918 women medical personnel were sent
to the front in France. The author draws on
a wide range of sources to provide the
background and uses the oral and written
testimonies of the women themselves to
tell their stories.

THE WORCESTERSHIRE
REGIMENT IN THE GREAT

WAR

7481 £35.00

Capt H. FitzM Stacke
2002 2 vols N & M Press reprint

(original pub 1928). SB xxx + 667pp
plus 127 plans/maps, 22pp b/w illus

and 36pp of b/w photos
Published Price £65

History of the twelve fighting battalions -
on the Western front, at Gallipoli, in
Mesopotamia, Macedonia, Italy and
Persia. Roll of Honour, list of Awards This
is a great piece of work and must rank as
one of the finest of the Great War
regimental histories, many would say the
finest, and I wouldn’t argue.

THE WEST YORKSHIRE
REGIMENT IN THE WAR 1914

-1918

7402 £25.00

Everard Wyrall
2002. N & M Press reprint. SB Two

volumes (first pub 1924/1927)  870pp
B&W Maps

Published Price £48

The record of twenty-two battalions of the
W Yorks that served on the Western Front;
of these one was also at Gallipoli and one
in Italy. Two volumes each with Roll of
Honour and Index

THE HISTORY OF THE
LINCOLNSHIRE REGIMENT

1914-1918

7428 £12.99

Maj-Gen C.R. Simpson
2002 N & M reprint. Original pub
1931. SB. xvi + 511pp with 24 b/w

illus and 44 maps and plans. The illus
are drawiings by C.Simpson, R.I. son

of the editor of this volume.
Published Price £22

An account of the parts played by the ten
battalions of the Regiment that went on
active service.The decision of Simpson,
Colonel of the Regiment, to put his name
to the history was somewhat disingenuous
for in fact Everard Wyrall was employed
to compile the work

THE WOODEN HORSE OF
GALLIPOLI

The Heroic Saga of SS River Clyde,
an Icon of the First World War

27555 £3.99

Stephen Snelling
Hardback, 256 pages
Published Price £25

The epic story of the failed 25th April V
Beach landing from the SS River Clyde.
The River Clyde, was beached under the
guns of the Turkish defenders, and became
a death trap. Three attempts to land made
by companies of Munsters, Royal Dublins
and Hampshires all ended in costly failure.
The book excels in the sheer amount of
detail given covering the fighting, through
the medium of copious personal
experience accounts.

 YPRES 1914: MESSINES
Battleground Early Battles

27883 £3.99

Jack Sheldon, Nigel Cave
Softback, 176 pages

Published Price £12.99

The final major battle of the 1914
campaign on the Western Front. Although
fought over a relatively small area and
short time span, the fighting was even
more than usually chaotic and the stakes
were extremely high.

 YORKSHIRE RUGBY
FOOTBALL UNION

Commemoration Book 1914-19

30215 £9.99

2022 reprint (of original pub 1919).
309 pp., with 249 full page portraits

of the fallen.
Published Price £22

This memorial volume, that is rare in it’s
original 1919 printing, was produced to
commemorate those players who didn’t
come back from the wartime years 1914
-1919.

The Ypres Salient. A Guide to the
Cemeteries and Memorials of the

Ypres Salient 1914-18

25702 £18.00

Michael Scott
SB 292 pages 2017 NMP Publication
with colour photos of each cemetery

Published Price £28

An exciting new version of an earlier
work, this introduction to the battlefields
of the Ypres Salient is through the
cemeteries and those buried within. The
story of the cemetery, local memorials and
lives and war experiences of some of those
buried in each cemetery is told.

 YPRES: THE HOLY GROUND
OF BRITISH ARMS

28780 £4.99

Major Henry Beckles Willson
SB xiii+83pp  Illustrated 2020

N&MP Reprint of 1920 Original
Edition

Published Price £9.99

An important early Great War guidebook,
written by a man who played a critical role
in the Ypres we see today. Henry Beckles
Willson was a fierce opponent of the
rebuilding of Ypres, feeling that the
horrific losses sustained there by the
British Army meant that it should always
remain a memorial. As Town Major of
Ypres, he was instrumental in the
development of Ypres as the focal point of
Remembrance; he was also pivotal in the
creation of the Ypres League.
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Released in 2016 to great acclaim 

• 3,452 separate diaries  

• Full colour facsimile of each and every page 

• 1.52 million pages   

See the Great War being fought day by day,  
by the men and units that hold 
an interest with your research. 
The War Diaries held under 
WO95 represent one of the 
most popular collections held  
at the National Archives, Kew, 
London and the opportunity to 
own a facsimile of an individual 
Diary is a game changer for the 
serious WWI enthusiast. 

Prices vary depending on the  
scale of the diary. From as little  
as £15 for a modestly sized Diary.  
A 500-page Diary is £38 and a 
thumping great 1200-page Diary  
is £90.

The War Diaries of the Battalions who fought the  

Great War on The Western Front in printed book form
The largest printed project ever undertaken covering the Great War and, without 
question, the most important source of information on the war on The Western Front 

You might be forgiven for thinking that this is a photograph taken at the National Archives, London showing the  
original preserved Great War War Diaries, but you would be wrong. It is a sample of our facsimile printed editions!

No modern editing, opinions or poorly judged comments, just the war  
day by day, written by the men who fought this ‘War to End all Wars’. 

●   Chronological index to each volume 

●   Secret and confidential intelligence 

●   Operational orders 

●   Battalion and company orders 

●   Timing of attacks and attack objectives 

●   Discipline 

●   Meteorological weather reports 

●   Trench raids and night attacks 

●   Equipment diagrams and line drawings 

●   Place names and map co-ordinates 

●   Battalion and company actions 

●   Officers’ movements 

●   Localised trench maps and plans 

●   Casualty figures of missing and wounded 

●   Hand written-up and signed each day by the  

appointed officer, actually at the sharp end with his  

men in the trenches 

●   Uniquely rich and full of military and historical information

Finding a particular diary is now  
very straightforward using the  
complete index available as a  

printed book  
(Order No: 24896, priced at £10) 

or search via our website 


